


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่ ๒๓ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
    

         หนา 
เรื่องหารือ 
 
  - นายนิยม เวชกามา     ๒ 
  - นายธวัชชยั  อนามพงษ    ๒, ๔ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ    ๕, ๗, ๙ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล    ๖, ๗, ๑๖ 
  - นายเทพไท เสนพงศ     ๗, ๘, ๑๔, ๑๕ 
  - นางสาวรัชดา ธนาดิเรก    ๙ 
  - นางทัศนียา รัตนเศรษฐ    ๑๑ 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ    ๑๓ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย    ๑๗ 
  - นายนิยม วรปญญา     ๑๗, ๑๙ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม    ๑๗, ๑๘ 
  - นายสงกรานต จิตสทุธภิากร    ๒๐ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ     ๒๒ 
   
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม  ไมมี     ๒๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ๒๓ 
  ๒.๑ รับทราบ เร่ือง ประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดอนุญาตใหนําญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎรตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการรับนักเรียน 



- ๒ - 
หนา 
 

เขาเรียนในระดับมัธยมศึกษาและในสถานศึกษาของรัฐ 
ซึ่ง นายสมัย เจริญชาง กบัคณะ เปนผูเสนอ ออกจาก 
ระเบียบวาระการประชุม เนื่องจากเหตุการณไดเปลี่ยนแปลงไป 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๕๗ 
  ๒.๒ รับทราบ เร่ือง คณะกรรมการพัฒนา 
ระบบราชการไดจัดทําประมวลคําชี้แจงในประเดน็การอภิปราย 
และขอสังเกตตามที่สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณารายงาน 
การพัฒนาระบบราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ และเผยแพร 
ในเว็บไซตของสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการแลว 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี   ๒๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ๒๕ 
คือ รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
ผูอภิปราย 
  - นายประสงค บูรณพงศ    ๒๖, ๙๓, ๑๑๓, ๑๑๘, 
         ๑๒๓, ๑๒๕, ๑๒๖, ๑๗๐, 
         ๑๙๗, ๒๐๕, ๒๐๙ 
  - นายชลนาน ศรีแกว     ๒๘, ๓๘, ๔๑, ๕๐, 
         ๕๑, ๖๔, ๗๘, ๙๗, ๑๐๐, 
         ๑๑๕, ๑๑๙, ๑๒๔, ๑๘๕,  
         ๑๙๑ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร     ๓๐, ๖๕, ๑๒๘, ๑๓๐, 
         ๑๔๔, ๑๕๖, ๑๕๗, ๑๕๘, 
         ๑๕๙, ๑๖๑, ๑๖๒ 



  - ๓ - 
หนา 

 
  - นายจุติ ไกรฤกษ      ๓๒ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ      ๓๔, ๓๕, ๖๐, ๙๔ 
  - นายไพจิต ศรีวรขาน      ๓๕, ๘๔, ๑๓๗ 
  - นายเทพไท เสนพงศ      ๓๗, ๔๐, ๕๓, ๕๔, 
          ๖๒ 
  - นายณัฐวุฒิ ประเสรญิสุวรรณ    ๓๙, ๔๐, ๔๖, ๔๘, 
          ๕๑, ๕๒, ๕๕, ๖๐ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง     ๔๒, ๔๓, ๙๒, ๙๕, 
          ๑๗๖, ๑๘๓, ๒๑๙ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ     ๔๔ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง     ๖๗, ๙๓, ๒๒๗ 
  - นายธนา ชรีวินิจ      ๔๗, ๘๑,๑๕๑,  
          ๑๕๒ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล     ๔๙, ๑๐๔, ๑๑๐, 

๑๒๒, ๑๒๕, 
๑๓๐, ๑๙๔, ๒๐๕ 

   - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ    ๕๓, ๕๙, ๖๓, 
          ๑๓๒ 
  - นายวิทยา แกวภราดัย     ๕๙, ๗๕, ๗๗, ๘๕, 
          ๘๖, ๘๗, ๘๘, 

๑๒๐, ๑๒๓, 
๑๒๔, ๑๒๖, ๑๒๙ 

   - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร    ๖๒ 
  - นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล     ๖๙, ๗๐ 
  - นายสุขุมพงษ โงนคํา      ๗๐, ๗๕ 



  - ๔ - 
หนา 

 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย     ๗๒ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย     ๗๔, ๑๖๖ 
  - นายเอกพจน ปานแยม     ๗๗ 
  - นางผุสด ีตามไท      ๘๓, ๒๑๘, ๒๒๑, 
          ๒๒๓ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห     ๘๘ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ     ๙๑ 
  - นายอลงกรณ พลบุตร     ๙๖, ๑๐๓,๑๑๖, 
          ๑๑๘ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ     ๙๖, ๑๗๓, ๑๗๔, 
          ๑๗๗ 
  - นายวรรณรัตน ชาญนกุูล     ๙๘, ๑๘๙, ๑๙๑ 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล     ๑๐๕ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ     ๑๐๗, ๑๐๙, ๑๑๓ 
  - นายพีรพันธุ พาลสุุข      ๑๐๘, ๑๘๑, ๑๘๔ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร     ๑๑๐ 
  - นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย     ๑๑๒ 

- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ  ๑๓๑, ๑๕๗, 
  ๑๕๘, ๑๕๙, ๑๖๑ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ  ๑๓๙ 
- นายสุทิน คลังแสง  ๑๓๙, ๑๔๓, ๑๔๖ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ ๑๔๙, ๑๕๐, 

๑๕๔, ๒๑๓ 
- นายเจริญ จรรยโกมล ๑๕๐ 
 

 



- ๕ - 
หนา 

   
   - นายถวิล ไพรสณฑ      ๑๕๒ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท     ๑๖๒ 
  - นายอภิชาต การิกาญจน     ๑๗๓, ๒๑๐ 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี     ๑๗๓, ๒๑๓, 
          ๒๒๒, ๒๒๔ 
  - นายนัจมุดดีน อูมา      ๑๗๘ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม     ๑๘๕, ๑๘๗, ๑๙๑ 
  - นายสถาพร มณีรัตน      ๑๙๕, ๑๙๘, ๒๐๔ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี     ๒๑๕ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๒๑๖ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล     ๒๒๕ 
 

     
   

 
   



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๒๓ เมษายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_________________ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๘ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๔๒  คน 

 
  (เนื่องจาก นายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง     
จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากวันนี้เราจะมีเร่ืองสําคัญเขาปรึกษากันคือ รางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... เพราะฉะนั้นการหารือผมอยากจะขอความรวมมือนิดหนึ่ง 
คงใชเวลาสักครึ่งชั่วโมงนะครับ เพื่อที่จะใหสมาชิกของเราไดมีโอกาสไดหารือกันทั่วถึง
มากขึ้นนะครับ ก็ขอความกรุณาทานสมาชิกถาจะกรุณาแทนที่จะใชเวลา ๓ นาที  
ก็อาจจะใชเวลาสัก ๑ หรือ ๒ นาที ก็จะเปนการเอื้อเฟอกับเพื่อนสมาชิกของพวกเรานะครับ 
เพราะผมจะใหหารือใชเวลาประมาณสักครึ่งชั่วโมงครับ เชิญทานนิยม 
 
                     - ๒/๑ 



๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๑ 
 
   นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม เวชกามา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน เขต ๑ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผมใครหารือทานประธาน ๒ เร่ืองสั้น ๆ ตามที่ทานใหเวลามาครับ  
   เร่ืองแรกคือ การบุกรุกในเขตอุทยานแหงชาติภูพาน ปาสงวน ตอนนี้
ปรากฏวา จังหวัดสกลนครไดมีการบุกรุกพื้นที่ปาสงวนและอุทยานไปถึง ๓,๔๙๕ ไร 
ปรากฏวายังไมมี การดําเนินการที่ตอเนื่องอยางเปนรูปธรรมที่ชัดเจนเทาที่ควร เนื่องจาก
พื้นที่สวนใหญที่บุกรุกเปนพื้นที่ในอุทยานเกือบทั้งนั้น แตวาภาคราชการเองก็ไปดู 
ไดเปนบางรายแจงดําเนินคดีไว แจงตํารวจไว แตก็ไมดําเนินการอยางเปนรูปธรรม  
ดังนั้นจึงฝากไปที่กระทรวงทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดมาดูแลในเร่ืองนี้ 
นอกจากดําเนินคดีแลวยังตองการใหหนวยงานที่เกี่ยวของไปสรางจิตสํานึกแกประชาชน 
ซึ่งสวนใหญก็อางวาไปปลูกยางพาราบาง แตชวงที่พบจากการตรวจสอบของเจาหนาที่ 
ในสวนหนึ่งปรากฏวาเปนการบุกรุกเปนหยอม ๆ เพื่อปลูกกัญชาในพื้นที่ภูพาน  
   อีกอันหนึ่งตองขอกราบเรียนทานประธานวา เนื่องจากจังหวัดสกลนคร 
ปญหาที่ขาดแคลนตอนนี้อยางมากซึ่งเดือดรอนถึงประชาชนก็คือ การสรางอาคารเรียน 
เด็กไมมีที่เรียนเนื่องจากอาคารชํารุดทรุดโทรม ก็ปรากฏวาอาคารเรียนเหลานั้นหลาย
พื้นที่ไมมีงบประมาณในการกอสราง เร่ืองนี้ตองฝากไปที่กระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะ 
ที่โรงเรียนบานยางโลนตอนนี้ปรากฏวาครูตองหักเงินเดือนคนละ ๑๐ เปอรเซ็นต เพื่อเอา
มาสรางอาคารชั่วคราวเปน ๓ โรงเรียนเนื่องจากไมมีที่เรียนเลย ถาเปดเทอมมาตองใช
สถานที่คือตามตนไมรมในสนามหญา เพราะฉะนั้นจึงขอกราบเรียนทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการวาวันนี้อยากจะใหไปดูในเขตอําเภอภูพานยังเปนปญหายิ่งใหญอยู 
ขอบคุณมากครับ  

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอบคุณครับ ทานธวัชชัยครับ 
 
 



๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                จงถนอม ๒/๒ 
 
                    นายธวัชชัย อนามพงษ (จันทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายธวัชชัย อนามพงษ ส.ส. จังหวัดจันทบุรี พรรคประชาธิปตย กระผมขอหารือ 
ทานประธาน ผานไปยัง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีสมัคร  สุนทรเวช และทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย ม่ิงขวัญ แสงสุวรรณ กระผมทั้งสาม ส.ส. จังหวัดจันทบุรี นายธวัชชัย  
อนามพงษ นายยุคล ชนะวัฒนปญญา นายพงศเวช เวชชาชีวะ ไดรับการรองเรียนจาก
ชาวบานเปนจํานวนมาก เร่ืองสินคาขึ้นราคา โดยเฉพาะขาวสารแพงมาก ๆ ขึ้นทุกอาทิตย 
ในขณะเดียวกันผลไมก็ลงเรื่อย ๆ ผมขอชี้แจงราคาขาวสารกอนนะครับ ขาวหอมมะลิ 
เกรดเอ (A) กอนสงกรานต ถังละ ๕๒๐ บาท เดี๋ยวนี้ขึ้นเปน ๖๐๐ บาท แลวก็กําลังจะขึ้น
เร่ือย ๆ ขาวตาแหง เมื่อกอน ๓๙๕ บาท เดี๋ยวนี้ ๔๘๐ บาท ปลายขาวที่เอาไวตมใหหมู
หรือสุนัขกิน ถังละ ๓๑๕ บาท เดี๋ยวนี้ขึ้นไป ๔๓๐ บาท ชาวบานอําเภอเขาคิชฌกูฏ  
เขาบอกผมวา เขามีรายไดนอย เขาตองเอามันกับเผือกไปตมปนกับขาวและปลายขาว 
ที่ใหสุนัขกินเขาตองเอาไปกินกันแลว เขาลําบากมาก ๆ โดยเฉพาะอําเภอเขาสอยดาว 
ก็เหมือนกันเขาทํางานไดชั่วโมงละ ๒๐ บาท วันหนึ่งทํางาน ๖ ชั่วโมง ๕ วันซื้อขาวได 
ถังเดียว ทานประธานครับ เวลานี้ชาวบานทั่วไปเลยรองเรียนมาก   
 

        - ๓/๑ 
 
 



๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๑ 
 
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือ เร่ืองปุยก็แพง ยาฆาแมลงก็แพง ยกตัวอยาง ปุยสูตร 
๑๖-๑๖-๑๖ เมื่อกอน ๗๘๐ บาท เดี๋ยวนี้ ๑ ,๐๐๐ กวาบาท สูตร ๒๔-๒๔-๒๔ เมื่อกอน 
๘๐๐ บาท เดี๋ยวนี้ ๑ ,๒๐๐ บาท ยาฆาวัชพืชเมื่อกอน ๔๒๐ บาท เดี๋ยวนี้ ๘๐๐ บาท  
จริง ๆ แลวพวกปุยพอคาซื้อไวนานแลวทานรัฐมนตรีก็ไมนาใหขึ้นนะครับ        
   อีกประเด็นหนึ่ง ผมก็เคารพนับถือนายมิ่งขวัญ แสงสุวรรณ นะครับ  
ทานบอกวาขาวเปลือกอยาเพิ่งขายนะจะไดตันละ ๓๐ ,๐๐๐ บาท พูดแคนี้เองนะครับ 
ทานครับ ผลกระทบก็ไปตกอยูกับคนจน โดยเฉพาะสถานพินิจเลี้ยงเด็กหรือผูตองหา 
เขาเดือดรอนมากเลยนะครับ เพราะวาคนทําขาวแลวเขาไมยอมสง  
   อีกประเด็นหนึ่งครับ ขอวกไปเรื่องผลไม ผลไมภาคตะวันออกปนี้ก็ดีครับ 
เวลานี้ผมทําหนังสือขอผอนผันการจับกุมรถบรรทุกผลไม เจาหนาที่ของรัฐบางหนวยงาน
ก็มีหนังสือแลวนะครับ หนังสือของผูบัญชาการสํานักงานตํารวจแหงชาติมีแลว ก็ยังแกลง
ไปเหยียบเอาควันดํา เมื่อวานก็ปรับคันละ ๑,๐๐๐ บาทอยางนี้ครับ ขอทานประธานฝากรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงมหาดไทยดวยนะครับ ขอใหชวยดูชาวสวนผลไมดวย เพราะปนี้น้ํามันก็แพง 
รถซื้อผลไมก็ไมคอยไป ขอทานประธานฝาก ฯพณฯ ดวยนะครับ ชวยคนจันทบุรีหนอย 
ภาคตะวันออกนี้ก็มีระยอง จันทบุรี ตราดมีผลไมเยอะมาก และวันที่ ๓ พฤษภาคมนี้ 
ก็จะมีงานวันทุเรียนโลก 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
๔ นาทีกวาแลวนะครับ  
  นายธวัชชัย  อนามพงษ (จันทบุรี)  :  ก็อยากใหเพื่อน ส .ส   .ไปเที่ยวจันทบุรี
ผลไมปนี้ดีมากนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิก ผมอยากใหใชเวลาใหเกิดประโยชนสูงสุดใหเวลาทานละ ๓ นาที ถาจะกรุณา 
ใชเวลาไมถึงก็เปนการเอื้อเฟอสมาชิก แตถาใชมากกวานั้นก็เหมือนกับไปกินเวลาของ
เพื่อนเรานะครับ ทานสุชาติครับ 
 



๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๓/๒ 
 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)   :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี ทานประธานครับ 
ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธาน เร่ืองจริยธรรม พอดีประชาชนชาวจังหวัดลพบุรี 
เขาถายเอกสารใหผมมาเมื่อเชานี้นะครับ เขาบอกวา มีหนังสือพิมพเดลินิวสลงเมื่อวานนี้
เปนเรื่องฮือฮานะครับวาสภาผูแทนราษฎรไปโชวขนเพชร เปนขาวใหญโต ก็เลย 
มีหนังสือพิมพไปลงฮือฮาวาพรรคนี้โชวไดแคขนเพชรหรือ พรรคอื่นเขาโชววิสัยทัศน  
เร่ืองนี้ก็เลยอยากใหทานประธานไดตักเตือนในสภาวา เวลาเอาอะไรไปพูดอยาใหสภา
เสื่อมเสีย เร่ืองเรื่องนี้ก็ เลยจะขอมอบหนังสือพิมพฉบับนี้ ใหกับทานประธานนะครับ  
เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องขนเพชร  
  (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สิริพร ๔/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงหรือเปลาครับ  
  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ขออนุญาตประทวงเรื่องที่สมาชิกเมื่อสักครูไดกลาวพาดพิงถึง 
พรรคประชาธิปตย ในการแสดงหลักฐานหรือเอกสารตอสื่อซึ่งเปนการใหขาวกับทางสื่อนั้น
เปนเรื่ องที่อยูนอกสภาผู แทนราษฎรแหงนี้  ในการที่หนังสือพิมพจะวิ เคราะห 
หรือใหความคิดเห็นก็เปนเรื่องของทางสื่อมวลชน ซึ่งคิดวาไมนาจะมากระทบกระเทียบ 
หรือเสียดสี ในหองประชุมแหงนี้  ผมคิดวาเรื่ องดั งกลาวทั้ งหมดเมื่ อสักครู ขอใหถอน 
จากการประชุมปรึกษาหารือในครั้งนี้ครับ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมาชิกครับ ผมถือวานี่เปนการหารือยังไมไดเขาสูระเบียบวาระ เพราะฉะนั้นขออนุญาต 
ทําความเขาใจอยางนี้นะครับ เร่ืองที่จะหยิบมาหารือขอใหเปนเรื่องปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนเทานั้น แตเร่ืองที่จะกระทบซึ่งกันและกัน ตรงนี้ตองขอความกรุณาอยาให 
มีเลยครับ ไมอยางนั้นก็ทะเลาะกันไปทะเลาะกันมา มันก็ไดใชเวลาตรงนี้ซึ่งมีอยูนอยนิด 
ไมเกิดประโยชนเทาที่ควร ถาจะเอามาทะเลาะกัน มาขัดแยง หรือมาประทวงกันอยู 
อยางนี้ มันก็ไมจําเปนตองมีการหารือ ถายังมีอยางนี้ผมจะไมอนุญาตใหหารือนะครับ 
เพราะฉะนั้น ขอความกรุณาตอไปนี้อยากใหเปนปญหาความเดือดรอนของประชาชน  
ซึ่งไมมีผลกระทบตอพวกเรากันเองเพื่อไมตองเสียเวลาใหมีการประทวง ตองขอความ
กรุณาเลยนะครับ เชิญทานสุชาติครับ  
 

             - ๕/๑
         

 
 



๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            พรภิมล ๕/๑ 
 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  : ทานประธานครับ ที่ผมนํามาหารือนี้ประชาชน  
เดือดรอน ผมจึงนํามาหารือตรงนี้ เพราะวาประชาชนเขาฝากมา  
  (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมบูรณเชิญครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)    :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สมบูรณ 
อุทัยเวียนกุล พรรคประชาธิปตย จังหวัดตรัง ตองขอขอบคุณทานประธานที่ไดวินิจฉัย  
แตทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้มีการกลาวพาดพิงไปเปนที่เรียบรอยแลว  ผมคิดวาการเมือง
แบบเมื่อสักครูนี้เปนการเมืองแบบที่ไมสรางสรรคจริงนะครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมบูรณครับ ผมถือวาไดวินิจฉัย ถือวาเปนการเตือนไปแลวนะครับ ก็ขอใหจบครับ 
ถือวาเตือนแลวนะครับ ทานครับ เขาไมไดระบุ ผมก็ฟงอยู เพราะฉะนั้นผมวินิจฉัยแลว  
เตือนเขาไปแลวก็นาจะจบ อยาเสียเวลาเลยครับ เวลามีนอยครับ ทานสุชาติใหระวังดวยครับ 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม สุชาติ 
ลายน้ําเงิน ผมยังไมไดเอยชื่อพรรคไหนเลยครับ ผมพูดเรื่องหนังสือพิมพนะครับทาน 
ผูแทนราษฎรในสภาคงไดยินหลายคน แลวผมไมไดยอนทานประธานนะครับ ผมวาประชาชน
ฝากผมมาใหหารือ แลวผมยังไมไดเอยชื่อพรรคไหนเลยครับ มันเปนจรรยาบรรณนะครับทาน  
ถาผมเอยชื่อแลวผมจะถอน แตผมยังไมไดเอยชื่อพรรคไหนเลยครับ  
  (นายเทพไท เสนพงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสุชาติตอเถอะครับ ทานประทวงหรือเปลาครับ  
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช
ขอเรียนถามทานประธานวา สิ่งที่ทานสมาชิกเมื่อกี้ไดนํามาหารือซึ่งทานประธานไดวินิจฉัยวา
ไมใชเร่ืองความเดือดรอนของประชาชน  



๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                            พรภิมล ๕/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานประทวงหรือเปลา เมื่อกี้ทานใชสิทธิประทวงนะครับ ใครทําผิดขอบังคับขอไหนครับ 
ถาเรื่องเมื่อกี้ผมวินิจฉัยจบแลวนะครับ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : เขายังไมไดถอนนะครับทานประธาน 
แลวเขาพาดพิงถึงผม  
 
                     - ๖/๑ 



๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๖/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ผมวินิจฉัยจบแลวครับ ทานนั่งเถอะครับ เชิญทานสุชาติครับ  
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ขอบคุณทานประธานครับ อยางที่บอก 
ยังไมไดเอยชื่อใคร แลวยังไมไดบอกเรื่องอะไรเลยทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานตอเถอะครับ  
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  : เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ ที่อยากจะหารือ 
ทานประธานก็เร่ืองหนี้สินครูนะครับ นี่คือความเดือดรอนของประชาชนแนนอน เพราะครู
ทางบานผมเงินเดือนที่ตันแลวก็ยังไมไดปรับแลวก็ยังเปนหนี้สินอยูมากมาย อยากจะฝาก
ไปถึงรัฐบาลวาครูนี่ครับเรียนมาตั้ง ๕ ป พอบรรจุไดเงินเดือนขั้นตน ๗ ,๒๐๐ บาท คนก็ไป
ประกอบวิชาชีพอื่น วิชาชีพครูก็เลยอยากไดใหไปสตารท (Start)  เยอะ ๆ คนจะไดมาแยง
วิชาชีพครูกัน นี่เปนคํารองจากประชาชนที่เปนตัวแทนของครู และสวนตัวผมเองที่อยู  
คุรุสภามา ๒๓ ปก็อยากจะเห็นคนมาแยงอาชีพนี้บางครับ แยงอาชีพครู ไมตองไปแยง
อาชีพอัยการ ไมแยงอาชีพผูพิพากษาที่มีเงินเดือนสูง ๆ ตรงนี้ถาครูมีเงินเดือนสูง ๆ  
ครูจะไมตองไปขายแอมเวย ไมตองไปขายประกัน จะไดมีเวลาดูนักเรียนใหมาก ๆ ถาวันนี้ 
ครูเรียน ๕ ปแลวไปสตารทเงินเดือนสัก ๑๕ ,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ อาชีพครูก็จะดีขึ้น  
เร่ืองนี้ครูเขาเดือดรอนมาก วิธีแกไขปญหาหนี้สินครูก็คงจะเปนประเด็นที่ผมฝากทานไป 
ขอบคุณทานประธานอยางสูงครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณรัชดาครับ  
  นางสาวรัชดา  ธนาดิเรก (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
รัชดา ธนาดิเรก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขอหารือ
ทานประธานในเรื่องเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันแกเด็กในโรงเรียนสังกัดสํานักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานหรือ สพฐ.   คะ ปจจุบันนี้รัฐบาลใหเงินอุดหนุน  
 



๑๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๖/๒ 
 
โรงเรียนในสังกัด สพฐ. เพียงหัวละ ๑๐ บาทเทานั้นคะ ซึ่งอัตราหัวละ ๑๐ บาทนีเ้ปนอตัรา
ที่กําหนดมาเปนเวลานับสิบป ไมวาภาวการณเศรษฐกิจจะเปลี่ยนแปลงอยางไร เงินเฟอ
จะเพิ่มขึ้นกี่เปอรเซ็นตก็ตาม ขาวเปลือกจากตันละ ๗ ,๐๐๐ บาทเปน ๑๐ ,๐๐๐ กวาบาท 
ราคาไก  ราคาหมู เพิ่มสูงขึ้นเทาไร  แต อัตราเงินอุดหนุนคาอาหารกลางวันเด็ก 
ชั้นประถมศึกษาปที่ ๑ ถึงชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ ก็ยังคงเปนเพียง ๑๐ บาทเทานั้น  
๑๐ บาท ณ ปจจุบันนี้จะทําอะไรไดคะทานประธาน อยางมากก็ซื้อนม ๑ กลอง แตวา 
เงิน ๑๐ บาทที่รัฐบาลอุดหนุนใหกับโรงเรียนใน สพฐ. นี้เปนอาหารกลางวัน ๑ ม้ือเต็ม ๆ 
ซึ่งอาหาร ๑ ม้ือนั้นประกอบดวยขาวสวยกับ ๒ อยาง และยังจะตองประกอบดวย 
ของหวานอีก ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๗/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๗/๑ 
 
แลวในสภาพความเปนจริงมันจะเปนไปไดอยางไรคะ ถาเราคิดวาอนาคตของประเทศ
ตองฝากไวกับเยาวชนคนรุนใหม แลวเด็กในสังกัด สพฐ.  ซึ่ง สพฐ. เองดูแลโรงเรียน 
นับ ๓๐,๐๐๐ กวาแหง ซึ่งหมายถึงวาเด็กจํานวนนับลานคนในวัยประถมศึกษานี่จะตองมี
โอกาสรับประทานอาหารดวยมื้อละ ๑๐ บาท เด็กของเราก็คงจะเติบโตขึ้นเปนเด็ก 
ที่ขาดคุณภาพ เพราะวาคุณภาพของเด็กนั้นนอกจากในเรื่องของการใหการศึกษาที่มี
คุณภาพแลว ในเรื่องของโภชนาการก็จําเปนที่จะตองใหอาหารอยางเต็มม้ือและสารอาหารครบ 
๕ หมู แต ๑๐ บาทมันเปนไปไมไดเลยนะคะ ดิฉันอยากจะใหทางรัฐบาลศึกษานโยบาย 
การดําเนินงานของ   กทม. บาง เพราะว า ณ ปจจุบันนี้ ในปการศึกษา  ๒๕๕๑  
เดือนพฤษภาคมนี้เด็กนักเรียนที่สังกัดโรงเรียนการศึกษาของ กทม. จะไดรับการบริการ 
ในเรื่องของอาหารดีขึ้น เพราะวา  กทม.   มีนโยบายเพิ่มอัตราคาอาหารกลางวันจากเดิม  
๑๐ บาท เปน ๑๕ บาทแลว แตทําไมความเทาเทียมกันอันนี้ยังไมกระจายไปสูนักเรียน 
ทั่วประเทศ การศึกษาที่ดี ที่เปนธรรมไมวาจะอยูใน กทม.   หรือภาคใดของประเทศตองไดรับ 
เทาเทียมกัน เมื่อ กทม. ได ๑๕ บาทตอหัวตอคนแลว ดิฉันก็อยากจะใหทางรัฐบาลพิจารณา
อยางเรงดวนวาพฤษภาคมเปดเทอม เปดการศึกษาป ๒๕๕๑ เด็กนักเรียนในสังกัด สพฐ.  
ทั่วประเทศนับลานคนควรจะไดมีโอกาสรับประทานอาหารที่ดี มีคุณภาพอยางเพียงพอ 
และสารอาหารครบ  ๕  หมู  อยากใหทานประธานฝากทางกระทรวงศึกษาธิการ  
สํานักงบประมาณ และหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของใหพิจารณาเพิ่มอัตราคาอาหารกลางวัน
ตอหัวอยางนอยเปน ๑๕ บาทใหเทากับโรงเรียนใน กทม. ขอบคุณคะ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ เชิญคุณทัศนียาครับ 
  นางทัศนียา  รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ดิฉัน 
ทัศนียา รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตหารือทานประธานเกี่ยวกับการรองเรียนของพี่นอง
ประชาชนสัก ๒-๓ เร่ืองคะ  
 



๑๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยุพเยาว ๗/๒ 
 
   เร่ืองแรกคือ ดิฉันไดรับการรองเรียนจากพี่นองในเขตเทศบาลตลาดแควา
บริเวณสามแยกตลาดแค โดยเฉพาะปมน้ํามันที่มีชื่อคลายกับสามแยกไดมีการจําหนาย
ยาบาอยางมากมายชนิดที่เรียกวา เยยฟาทาดิน ไมเกรงกลัวตออาญากฎหมายบานเมือง 
และที่สําคัญคือทาทายตอนโยบายของ ฯพณฯ มท. ๑ ในการกําจัดยาบา เพราะฉะนั้น 
ก็ฝากทานประธานถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยทานไดชวยไปดูแล 
แลวเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนเขาไดอุนใจ แลวก็คงหาไมยาก เพราะวาผูคานั้นก็เปน 
เจาเการายเดิม ทานที่มีชื่ออยูในบัญชีของตํารวจแลวก็ ป .ป .ส. (สํานักงานคณะกรรมการ
ปองกันและปราบปรามยาเสพติด) 
    เร่ืองที่สอง ดิฉันก็ไดรับการรองเรียนเชนกันจากอดีตผูใหญบาน หมู ๑ 
ตําบลมะคา เกี่ยวกับการตกแตงบัญชีของเทศบาลมะคาซึ่งมีการตกแตงบัญชี โดยบัญชี
บุคคล เอาบุคคลที่ตายแลว เอาบุคคลที่อยูนอกเขตเขามาอยูในเขตเทศบาลเพื่อใหได
เกณฑในการยกระดับฐานะขึ้นเปนเทศบาล อีกประเด็นหนึ่งก็คือ มีการตกแตงตัว 
เลขรายรับโดยการนําเงินวามีการจัดเก็บรายไดไมวาจะเปนเรื่องของการปรับ คาปรับ 
หรือวาคาขยะ ซึ่งอันนี้เ ร่ืองนี้จากความเปนจริงนั้นในฐานะที่ดิฉันเปนผูแทนราษฎร 
ที่อยูในพื้นที่ ดิฉันก็อยากจะให ขอสังเกตวาดิฉันไดไปพื้นที่เทศบาลมะคาตลอด 
ปรากฏวาเปนเทศบาลรางคะทาน เพราะฉะนั้นเรื่องการจัดเก็บตาง ๆ นั้นคิดวานาจะมี
ความผิดปกติเขาจึงไดรองเรียน เขาเคยรองเรียนมาแลวแตวาเนื่องจากสงไปใหที่ 
กรมการปกครอง กรมการปกครองเขาก็ไปสอบที่กํานันปรากฏวากํานันก็เปนสามี 
ของนายกคะทาน วันนั้นเขาเลยรองเรียนมาที่ดิฉัน เดี๋ยวดิฉันก็จะฝากเอกสารใหกับ 
ทานประธาน  
   เร่ืองสุดทาย เร่ืองงบของเอสเอ็มแอล (SML)  ซึ่งตอนนี้ชาวบานก็ประชาคม
เรียบรอยแลว ก็ฝากทางรัฐบาลไดเรงดําเนินการจัดสงเม็ดเงินใหดวย แตก็มีสิ่งหนึ่งที่
ผูใหญหลาย ๆ บานทานฝากมาวา เนื่องจากเงินเอสเอ็มแอลครั้งที่แลวนั้นเขาไดนําไป
สรางรานคาซึ่งเปนรานคาของชุมชน แตดวยเงินนอยนิดก็สรางไดเพียงเสา ไดเพียงหลังคา 
 



๑๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยุพเยาว ๗/๓ 
 
แลวก็ไดเพียงฝา เพราะฉะนั้นเขาก็คาดวาไดเงินเอสเอ็มแอลครั้งนี้ก็จะเอาไปเทพื้น เอาไป 
กั้นหอง ปรากฏวาในเงื่อนไขการใชเงินนั้นไมใหใชในการตอเติม ก็อยากฝาก ฯพณฯ 
ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของไดปรับแกตรงนี้ดวย เพื่อที่จะใหรานคาชุมชนนั้นไดใชประโยชน 
ไดเต็มที่ดีกวาทิ้งเปลา ๆ คะ  
   สุดทายคะทาน ดิฉันไดรับการรองจากพี่นองประชาชนเขตอําเภอโนนสูง
และอําเภอพิมายวา ใหชวยกราบขอบพระคุณทานประธานผานไปถึงกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ โดยเฉพาะ ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ 
สมศักดิ์ และ ฯพณฯ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ สมพัฒน 
ที่ทานไดดูแลเอาใจใสลงไปชวยเหลือในการมอบเงินชวยเหลือน้ําทวมแลวก็ดูแลในเรื่อง
ของภัยแลง ซึ่งสวนนี้พี่นองประชาชนชาวจังหวัดนครราชสีมา โดยเฉพาะเขตพิมาย 
แลวก็โนนสูง ขอกราบขอบพระคุณพรรคชาติไทยอยางมากที่ทานไดจัดสรรคณะรัฐมนตรี
ของทานทั้ง ๒ ทานที่มีประโยชนแลวก็เปนคนใจถึงพึ่งไดใหกับพี่นองประชาชน สมแลว 
ที่เปนกระทรวงหลักที่ดูแลเกี่ยวกับปญหาปากทองของพี่นองประชาชนคะ ขอกราบ
ขอบคุณคะทานประธาน  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญหมอสุรวิทย 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  : ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ  
กระผม  นายแพทยสุรวิทย  คนสมบูรณ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ  
พรรคพลังประชาชน กระผมไดรับคํารองจากพี่นองเกษตรกรในจังหวัดชัยภูมิหลายคนวา
ปนี้ราคามันสําปะหลังราคาดีมาก ก็คงจะเปนผลจากการที่รัฐบาลไดสงเสริม ไดผลักดัน
ใหเกษตรกรผูปลูกมันสําปะหลังไดขายในราคาที่ดีดวยกลวิธีตาง ๆ ซึ่งพี่นองฝาก 
ขอบคุณรัฐบาลที่ชวยเหลือในเรื่องนี้  ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดชัยภูมิเปนจังหวัด
ที่ปลูกมันสําปะหลังมากเปนอันดับ ๒ ของประเทศ ในแตละปจะสามารถปลูกไดเกิน  
๑ ลานตัน ๑ ลานตันนี้ปกติแลว ที่ชัยภูมิก็มีการสงเสริมโดยขณะนี้สามารถปลูกได 
 



๑๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยพุเยาว ๗/๔ 
 
ประมาณ ๓-๔ ตันตอไร ทานประธานที่เคารพ กระผมในฐานะผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ
ใหความสนใจในเรื่องนี้ ไดติดตามงานวิจัยหลายงานครับ พบวาบางแหงปลูกไดถึง 
ไรละ ๒๐-๓๐ ตัน ในสวนนี้พี่นองเกษตรกรบอกวาอยากจะใหรัฐบาลหรือผูรับผิดชอบ 
ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณ จะเปนกรมวิชาการเกษตร กรมสงเสริม
การเกษตรไดเผยแพรวิธีการตาง ๆ ที่จะทําใหพี่นองเกษตรกรผูปลูกมันสําปะหลัง  
ซึ่งปจจุบันทั่วประเทศมีปลูกอยูประมาณ ๗ ลานไร ผลผลิตประมาณ ๒๕ ลานตันตอป  
ถาเผื่อวาสามารถสงเสริมใหปลูกไดถึง ๑๐ ตันตอไร เราคงไมจําเปนตองขึ้นไปถึง  
๒๐-๓๐ ตันตอไร ขอเพิ่มขึ้นเพียง ๑๐ ตันตอไรก็จะทําใหผลผลิตมันสําปะหลังเพิ่มขึ้น 
ในแตละปถึงประมาณ ๗๐ ลานตัน พี่นองเกษตรกรซึ่งขายไดราคาดีอยูแลวก็จะได 
เงินมากขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งในขณะนี้ เมื่อวานทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช  
ก็ไดกลาวในเรื่องนี้วา ธนาคารโลกมากลาวติติงประเทศไทยวาหันมาปลูกพืชพลังงาน 
ทานประธานที่เคารพครับ ซึ่งถูกอกถูกใจพี่นองมากวานายกรัฐมนตรีพูดไดถูกใจพี่นอง
ประชาชน เราจะตองดําเนินการ ในแนวทางของเรา โดยเฉพาะอยางยิ่งสงเสริมให
สามารถปลูกมันสําปะหลังไดมากขึ้น จํานวนตันมากขึ้น ก็กราบเรียนวาอยากจะฝากถึง
ผูเกี่ยวของใหสงเสริมจริงจังวาเทคนิควิธีการในการปลูกที่จะใหได ๒๐-๓๐ ตันตอไร  
ตนพันธุเอาพันธุอะไร และใสปุยเคมี ปุยอินทรียอยางไร ใชแรธาตุอะไรไปเสริม ซึ่งขณะนี้
เชื่อวาเทาที่ผมศึกษามาใชงบประมาณไมมาก แตผลผลิต จะไดสูง จึงฝากกราบเรียน 
ถึงผูเกี่ยวของถึงรัฐบาลใหสงเสริมใหนําไปพูดคุยกับพี่นองเกษตรกรผูปลูกมันสําปะหลัง 
ไมเฉพาะจังหวัดชัยภูมิครับ ทั่วประเทศ ซึ่งจะเปนประโยชนกับพี่นองผูปลูกมันสําปะหลัง
เปนอยางยิ่ง และกระผมเองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็จะพยายามเขาไปชวย 
พี่นองเกษตรกรในเรื่องดังกลาวเพื่อใหปลูกมันสําปะหลังไดผลผลิตตอไร สูงขึ้น  
จึงกราบเรียนทานประธานมาเพียงเทานี้ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ยินดีตอนรับคณะองคการบริหารสวนตําบลจากจังหวัดสกลนครนะครับ แลวก็คณะครู 
 



๑๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           ยุพเยาว ๗/๕ 
 
และตัวแทนนักเรียนที่เขารวมโครงการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดการกิจกรรมสหกรณ
ปอเนาะ สํานักงานสหกรณจังหวัดปตตานีครับ เชิญทานเทพไทครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพครับ  ผม 
เทพไท  เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย
เร่ืองที่ผมจะหารือกับทานประธานในวันนี้ก็คือในขณะนี้ไดมีเว็บไซต (Web site)  เถื่อน
ออกมาแสดงขอมูลใหพี่นองประชาชนไดรับทราบ อยางนอยสิ่งที่ผมอยากจะโชวกับ 
ทานประธานก็คือ เว็บไฮ-ทักษิณ แลวก็เว็บไทยแอนติค แลวก็เว็บประชาไท ซึ่งเปน 
การโจมตีบุคคลสําคัญของชาติ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานเทพไทครับ ผมเพิ่งไดชี้แจงไปเมื่อสักครูนี้นะครับ ในชวงเวลาการหารือนี้ผมอยากให
หยิบยกปญหาความเดือดรอนของประชาชนจริง ๆ มาพูดนะครับ แตกรณีที่จะ สงผล 
ใหเกิดการกระทบแลวประทวงกันไปประทวงกันมานี่ ผมคงไมอนุญาตนะครับ แลวก็ 
เปน อํานาจของผมที่จะใหหารือหรือไมใหหารือ เพราะฉะนั้นตองขอความรวมมือ 
จากทานดวย ถาไมอยางนั้นผมก็ไมอนุญาตใหพูดครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ผมจะไมลงรายละเอียด ทานประธาน 
ผมเพียงแตวามันมีเว็บไซตเถื่อน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ผมคงไมอนุญาตละครับ ทานนั่งเถอะครับ เปนอํานาจผมนะครับ เชิญครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ ผมคิดวาสิ่งที่
ประชาชนเดือดรอนในขณะนี้นะครับ เร่ืองสื่อมวลชน การสื่อสารทางเทคโนโลยีไฮเทค  
(Hightech) ในปจจุบันนี้ มีคนไดใชชองทางนี้โจมตีบุคคลภายนอก 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานนั่งเถอะครับ ผมไมอนุญาตแลวครับ นั่งเถอะครับ ขอใหเปนปญหาความเดือดรอน
ของประชาชนนะครับ ตรงนี้ใชเวลาไมมากและเปนชองหายใจใหกับพวกเราที่ยังไมมี 
 



๑๖ 
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คณะกรรมาธิการ ก็เลยอยากจะใหเปนชองทางใหพวกเราไดเอาความเดือดรอนของ 
ประชาชนไดมาหารือ เจตนาคืออยางนั้นนะครับ และที่สําคัญที่สุดเปนอํานาจของ
ประธาน คงไมมีใครพาดพิงและทําใหเกิดความเสียหายนะครับ ผมนั่งฟงอยูตลอด  
ทานนั่งเถอะครับ ผมฟงอยูตลอดไมมีอะไรเสียหาย ทานนั่งเถอะ ผมวินิจฉัยแลวไมมี 
อะไรเสียหาย ทานนั่งเถอะครับ 
  (นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานประทวงหรือเปลาครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง) : ครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตประทวงทานประธานตามขอบังคับ ขอ ๖๓ (ขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๖๓ ครับ เมื่อสักครูมีสมาชิกทานหนึ่ง
พาดพิงถึงพรรคประชาธิปตยใหเสียหาย สมาชิกอาจจะบอกวาผมไมไดเอยชื่อพรรค 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมบูรณนั่งเถอะครับ เร่ืองเกาผมวินิจฉัยแลวจบไปนานแลวครับ นั่งเถอะครับ ก็ผม 
เตือนเขาไปแลว ผมไมไดวินิจฉัยใหเขาถอนนี่ครับ ผมไมไดวินิจฉัย ผมวินิจฉัยเตือนครับ 
และเตือนแลวครับ ทานนั่งเถอะครับ เขาไมไดระบุถึงพรรคนะครับ แลวผมก็ไดวินิจฉัย
เตือนเขาไปแลว ผมไมไดวินิจฉัยใหถอนนะครับ ทานนั่งเถอะครับ  

(นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมบูรณครับ ทานประทวง ขอทราบขอที่ทานประทวงดวยครับ ประทวงใครนะครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกลุ (ตรัง) : ขอบคุณครับทานประธาน ทานฟงผม 
ใหจบสิ้นครบั ผม สมบูรณ อุทัยเวียนกุล พรรคประชาธิปตย จงัหวัดตรัง ผมประทวงทาน
ประธาน ขอ ๖๓ ครับ ในขอ ๖๓ ถาเกิดทานประธานวินิจฉัยแลวใหถือเปนที่สุด เมื่อสกัครู
ทานประธาน หันไปบอกเขาวาถอนเถอะครับ แตเขายังไมถอน เพราะวา                 - ๘/๑ 



๑๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๘/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมบูรณครับ ผมไมเคยวินิจฉัยใหเขาถอนนะครับ แตผมไดวินิจฉัยเตือนเขา แลวผม 
เตือนไปแลว แลวถือวาเปนที่สุด ทานตองปฏิบัติตามขอที่ทานประทวงนะครับ ทานกําลัง 
ขัดระเบียบขอบังคับในขอที่ทานประทวงอยู ประธานวินิจฉัยถือวาเปนที่สุด แตทาน 
ไมยอมใหเปนที่สุด ทานนั่งเถอะครับ  เชิญทานนิยมครับ                                                   
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ 
ผมประทวงทานประธานครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอประทวงใชไหมครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ผม บุญยอด ครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานบุญยอดครับ ทานประทวงใชไหมครับ   
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณครับ ทานประธาน 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย ผมประทวงทานประธาน 
ในขอ ๖๓ ครับ สมาชิกผูใดตองการประทวงวามีการฝาฝนขอบังคับใหยืนและยกมือขึ้น 
พนศีรษะ ประธานตองใหโอกาสผูนั้นชี้แจง ดูเหมือนวา ๒-๓ ครั้งที่ผานมาทานประธาน 
ไมใหโอกาสสมาชิกในการชี้แจงคําประทวงของพวกเขานะครับ ผมขอใหทานไดวินิจฉัย 
ตัวเองดวยเหมือนกันนะครับวา ทานทํา 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานครับ ขอที่ทานประทวงอยูผมก็กําลังปฏิบัติกับทานอยูนะครับ ผมก็ปฏิบัติของผม
อยางนี้ครับ ทานนั่งเถอะครับ เชิญทานนิยมครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎรจังหวัดลพบุรี สระบุรี เพชรบูรณ  



๑๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๘/๒ 
 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
ประทวงครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอเชิญครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก  
ผมขออนุญาตประทวงทานประธาน ขณะนี้ทานประธานกําลังทําหนาที่ขัดรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๒๕ วรรคสอง ที่ในรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เขียนไววา ประธานสภาผูแทนราษฎร
จะตองปฏิบัติหนาที่ใหเปนกลาง  ผมสังเกตดูแลวทานประธานสภาผูแทนราษฎรปฏิบัติ
หนาที่ไมเปนกลาง 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอครับ ทานกําลังใสรายผมนะครับ ไมเปนไรครับ ทานชี้ให เห็นนะครับวา  
ผมไมเปนกลางตรงไหนนะครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
ผม หมอวรงคครับ พรรคประชาธิปตย พิษณุโลก ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้วา 
ตามขอบังคับการประชุม อยางเชน ขอ ๖๓ การประทวงแตละครั้งทานประธานตอง 
เปดโอกาสใหผูประทวงชี้แจงใหครบ หลังจากผูประทวงชี้แจงครบแลว ทานถึงใชสิทธิ 
ของประธานในการวินิจฉัย แตผมสังเกตดูหลาย ๆ ครั้ง ทานประธานที่เคารพครับ ในการ
ประทวงหรือการแสดงความคิดเห็นของฝายคาน ทานไมเคยเปดโอกาสใหผูประทวง
ประทวงจนจบ และทานก็รีบวินิจฉัย เวลาทานรีบวินิจฉัยภาวะอึดอัดมันเกิดขึ้น ดังนั้น 
ผมจึงเปดรัฐธรรมนูญดูครับมาตรา ๑๒๕ วรรคสอง ทานไมเปนกลางครับ จึงขออนุญาต
ประทวงทานขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอครับ สิ่งที่ทานประทวงผมใหผมปฏิบัติ ผมก็ปฏิบัติตามที่ทานประทวงนั่นละครับ  



๑๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ณัฐชนก ๘/๓ 
 
ปฏิบัติครบตามขั้นตอนแลวตองดวยขอบังคับทุกขอ เพราะฉะนั้นผมยืนยันวาผมทําหนาที่
ตรงนี้อยางเปนกลางและยึดขอบังคับเปนหลักอยูแลวนะครับ แลวยังไมเคยดําเนินการ 
ผิดขอบังคับเลยแมแตครั้งเดียวนะครับ ตั้งแตเร่ิมหารือกันมา เพราะฉะนั้นผมยืนยันวา  
ผมทําตองดวยขอบังคับทุกประการ แลวก็ทําหนาที่อยางเปนกลางที่สุดแลวครับ  
เชิญทานนิยมตอเลยครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา  
ส.ส. ลพบุรี พรรคพลังประชาชน เขต ๒ ครับ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียน 
จากราษฎรจังหวัดลพบุรี เพชรบูรณ นครสวรรค ชัยภูมิ นครราชสีมา สระบุรี ซึ่งมี 
อาณาเขตติดตอกันนะครับ --------------------------------------------------------------------------  
 
            - ๙/๑ 
 
            



๒๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๙/๑ 
 
เพราะที่บานผมอยูมันเปนชุมทางระหวางภาคกลาง ภาคเหนือ ภาคอีสาน ถาจะผานไป
แตละภาคก็ตองผานที่หนาบานผม เขาจะแวะมารองเรียนวาถนนไมดีหลายสายครับ 
ทั้งหมดรวมแลว ๙ สายดวยกัน ทานประธานครับ  สายที่ ๑ จากหนองรีครับ หนองรีที่จะ
ขึ้นไปชัยภูมิครับ  สายที่ ๒ ก็คือสายลํานารายณไปสระโบสถครับ  สายที่ ๓ สระโบสถ-ดงมะรุม  
สายที่ ๔ วังเพลิง-คลองกระจัง  หินเพลิง-คลองกระจัง ขออภัยครับทานประธาน สายที่ ๕ 
ศรีเทพ-ตลาดหนองมะคาครับ สายที่ ๖ ตลาดคลองกระจังไปมอดินแดงครับ สายที่ ๗ 
ทาหลวงไปเขานอย อันนี้ก็ขึ้นไปนครราชสีมาออกไปจังหวัดนครพนมครับ แลวก็สายที่ ๘ ชมรม 
ผูเลี้ยงและสงเสริมการเลี้ยงมา โค กระบือ แพะ แกะ ที่นี่เปนที่ตั้งของชมรม มีการเลี้ยงมา 
โค กระบือ แพะ แกะกันมาก เพราะวามีอางหวยยางเปนที่อาศัยสําหรับใหสัตวมีน้ําใชและ
มีที่เลี้ยง มีทุงหญาที่แตละคนซื้อที่แลวก็ปลูกหญากันครับ แลวสายที่ ๙ ตลาดทาหลวง 
คือตลาดปลาไปยังมวงคอม ทางทั้ง ๙ สายนี้การจราจรคับคั่งมาก มันมีแขวงที่เกี่ยวของ 
ก็คือแขวงชัยภูมิ แขวงนครราชสีมา เขตนครราชสีมา แลวก็แขวงลพบุรี ๑ ๒ เขตลพบุรี  
แลวก็แขวงบึ งสามพัน เขตเพชรบู รณ  อันนี้ทางมันเชื่ อมตอกันเปน ๔ สายใหญ  ๆ  
แลวก็สายเล็กอีกหลายสายมาเชื่อมตอระหวางสายสุรนารายณหรือสาย ๒๐๕ แลวก็สาย ๒๑ 
ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดชวยกรุณาแกปญหาความเดือดรอน จึงกราบเรียนทานประธาน
หารือขอใหทานชวยประสานงานเรื่องนี้ใหดวยครับ เพราะที่ทานชวยใหในเรื่องการหารือ
ไดประโยชนมากครับ ตั้งกระทูถามหรือญัตติกวาจะเขามาไดก็ใชเวลานาน อันนี้ที่เคยทํา
ไปแลวรูสึกวาคนของทานชวยประสานงานดีติดตามไป และเขาก็ชวยไปดูใหแกปญหาได 
แลวทันตอเหตุการณ ทันตอเวลา ฉะนั้นผมขอกราบเรียนหารือทานดังนี้ ขอใหทานชวย
ประสานงานอยางที่เคยปฏิบัติใหดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสงกรานตครับ 
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ผม สงกรานต จิตสุทธิภากร พรรคประชาธิปตย เขต ๑ นครสวรรค วันนี้ผมมีเร่ือง 
 



๒๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๙/๒ 
 
จะหารือทานประธานเกี่ยวกับเรื่องความเดือดรอนของพี่นองในอําเภอทาตะโกนะครับ ๑. ก็คือ 
เร่ืองทํานบของประตูระบายน้ําเกาซึ่งชํารุดแลวนะครับ ขวางทางน้ําไหล ทําใหเกิดปญหา 
อุทกภัยในหนาน้ํา และในหนาแลงก็ไมมีน้ําใชครับทานประธาน ผมขออนุญาตฝาก 
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณใหแจงกับทาง 
กรมชลประทานที่จังหวัดนครสวรรควา ขณะนี้ทางพี่นองชาวตําบลหัวถนน ตําบลทาตะโก  
ตําบลทํานบ และตําบลหนองหลวงไดประชุมประชาคมแลวก็แจงกับผมครับวา ทานอยากให 
ทางชลประทานนั้นไปปรับปรุงทํานบระบายน้ํา หรือที่เราเรียกกันวา บล็อก คอนเวิรท 
(Block convert) ซึ่งมีขนาดเล็กมาก แลวก็ชํารุดทรุดโทรมมาก สรางมาตั้งแตสมัยป ๒๕๑๘  
เปนงบเงินผันของทาน หมอมราชวงศคึกฤทธิ์ ปราโมช อันนี้ในหนาน้ําน้ําที่มาจาก 
หลายจังหวัดจะมาติดอยูที่นี่ แลวก็ไมสามารถระบายไปลงที่บึงบอระเพ็ดได ปญหาที่ทําให
เกิดขึ้นก็คือ ทําใหน้ํานั้นขังอยูแลวก็ไหลทวมไปในเขตเทศบาลตําบลทาตะโกดวย และขังนาน  
อยูประมาณ ๑-๒ เดือนนะครับ ซึ่งทําใหพี่นองนั้นเดือดรอนสาหัส และในทางตรงกันขามพอถึง  
ในฤดูแลงคลองนี้ซึ่งมีขนาดความยาวมากกวา ๓ กิโลเมตรนะครับ --------------------------- 
 
                   - ๑๐/๑ 



๒๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๐/๑ 
 
ซึ่งในอดีตนั้นชาวบานใชในการเดินทางไปมาก็มีความตื้นเขินมาก พอในหนาแลงก็ไมสามารถจะ
เก็บน้ําได ทําใหชาวบานไมสามารถทําการเกษตร ทํานาหรือทําไรไดนะครับ ผมอยาก
กราบเรียนทานประธานฝากไปก็คืออยากใหทางกรมชลประทานไดประสานจัดสรรงบประมาณ 
เพื่อจะไปปรับปรุงทํานบประตูนี้ใหมใหเปนแบบ ทรบ. หรือเรียกวา ทอระบาย ความกวาง 
๔๔ เมตร เพื่อจะใหระบายน้ําไดทันในฤดูน้ําหลาก แลวอยากใหทางกรมชลประทานนั้น
ขุดคลองเตาขนมจีนตั้งแตหมู ๖ หมู ๒ และหมู ๓ ระยะทางยาวประมาณ ๓ กิโลเมตร 
เพื่อใชในการกักเก็บน้ําในฤดูแลง ผมคงใชเวลาเพียงแคนี้ครับ กราบขอบพระคุณมากครับ 
สวัสดีครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจุมพฏครับ  
   นายจุมพฏ  บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ ผม จุมพฏ บุญใหญ
พรรคพลังประชาชน สกลนคร เขต ๒ ทานประธานที่เคารพ คนทุกคนเกิดมาแลวตองไป 
ที่เดียวกันคือปาชาครับ ทานประธานครับ ที่บานนาเหมือง เมื่อป ๒๔๗๖ คณะกรรมการจังหวัด
สกลนครไดสงวนที่ปาชาบานนาเหมือง อําเภอพรรณานิคม จังหวัดสกลนครไว ความกวาง 
ความยาวของเนื้อที่สงวนไวเพื่อเปนปาชาฝงหรือเผาศพ ๒๐ เสน คูณ ๒๐ เสน ถาคํานวณ
เปนไรก็คือ ๔๐ ไร ตอมาเมื่อป ๒๕๒๙ ทางสํานักงานที่ดินอําเภอพังโคน เนื่องจากวา
อําเภอพรรณานิคมไดแยกบานนาเหมือง ตําบลมวงไข ออกมาเปนอําเภอพังโคน การปกครอง 
จึงเปลี่ยนลักษณะไป ป ๒๕๒๙ สํานักงานที่ดินไดออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง แตวา
หลักฐานที่นํามาออกหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวงนั้นเปนการออกโดยคลาดเคลื่อน ทําใหที่ดิน
ปาชาของบานนาเหมืองปจจุบันไดหายไปถึง ๘๐ ไร และเอกสารที่ทานนํามาออกปรากฏวา 
ทางสํานักงานที่ดินไดนําเอกสารลงทะเบียนเลขที่ ๑๖  ลงวันที่ ๑๙ พฤษภาคม ๒๕๒๐  
มาออกเปนหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวงปาชาบานนาเหมือง แลวก็ออกเพียง ๓๒๐ ไร  
ซึ่งเอกสารหมายเลข ๑๖ ทะเบียนผมไดไปขอมาจากทางสํานักงานที่ดินเปนเอกสารวางเปลา  
มิไดมีผูใดสงวนที่ไวเลย สวนเอกสารที่แทจริงของปาชาบานนาเหมืองนั้น เปนตนฉบับของ 
 



๒๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๐/๒ 
 
อําเภอพรรณานิคม ซึ่งเปนอําเภอแม มีเอกสารรับรองสําเนาถูกตอง เนื้อที่ ๔๐ ไร ในการออก 
เอกสารคลาดเคลื่อนนี้ไดปรากฏวา มีนายทุนเขาไปบุกรุกและขอออกเอกสารเปนโฉนดที่ดิน 
ทําใหเนื้อที่หายไปจํานวนถึง ๘๐ ไร กระผมจึงกราบขอหารือไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทยไดใหทางกรมที่ดินหรือสํานักงานที่ดินไดทบทวนการออกหนังสือสําคัญ
สําหรับที่หลวง และไปเพิกถอนโฉนดที่ดินที่นายทุนไดบุกรุกเขาไปเอาจํานวนถึง ๘๐ ไรนั้น
ใหกลับมาเปนที่ปาชาสาธารณะของบานนาเหมือง ตําบลพังโคน อําเภอพังโคนดวย 
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกครับ ใชเวลาเกือบชั่วโมงนะครับ ผมขออนุญาตเขาระเบียบวาระเลยครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองทีป่ระธานจะแจงตอที่ประชุม 
   ๒.๑ รับทราบ เร่ือง ประธานสภาผูแทนราษฎรไดอนุญาตใหนําเรื่อง  
ออกจากระเบียบวาระการประชุม 
    ดวย คุณสมัย เจริญชาง ไดมีหนังสือขอถอนญัตติ เร่ือง ขอใหสภาผูแทนราษฎร
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาการรับนักเรียนเขาเรียนในระดับมัธยมศึกษา
และในสถานศึกษาของรัฐ  
   เนื่องจากเหตุการณไดเปลี่ยนแปลงไป ซึ่งประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดอนุญาตใหนําเรื่องออกจากระเบียบวาระการประชุมไดตามขอบังคับ ขอ ๕๗ จึงแจงให 
ที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
   ๒.๒ รับทราบเรื่อง คําชี้แจงประเด็นการอภิปรายและขอสังเกตของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีตอรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๐   
 
 



๒๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๑๐/๓ 
 
   ดวย เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ก.พ.ร. ไดมีหนังสือ 
แจงวา ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดพิจารณารับทราบรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย  
พ.ศ. ๒๕๕๐ แลวนั้น บัดนี้ ก.พ.ร. ไดจัดทําประมวลคําชี้แจงในประเด็นการอภิปราย 
และขอสังเกตของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําลงเผยแพรในเว็บไซตของสํานักงาน ก.พ.ร. 
ดวยแลว จึงแจงใหที่ประชุมทราบครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
 

   - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๑/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
   ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี   
  ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
   รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาเสร็จแลวครับ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๑/๒ 
 
ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานประธานคณะกรรมาธิการครับ ถาพรอมก็เชิญแถลงไดเลยนะครับ  
   นายประสงค บูรณพงศ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๔ (สมัยสามัญทั่วไป)  วันพุธที่ ๒๗ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ไดลงมติรับหลักการแหงรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... พิจารณา
เสร็จแลว และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน  
๗ วัน  คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  
ไดดําเนินการพิจารณาเสร็จสิ้นแลว โดยปรากฏผลดังนี้ครับ 
   ขอ ๑ คณะกรรมาธิการไดมีมติเลือกตั้งนายประสงค บูรณพงศ เปนประธาน 
คณะกรรมาธิการ นายถวิล ไพรสณฑ เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง  
นายพีรพันธุ  พาลุสุข เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ  คนที่สอง นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
เปนรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม นายไชยยศ  จิรเมธากร เปนรองประธาน
คณะกรรมาธิการ คนที่สี่ นายไพจิต  ศรีวรขาน เปนเลขานุการคณะกรรมาธิการ นางผุสดี 
ตามไท เปนผูชวยเลขานุการคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง นายเอกพจน  ปานแยม  
เปนผูชวยเลขานุการคณะกรรมาธิการ คนที่สอง นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ เปนโฆษก
คณะกรรมาธิการ นายบุญจง  วงศไตรรัตน เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ นายสมเกียรต ิ 
ศรลัมพ เปนโฆษกคณะกรรมาธิการ  
   ขอ ๒ ผูซึ่งคณะกรรมาธิการไดเชิญมาชี้แจงแสดงความคิดเห็นประกอบดวย  
๑. นายจักรภพ เพ็ญแข รัฐมนตรีประจําสํานักนายกรัฐมนตรี ๒. นายเผชิญ ขําโพธิ์  
รองอธิบดีกรมประชาสัมพันธ รักษาการแทนอธิบดี ๓. นายคัมภีร ดิษฐากรณ รองเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎร ๔. นางศิษฎี เหลาสันตติ ผูอํานวยการสํานักสารสนเทศ ๕. นางนวษร  
 



๒๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๑/๓ 
 
เทพหัสดิน ณ อยุธยา ผูอํานวยการกลุมงานผลิตรายการวิทยุกระจายเสียง สถานีวิทยุกระจายเสียง
และวิทยุโทรทัศนรัฐสภา  
   ขอ ๓ รางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... มีผูแปรญัตติทั้งหมด 
๑๖ ทาน แตมีคําแปรญัตติของบางคนถือวาตกไปตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๙๓ คณะกรรมาธิการจึงเสนอรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
พ.ศ. .... และตารางเปรียบเทียบรวมทั้งขอสังเกตของคณะกรรมาธิการมาพรอมกับรายงาน
อันนี้ดวยแลว จึงขอใหที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรพิจารณาตอไป ขอขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเลขาธิการดําเนินการครับ ขออภัยทานเลขาธิการครับ ขอตอนรับคณะเยาวชนและ
เจาหนาที่จากองคการบริหารสวนตําบลบานแลง  จังหวัดลําปาง เชิญทานเลขาธิการครับ 
             

       - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลทิพย ๑๒/๑ 
 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : รางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ชื่อรางขอบังคับ ไมมีการแกไข คําปรารภ ไมมีการแกไข ขอ ๑ 
ขอ ๒ ไมมีการแกไข ขอ ๓ มีการแกไข 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผานครับ 
   นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๔ ไมมีการแกไข 
หมวด ๑ การเลือกประธานสภาและรองประธานสภา ไมมีการแกไข ขอ ๕ ไมมีการแกไข  
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูขอสงวนคําแปรญัตติ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม
นายแพทยชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน  
ผมขออนุญาตทานประธานตามที่ผมไดเสนอคําแปรญัตติไวในรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ในขอ ๕ วาดวยการเลือกประธานสภาและรองประธานสภา ผมได 
แปรญัตติในการที่จะตัดวรรคสองออกทั้งหมด ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานที่จะ
ขออาน ขอ ๕ วรรคสองในรางเดิมของคณะกรรมาธิการบอกวา กอนที่จะดําเนินการเลือก
ประธานสภานั้น ใหผูถูกเสนอชื่อตามวรรคหนึ่ง กลาวแสดงวิสัยทัศนของตนเกี่ยวกับ 
การปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ประธานสภาตอที่ประชุมสภา ภายในเวลาที่ประธานกําหนด  
โดยไมมีการอภิปราย ทานประธานครับ เหตุผลที่กระผมเองไดขอเสนอความเห็นในการที่จะเปน 
คําแปรญัตติที่จะตัดวรรคสองออกทั้งหมดนั้น ขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพวา ในการเลือกประธานสภาเปนภาระหนาที่ของแตละสภาตามบทบัญญัติ
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๔ ที่กําหนดใหสภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภาไดเลือกสมาชิกของ 
สภาตัวเองขึ้นมาเปนประธานสภา โดยความเห็นชอบของสมาชิกกอนที่จะเสนอเพื่อให 
พระองคทานไดโปรดเกลาฯ แตงตั้งเปนประธานสภา ทานประธานครับ เหตุผลที่ผมเองคิดวา
การแสดงวิสัยทัศนไมมีความจําเปนที่จะใชเปนองคประกอบในการที่จะเลือกประธานสภา 



๒๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๑๒/๒ 
 
ในแตละสภานั้น โดยเฉพาะสภาผูแทนราษฎรของเรา การแสดงวิสัยทัศนตรงนี้บอกวา  
เปนการแสดงวิสัยทัศนของตนเกี่ยวกับการปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ของประธานสภา 
ตอที่ประชุมสภา ซึ่งเราเขียนไวในขอบังคับชัดเจนครับ ตามรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร ขอ ๘ หรือแมกระทั่งขอบังคับที่เราเคยใชประชุมกันมา มีอํานาจหนาที่
ของทานประธานอยู ๘-๙ ขอ ผมเองจะไมลงรายละเอียด ทานประธานครับ คําถามมีอยูวา 
กรณีมีการแสดงวิสัยทัศนแลว สภาของพวกเราเองหรือสภาผูแทนราษฎรแหงนี้จะใชคํา
แสดงวิสัยทัศนนั้นเปนเงื่อนไขหรือเปนเหตุผลในการเลือกประธานสภาหรือไม กระผม
กราบเรียนทานประธานดวยเคารพครับวา ธรรมเนียมปฏิบัติ ธรรมเนียมประเพณีการปกครอง
ระบอบประชาธิปไตย การที่สมาชิกทานใดทานหนึ่งจะไดรับโอกาสจากพี่นองประชาชน
เขาสูสภาแหงนี้ ผานกระบวนการเลือกตั้งมาจากพี่นองประชาชน แนนอนครับ ในระบอบ
การปกครองของประเทศเรากอนที่สมาชิกแตละทานจะไดรับการคัดเลือกมายอมเปน
ตัวแทนของพรรคการเมืองของแตละพรรคซึ่งเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญที่ตอง
สังกัดพรรคการเมือง ทานประธานครับ เสียงของพี่นองประชาชนที่เลือกเขามานั่นเปน
เหตุผลหนึ่งวา เขาไดใหความไววางใจคนคนนี้เขามาทําหนาที่แทนเขาในสภาผูแทนราษฎร  
ในฐานะสมาชิกของสภา แตสิ่งที่พวกเราตองการมากกวานั้นก็คือวา ตองการสมาชิก 
คนนั้นขึ้นมาทําหนาที่เปนประธานแลวทําตามอํานาจหนาที่ ตามขอบังคับของการประชุม
และบทบาทหนาที่ตามกฎหมายอื่นที่ประธานจะตองดําเนินการ ทานประธานครับ ในการที่จะ
เลือกโดยสมาชิกในสภาแหงนี้เปนมติเสียงขางมาก การปกครองระบอบประชาธิปไตยหลักการคือ
ตองอาศัยเสียงขางมาก นอกจากหลักการที่บอกวา อํานาจจะตองมาจากพี่นองประชาชน 
เสียงขางมากเปนผูตัดสิน โดยธรรมเนียมประเพณีปฏิบัติแลว --------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๑๓/๑ 
 



๓๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๓/๑ 
 
แตละพรรคการเมืองก็ไดใหความเห็นชอบเบื้องตนสําหรับคนที่จะมาเปนประธานสภาคือ
พรรคที่ครองเสียงขางมากในสภา ตรงนี้ไมตองปฏิเสธกันวาพรรคที่ครองเสียงขางมากในสภากับ
พรรคที่ครองเสียงขางนอยในสภา จริงอยูตองมาตอสูกัน เมื่อมีมติอยางนี้หรือมีความเห็น
อยางนี้ ก็เหมือนกับเปนการคัดสรรเบื้องตน เปนการเลือกเบื้องตนที่จะนําเสนอตอสภา
แหงนี้ เพราะฉะนั้นการแสดงวิสัยทัศนตรงนี้ไมไดมีความหมายใด ๆ เลยที่จะเกิดประโยชน
ตอสภาแหงนี้ จะวาจะบอกเปนการแนะนําตัวก็คงจะไมใช เพราะคนที่จะมาเปนประธานสภา 
แนนอนครับ ไมใชสมาชิกที่ไดรับเลือกมาเปนสมัยตน ๆ  หรือสมัยแรก ๆ  เพราะฉะนั้นผมเองจึงขอ
สงวนความเห็นจากทานกรรมาธิการเอาไวแลวมาอภิปรายในสภาแหงนี้เพื่อใหสมาชิก 
ที่เคารพทั้งหลายผานทานประธานไดชวยใหความเห็นครับ ไมมีความจําเปนใด ๆ ทั้งสิ้น 
ที่เราจะมีการฟงวิสัยทัศนของคนที่จะมาเปนประธานสภา เพราะกระบวนการตรงนี้ 
เปนเสียงขางมากและนําเสนอเพื่อพระองคทานทรงโปรดเกลาฯ แตงตั้งมาเปนประธานสภา 
ของเราอีกครั้งหนึ่ง  กราบขอบคุณทานประธานครับ       
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุนัยครับ  
   นายสุนัย  จุลพงศธร (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค พรรคพลังประชาชน  
ในฐานะกรรมาธิการที่ไดสงวนความเห็นไว ในขอ ๕ นี้ไดมีการถกเถียงกันมากในที่ประชุม
ของกรรมาธิการ ผมอยากจะไดนําเสนอขอคิดเห็นที่ผมยังสงวนไวและแตกตางจากกรรมาธิการ 
เสียงขางมากเพื่อใหทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดทราบเนื้อความเพื่อที่จะไดวินิจฉัยและ
ตัดสินในการที่จะลงความเห็นกันตอไป  
   อันแรก ตามขอ ๕ ที่บอกวา ถามีการเสนอชื่อผูใดเพียงชื่อเดียว ใหถือวา 
ผูถูกเสนอชื่อนั้นเปนผูไดรับเลือก ถามีการเสนอชื่อหลายชื่อ ใหออกเสียงลงคะแนนเปนการลับ
และใหแสดงความคิดเห็นอยางนี้ ในทางปฏิบัตินั้นการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไมคอยมีชื่อเดียวหรอกครับ ในเบื้องตนเลยนะครับ  
 



๓๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๑๓/๒ 
 
   อีกเหตุผลหนึ่ง มีผูที่เสนอวาใหมีการแสดงวิสัยทัศนนั้น ไดนําการเลือกตั้ง
ประธานของวุฒิสภามาประกอบครับ ซึ่งลักษณะวุฒิสภาในโครงสรางของการเมืองไทย
แตกตางจากวุฒิสภาในสหรัฐอเมริกาและในประเทศประชาธิปไตยแมแบบเกือบทั้งหมด 
เพราะเราไมใหสังกัดพรรคการเมือง ดังนั้นที่มาแหงวุฒิสภาจึงมาจากหลากหลายโดยอิสระ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งแตอาจจะมีขอยกเวนในวุฒิสภาขณะนี้ที่มีการแตงตั้งเปนชุดใหญ 
มาจากคน ๗ คน นั่นอีกเรื่องหนึ่ง แตคนเลือกตั้งจะมาจากหลากหลาย เมื่อเปนอยางนั้น 
ก็ไมรูครับ ไมรูจักกันวาใครเปนอยางไร จะเลือกอยางไร ก็มีการแสดงวิสัยทัศนกัน  
แตในสภาผูแทนราษฎรนั้นชัดเจนครับ เปนตัวแทนของพรรคจะเรียกไดเลยครับวา สวนใหญนั้น
ตัวแทนของพรรคเสียงขางมากในสภาที่เปนแกนนําจัดตั้งรัฐบาลนั้นจะเปนประธาน
รัฐสภา และก็มีเสียงของพรรคอื่น ๆ รวมมาก็วากันไป ดังนั้นความแนนอนในเหตุผลตรงนี้
ก็เห็นวาเปนเหตุผลที่ขาดความจําเปน เพราะวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ขึ้นมาเปน
ประธานสภานั้น โดยพื้นฐานสวนใหญก็เปนคนที่มีชื่อเสียง เปนคนที่มีความรู ความสามารถ
เปนพื้นฐานอยูแลว  
   อีกประการหนึ่งที่ผมเองคอนขางจะมีความเห็นมาก แลวก็ไมอยากที่จะให
เปนไปตามเสียงขางมากของกรรมาธิการนั่นก็คือ ผมมีแนวคิดทางการเมืองอันหนึ่งวา 
สภาผูแทนราษฎรนั้นแมเราจะชิงกัน ตางพรรคกัน แขงขันกันเลือกตั้ง ------------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 



๓๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๔/๑ 
 
แตเมื่อเราเขามาในสภาแลวเราถือวาเราตางเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนตัวแทน
ของประชาชนรวมกัน ประธานสภาจึงเปนตัวแทนของพวกเราทั้งหมด การที่เปดใหแสดง
วิสัยทัศนนั้น นั่นก็คือเปดชองทางที่จะชวงชิงการเปนประธานสภาที่รูอยูแลววาเสียงขางมาก 
อยูกับพรรคนี้แน วิธีจะชวงชิงก็คงจะตองหลีกเลี่ยงการใหเหตุใหผลที่จะทําใหประธานสภานั้น 
มัวหมอง หลีกเลี่ ยงยากครับ ผมมองวาการเมืองวันนี้ เปนการเมืองที่ แมสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรเราไมทําลายกันเอง ก็มีคนอยากทําลายอยูแลวครับ พลังอํานาจนอกสภา 
เขาพยายามจะ ทําลายภาพลักษณ เขาสรางวัฒนธรรมที่ชี้ใหเห็นวาฝายนักการเมืองนั้น 
เปนคนที่ไมดีมาตลอด ทําไมเราตองมาเปนเครื่องมือของพลังอยางนั้น มาปายสีกัน มาทําลาย
กันอีก แลวก็ไมไดหมายความวา พรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งจะผูกขาดการเปน
รัฐบาล มันก็สลับไปสลับมา ดังนั้นผมมองวาการเปดชองทางใหมีการแสดงขอคิดเห็นกันนี้เอง
เปนการที่จะดิสเครดิต  (Discredit) และทําลายตัวแทนของสภานั้นซึ่งเปนตัวแทนของพวกเรา
ทั้งหมด นั่นก็คือเปนประมุข ฝายนิติบัญญัติ เปนตัวแทนของประชาชนใน ๓ อํานาจ คือ
บริหาร นิติบัญญัติและตุลาการ ซึ่งผมถือวามีความสําคัญ ดังนั้นผมเองจึงเสนอตัดในวรรคนี้ 
ไปทั้งหมดครับวา ไมควรมี ก็ขนาดไมมีเราก็ผานขอเท็จจริงมาแลววาเปนอยางไร ถามี 
ผมก็คิดวาทานประธานแตละทาน ที่จะขึ้นมานั้นแนวโนมจะเละตั้งแตตน ถาจะมีใครมา
โตแยงบอกวา ถาดีจริงแลวไมมีเละ ก็ขอโทษเถอะครับ ในสังคมนี้คนดี ๆ เละเสียก็เยอะครับ  
ที่ถูกใสรายปายสีกันดวยวิธีการตาง ๆ ที่ไมสามารถจะหาขอมูลไดทันทีเอาแคชวงเวลา 
ในการดําเนินการที่เราอภิปรายกัน ดังนั้นผมคิดวาอันนี้นาจะสรางเอกภาพของรัฐสภาของ
สภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานจุติครับ 
   นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม จุติ 
ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมไดฟงความคิดเห็นของทานกรรมาธิการ
ที่สงวนความเห็นไวแลวนะครับ ซึ่งก็ตองเรียนวาผมไมเห็นดวย สาเหตุที่ผมไมเห็นดวยนั้น 
 



๓๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๑๔/๒ 
 
ก็เพราะวาผมเชื่อวาประมุขของสภาผูแทนราษฎรเปนประมุขนิติบัญญัติ ผมเชื่อวาเปน 
สถาบันศักดิ์สิทธิ์อันหนึ่งของบานเมือง นอกจากมีฝายบริหารแลว มีตุลาการแลว ก็นิติบัญญัติ 
นี่ละครับ แลวก็จริงอยูถึงแมวาคนที่จะมาเปนประธาน ประมุขของนิติบัญญัติจะตองผาน
การเลือกตั้งจากประชาชน ประชาชนนั้นตรวจสอบมาแลวขั้นตอนหนึ่ง แตในขณะเดียวกัน 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา การตรวจสอบนั้นคือใหมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ประชาชนไมมีสิทธิลวงรูไดวาผูนั้นจะไดมาเปนประธานสภาผูแทนราษฎรหรือไมอยางไร 
หลังจากการเลือกตั้ง สิ่งที่พวกผมคิดวาการแสดงวิสัยทัศนของผูที่จะมาดํารงตําแหนง
ประธานนั้นเปนสิ่งจําเปน ผมคิดวาปจจุบันนี้โลกของขาวสารมันกวางไกล แลวก็โลกของ
ขาวสารนั้นมันก็ลงไปลึก หลายเรื่องที่เปนเรื่องเท็จ หลายเรื่องที่เปนเรื่องจริง ดังนั้นถาเรา 
จะมากันเอาวาผูที่จะมาทําหนาที่ประธานฝายนิติบัญญัตินั้นไมตองแสดงวิสัยทัศน  
ผมยั งคิดว าเปนการปดกั้ นโอกาสผู ที่ จะมาเปนประธานอาจจะมีขอสงสัยของคน 
ในบานเมืองวาสิ่งที่ถูกกลาวหากันจริงหรือไม ทานมีโอกาสชี้แจงแลวก็ทําไดอยางสงางาม 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ และผมเชื่อวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหมดนะครับ ทุกทาน 
ถาไมเกงจริงคงไมไดมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรอก ทุกคนเกงกันมาทั้งนั้น มีความดี 
คนละอยาง เมื่อนําความดี ความเกงมารวมกัน คนจะมาเปนประมุขพวกเราตองเหนือกวาเรา
ตองมีวิสัยทัศนที่กวางไกลกวา เกงกวา สะอาดกวา ---------------------------------------------- 
 

        - ๑๕/๑ 



๓๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๑๕/๑ 
 
แลวก็มีคุณธรรมมากกวาพวกผม จึงจะไดรับการยอมรับแลวก็เปนประธานที่สงางาม  
ผมคิดวาการเปนประธานที่สงางามนั้นเปนสิ่งจําเปนสําหรับตําแหนงนี้ เพราะฉะนั้น 
เมื่อเปนสิ่งจําเปนสําหรับตําแหนงนี้แลว ผมคิดวาไมตองไปกลัวหรอกครับกับการถูกสอบถาม 
ผมกลับมองอีกดานหนึ่งดวยซ้ําไปวา ผูที่จะคิดเอาขอกลาวหาเท็จมาโจมตีใหไดรับความดางพรอย
ไดรับความเสียหายนั้น ถาเปนขอกลาวหาเท็จผูโจมตีเสียหายเองครับทานประธาน ผมกลับจะ
มองวาเปนโอกาสที่จะฟอกประธานนั้นใหขาวสะอาดแลวก็สงางาม ฉะนั้นผมคิดวา 
การแสดงวิสัยทัศนนั้นเปนสิ่งจําเปนอยางยิ่งสําหรับผูมาเปนประธาน เพื่อแสดงใหสมาชิก
ทั้งหลายนั้นไดยอมรับในวุฒิภาวะของผูมาเปนประธานดวย ดวยเหตุนี้ผมจึงอยากจะขอ
แสดงความคิดเห็นไวตรงนี้วา กระผมนั้นไมเห็นดวยกับทานกรรมาธิการที่สงวนความเห็น
ไววา ขอใหตัดวรรคนั้นออกครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานจุมพฏครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  : ทานประธานที่เคารพครับ ผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดสกลนคร ผมจะเรียกวาประทวงหรืออะไรก็ไมทราบ  
แตผมเห็นวา ขอ ๑๑๕ การอภิปรายผูที่ไมไดสงวนความเห็นหรือยื่นคําแปรญัตติไวสามารถ
อภิปรายไดหรือไม แตผมก็ไดปลอยใหทานสมาชิกเมื่อกี้ไดอภิปรายจนจบ ผมเขาใจวา
ทานสมาชิกเมื่อกี้ไมไดสงวนคําแปรญัตติไวนะครับ ถาไมสงวนคําแปรญัตติไวจะลุกขึ้น
อภิปรายไดหรือไมครับ ขอหารือทานประธาน ขอ ๑๑๕ ครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตามขอบังคับจะอภิปรายไดเฉพาะในวาระที่ ๒ เรียงตามลําดับมาตรา แลวอภิปรายได 
ในสวนที่มีการแกไขหรือมีการสงวนความเห็นหรือสงวนคําแปรญัตติ อภิปรายไดในประเด็นนี้
เทานั้น แตสมาชิกทุกทานมีสิทธิที่จะอภิปราย แตใหอยูในกรอบตรงนี้เทานั้น 
  นายจุมพฏ   บุญใหญ   (สกลนคร)  :  ทานประธานครับ แสดงวาผม 
ไมไดยื่นคําแปรญัตติไว ผมก็มีสิทธิอภิปรายทุกขอที่มีการแกไขเปลี่ยนแปลงหรือมีผูสงวน 
คําแปรญัตติไวอยางนั้นใชไหมครับ 



๓๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๑๕/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
แตตองอยูในที่เขาแกไขหรือที่เขาสงวนไวนะครับ ไมแกไขแตมีการสงวนความเห็นนะครับ 
สมาชิกทุกคนมีสิทธิอภิปราย แตอภิปรายไดเฉพาะที่เขาสงวนความเห็นไวนะครับ  
เชิญทานไพจิต 
   นายไพจิต ศรีวรขาน (กรรมาธิการ)  : ทานประธานที่เคารพ ผม ไพจิต 
ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคพลังประชาชน ฐานะกรรมาธิการ  
ทานประธานครับ ผมกราบเรียนเพื่อใหทานสมาชิกที่แปรญัตติ แลวกรรมาธิการเสียงขางนอย 
ที่ขอตัดถอยคําวรรคสองในเรื่องของการแสดงวิสัยทัศนของผูที่ถูกเสนอชื่อเปนประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ในวรรคนี้เปนขอที่คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... ในวาระที่ ๑ ที่ไดนําเสนอเขามาสูที่ประชุม แลวก็ถูกตองตามที่
ทานบอกวา ในกอนหนานี้เราไมไดเคยกําหนดไวในขอบังคับในการเลือกประธานสภาวา
ตองแสดงวิสัยทัศน แตเมื่อไดเห็นวาตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎรเปนตําแหนงที่มี
ความสําคัญมากเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติ มีความสําคัญตอสาธารณชน แลวก็มี
ความจําเปนแมนวาถอยคํา หรือเอกสาร ประวัติและแนวทางที่ทานผูถูกเสนอชื่อจะมาใช
ประกอบในการแสดงวิสัยทัศนจะมิไดมีความใหม หรือเปนแนวทางที่จะประกอบการพิจารณา
ของทานสมาชิกก็ตาม -------------------------------------------------------------------------------- 
 

         - ๑๖/๑ 



๓๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๖/๑ 
                                                                       
แตวาสิ่งเหลานี้พี่นองประชาชนก็เฝาติดตามอยูเชนเดียวกัน เนื่องจากตําแหนงประธาน 
สภาผูแทนราษฎรมีความสําคัญในทางนิติบัญญัติอยางที่กระผมไดกลาวขางตน จึงเห็นวาควรที่จะ  
ไดมีการใหแสดงวิสัยทัศน ทานประธานครับ ไดเขียนไวเนื่องจากเกรงวาการแสดงวิสัยทัศนกัน
อยางกวางขวาง ไมมีขอบเขตแลวจะทําใหเกิดปญหา ก็ไดกําหนดไววา การแสดงวิสัยทัศน
เกี่ยวกับการปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ประธานสภา การปฏิบัติตามอํานาจหนาที่ของ
ประธานสภาที่พึงจะนํามาประกอบการแสดงวิสัยทัศนวาจะทําอยางไร จะดําเนินการในการทํา
หนาที่เปนประมุขของฝายนิติบัญญัติอยางเปนกลาง เที่ยงธรรมแคไหน อยางไร  เปนวิสัยทัศน 
ที่ตองการใหไดมาแสดงตอสภาผูแทนราษฎร แลวไดเขียนไวในถอยคําตอนทายของ 
วรรคสองนี้วา ภายในเวลาที่ประธานกําหนดนะครับ ไมไดบอกวาจะใหเวลาจนเยิ่นเยอ 
ประธานจะกําหนด ซึ่งเปนดุลยพินิจที่ประธานจะกําหนดวาจะใชเวลาเทาไร แลวที่สําคัญที่สุด 
การแสดงวิสัยทัศนของผูถูกเสนอชื่อเปนประธานสภาไมมีการอภิปราย แตวาเปน 
สิทธิเฉพาะตัวของผูที่ถูกเสนอชื่อที่จะนําเสนอแนวทางการทํางานในฐานะประธาน 
สภาผูแทนราษฎรเพียงคนเดียว ไมไดเปดโอกาสใหสมาชิกทานอื่น ๆ  ทั้งฝายคาน ฝายสนับสนุน 
ลุกขึ้นมาอภิปรายสนับสนุนหรือคัดคาน เพียงแตวาใหกําหนดเวลาที่เหมาะสมโดยดุลยพินิจของ 
ประธานสภาวาใหเวลาในการแสดงวิสัยทัศนเพื่อที่จะเปดในเรื่องดังกลาวตอสังคมโดยรวม ซึ่งผม 
เชื่อวาคนที่จะไดรับเลือกเปนประธานสภาผูแทนราษฎรสังคมกําลังจับจองแลวมองไปถึง 
เพราะวาการเลือกตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรจะเปนกิจกรรมแรกในการเปดสมัยประชุมสภา 
แลวถาบุคคลทานนี้ไดรับการเลือกจากสภาผูแทนราษฎร นั่นก็แปลวา พี่นองประชาชน 
แมไมมีโอกาสมาประชุมสภาผูแทนราษฎรดวยตนเองก็ชอบที่จะไดรับรายละเอียดแนวทาง 
ในการทํางานของทานประธานทานนั้น ในทางปฏิบัติที่ผานมาผูที่ไดรับเลือกก็จะแสดง 
วิสัยทัศนอยางไมเปนทางการครับทานประธาน หลังการไดรับเลือกตั้งจากที่ประชุมสภาวา 
จะทําภาระหนาที่อยางเปนกลาง เที่ยงธรรม ใหเปนประโยชน รักษาชื่อเสียง เกียรติยศ 
ของฝายนิติบัญญัติ รายละเอียด ๑ ๒ ๓ ๔ ไมไดมีโอกาสไดแถลงอยางเปนทางการ 
แลวในแตละรอบที่จะเลือกตั้งประธานสภาก็จะถกเถียงกันใชเวลาอยูคอนขางยาวนาน 
 



๓๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๖/๒ 
 
ในการเลือกแตละรอบวาจะใหมีการแสดงวิสัยทัศน ไมมีการแสดงวิสัยทัศน ก็โตกันอยู 
ระหวางฝายสมาชิกที่มีความเห็นแยงกัน เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการก็ไดเห็นวา  
ใน ชั้ น ก า ร ยก ร า ง ข อ บั ง คั บ ก า รป ร ะ ชุ ม สภาผู แ ทน ร าษฎ ร  ซึ่ ง เ ป น ตั ว แทน 
ของทุกพรรคการเมืองก็ไดกําหนดมาไวในชั้นการนําเสนอเขาสูสภาก็ไดรับการพิจารณาในขั้น 
รับหลักการ แมมีสมาชิกบางทานไดอภิปรายกันพอควร คณะกรรมาธิการในขั้นการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ ก็นําถอยคําตาง ๆ ไปทบทวนพิจารณากันก็มีความเห็นวาใหคงการแสดง
วิสัยทัศนไวในขอบังคับนะครับ จึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
เพื่อไดโปรดไดเขาใจในเจตนารมณ ของคณะกรรมาธิการ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานเทพไทครับ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมเห็นดวยกับรางของคณะกรรมาธิการที่เสนอมา จริง ๆ แลวผมไดสงวนคําแปรญัตติ 
ในมาตรานี้เชนเดียวกัน แตวาดวยเหตุผลที่คณะกรรมาธิการอางขอ ๙๒ ในขอบังคับ 
ป ๒๕๔๔ ก็ทําใหการสงวนคําแปรญัตติของผมตกไป ------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 

 



๓๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ดวงใจ ๑๗/๑ 
 
สิ่งที่ผมอยากจะสนับสนุนก็คือวาผมเองรอคอยเรื่องคนที่จะเปนประธานสภาผูแทนราษฎร 
ไดแสดงวิสัยทัศนมานานพอสมควร ถาทานประธานจําไดวาในวันแรกของการประชุมสภาแหงนี้ 
และมีการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎร ผมเปนคนแรกครับทานประธานที่ไดหยิบยก
เร่ืองนี้ขึ้นมา โดยเสนอใหประธานชั่วคราวในที่ประชุมวันนั้นเปดโอกาสใหผูไดรับการเสนอชื่อ
ไดแสดงวิสัยทัศนและขอซักถามของทานสมาชิก 
  (นายชลนาน  ศรีแกว ไดยืนและยกมอืขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
คุณหมอประทวงหรือครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธานครับ ตามขอบังคับโดยอนุโลมก็คือ ขอ ๑๑๕ และธรรมเนียมประเพณี
ปฏิบัติที่เราใชกันมาตลอด ในการพิจารณาในวาระที่ ๒ ไมวาจะเปนรางพระราชบัญญัติ
หรือรางขอบังคับซึ่งเสมือนรางพระราชบัญญัติเชนกัน ในขอ ๑๑๕ เทาที่เราปฏิบัติกันมา 
สมาชิกมีสิทธิอภิปรายในสิ่งที่มีการแกไขของกรรมาธิการ กรณีสมาชิกนั้นไมไดสงวนคําแปรญัตติ 
เอาไว สมาชิกทานอื่นเทาที่เราปฏิบัติกันมา ถึงแมผมจะเปนผูแทนราษฎรไมมากนัก ๕ ป ไมมีสิทธิ 
อภิปรายในกรณีที่ เปนการสงวนคําแปรญัตติของกรรมาธิการเสียงขางนอย หรือสมาชิก 
ผูแปรญัตติ ที่สงวนคําแปรญัตติไว ไมอยางนั้นขอบังคับที่บอกคําแปรญัตติเปนอันตกไป 
ไมมีประโยชนครับทานประธาน และวิธีการปฏิบัติอยางนี้ถาสมาชิกทุกทานมีสิทธิอภิปราย 
ในสิ่ งที่ เปนการสงวนคําแปรญัตติทุกคนอภิปรายไดหมด  วาระที่  ๒  ปหนึ่งครับ 
ทานประธาน ขอทานประธานโปรดวินิจฉัยดวยครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณคุณหมอครับ ประเด็นนี้ผมไดวินิจฉัยไปเมื่อสักครูแลวนะครับ เพราะมีการสงวน 
ความเห็น เพราะฉะนั้นก็ตองเปดใหสภาเขาไดแสดงความคิดเห็นนะครับ เชิญทานเทพไท
ตอครับ 
 



๓๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๗/๒ 
 
  นายเทพไท  เสนพงศ  (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท  เสนพงศ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมอยากเรียนกับทานประธานวา ถาทานประธานจําไดในวันที่มีการเลือกประธาน 
สภาผูแทนราษฎรผมเองไดหารือกับทานประธานชั่วคราววาเปนไปไดไหมเราจะมีการให 
ผูที่ถูกเสนอชื่อเปนประธานสภาผูแทนราษฎรไดแสดงวิสัยทัศน เหตุผลก็คือวาการที่ 
  (นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสวุรรณ ไดยืนและยกมือขึน้) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานณัฐวุฒิครับ ขออภัยครับทานเทพไท 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทย ทานประธานครับ เรากําลัง
พิจารณาเรื่องที่สําคัญก็คือ เร่ืองขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจะใชบังคับ 
ในการประชุมตอไปนี้ ทานประธานครับ ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรที่เรากําลัง
พิจารณาอยูในขณะนี้ คณะกรรมาธิการที่พิจารณารางฉบับนี้มีทั้งหมด ๑๘๔ ขอดวยกัน
ผมขออนุญาตทานประธานประทวงคําวินิจฉัยของทานประธาน เพราะวาผมดูแลว  
ทานผูกําลังอภิปรายอยูในขณะนี้ ดวยความเคารพอยางสูงยิ่งนะครับ ทานไดเปนผูหนึ่ง 
ในการแปรญัตติขอบังคับ ขอ  ๕ ไวดวย แตถึงเวลาในการที่จะชี้แจงคําแปรญัตติทานไมไดมา 
ในรายงานก็บอกไวนะครับ มีผูแปรญัตติทั้งหมด ๑๖ ทานมาชี้แจง ๘ ทาน ไมมาชี้แจง  
๘ ทาน และขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ก็บอกไวชัดเจนวา คนที่จะอภิปรายไดจะตองเปน  ๑. เร่ืองที่
คณะกรรมาธิการแกไข นั่นหมายความวา สมาชิกในสภาแหงนี้จะอภิปรายไดทุกทานครับ  
แตขอบังคับ ขอ ๕ นี้ไมมีการแกไข เพราะฉะนั้นผูที่จะอภิปรายไดมี ๒ ประเภทครับ --------- 
 

       - ๑๘/๑ 



๔๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๑ 
 
ประเภทที่ ๑ ก็คือผูที่สงวนคําแปรญัตติไว ยกตัวอยาง เชน ทานนายแพทยชลนาน ศรีแกว 
สงวนคําแปรญัตติไวนั่นอภิปรายได ทานสุนัย จุลพงศธร สงวนความเห็นไวอภิปรายได
ถูกตองแลวครับ ที่ผมหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาประทวงนี่นะครับก็เพื่อจะใหเปนบรรทัดฐาน 
ในการประชุมขอบังคับทั้งหมด ๑๘๔ ขอตอไป เพราะฉะนั้นผูอภิปรายผมมีความเห็นวา
ไมนาจะสามารถอภิปรายไดครับ ขอทานประธานวินิจฉัยอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับทานณัฐวุฒิ ผมขออนุญาตอยางนี้นะครับ ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ผมขออนุญาตอาน
ใหพวกเราฟงชัด ๆ นะครับ ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่คณะกรรมาธิการ
พิจารณาเสร็จแลว ใหสภาพิจารณาเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ แลวพิจารณาเรียงตามลําดับ
มาตรา และใหสมาชิก ก็หมายถึงพวกเราทุกคนที่อยูนี่ อภิปรายไดเฉพาะถอยคําหรือ
ขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติม หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือที่มีการสงวนความเห็นไว 
ทั้งนี้ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น ผมเห็นวาขอความตรงนี้ชัดเจน ซึ่งผมไดวินิจฉัย  
และขอยืนยันคําวินิจฉัยเดิมครับ  
   (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : เชญิ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ   (กรรมาธิการ)  : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
ประทวงคําวินิจฉัยของทานประธานอีกครั้งหนึ่งครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานณัฐวุฒิเชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  : ทานประธานครับ ขอบังคับ
ฉบับนี้มีการแกไขโดยกรรมาธิการทั้งหมด ๑๖ ขอดวยกันครับ ขอไหนที่ผูไมแปรญัตติ
สมาชิกทุกทานในสภาแหงนี้จะอภิปรายไดตามขอเหลานี้นะครับ ขอ ๓ ขอ ๑๕ ขอ ๑๗ 
ขอ ๒๕ ขอ ๔๖ ขอ ๕๕ ขอ ๗๙ ขอ ๘๒ ขอ ๘๙ ขอ ๑๑๕ ขอ ๑๓๖/๑ ขอ ๑๔๖ ขอ ๑๕๐ 
ขอ ๑๖๑ ขอ ๑๖๓ ขอ ๑๘๑ ๑๖ ขอดวยกันครับ สมาชิกทุกทานในที่ประชุมแหงนี้ 
จะสามารถอภิปรายไดครับ เนื่องจากวาคณะกรรมาธิการมีการแกไขครับ 



๔๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๒ 
 
  มีอีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน จะอภิปรายไดเฉพาะผูสงวนคําแปรญัตติ
กับผูสงวนความเห็นไวเทานั้น ขอตอไปน้ีครับทานประธาน มีทั้งหมดดวยกัน ๑๐ ขอ  
ขอ ๕ สมาชิกไมสามารถอภิปรายไดทั่วไปครับ จะอภิปรายไดเฉพาะผูสงวนคําแปรญัตติ 
กับผูสงวนความเห็นเทานั้นนะครับ ก็คือ ขอ ๕ ขอ ๑๖ ขอ ๑๗ ขอ ๘๒ ขอ ๑๐๙ ขอ ๑๔๕ 
ขอ ๑๕๒ ขอ ๑๕๔ ขอ ๑๕๕ และขอ ๑๖๓ ครับทานประธาน ขอประธานไดโปรดกรุณา 
วินิจฉัยอีกครั้งหนึ่งครับ ผมเขาใจครับทานประธาน ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ เขียนไวถูกตองแลว 
เพราะฉะนั้นผูที่มีคุณสมบัติจะอภิปรายตองเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ครับ ทานประธาน 
ขอบพระคุณครับ  
   (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณหมอครับ 
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน)   :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายแพทยชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ขออนุญาตประทวงทานประธานในคําวินิจฉัยของ
ทานประธานในการอานขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ทานประธานครับ ในกรณีที่ทานประธานอาน
คําวา หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือมีการสงวนความเห็นไว นี่ใชคําวา หรือสมาชิก
อภิปรายไดเฉพาะถอยคํา คําวา สมาชิก หมายถึง สมาชิกทั้งหมดก็ไดหรือสมาชิกเฉพาะที่
เปนผูแปรญัตติหรือเปนผูสงวนความเห็นก็ได กรณีใชคําวา หรือ ตรงนั้นก็ตองมาอางอิง
ขอบังคับขออ่ืนประกอบดวย ทานประธานครับ อยางเชน ขอ ๕๘ ผูมีสิทธิอภิปราย  
คือผูเสนอญัตติหรือผูแปรญัตติ ผูแปรญัตติมีสิทธิอภิปราย ------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 



๔๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๙/๑ 
 
สมาชิกทั่วไปถาไมมีการแปรญัตติก็ไมมีสิทธิอภิปราย โดยเฉพาะเปนการอภิปรายในลําดับแรก ๆ  
พอโยงเขามาถึงขอ ๑๑๕ ผมอยากใหทานประธานแปลความหมายในขอ ๑๑๕ อยางนี้ 
ทานประธานครับ สมาชิกอภิปรายไดเฉพาะถอยคําหรือขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติม 
อันนี้ทุกคนทําไดครับ เราก็ปฏิบัติกันมาอยางนี้ กรณีทางกรรมาธิการไดแกไขเหมือนที่ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขออนุญาตเอยนามทาน ทานณัฐวุฒิไดกลาวตอที่ประชุม 
แหงนี้ แตกรณีที่มีการสงวนคําแปรญัตติกับสงวนความเห็นนั่นคือสิทธิของสมาชิกที่สงวน 
คําแปรญัตติและสงวนความเห็นเอาไว เขาก็มีสิทธิอภิปรายในสวนตรงนั้นดวย แลวมีสิทธิ
อภิปรายที่กรรมาธิการแกไขไดดวย มันตองเปน ๒ ตอนทานประธานครับ ทานประธาน
อยาเหมาวาสมาชิกทั้งหมดอภิปรายในสิ่งที่สมาชิกทานอื่นสงวนความเห็นเอาไว 
ไมอยางนั้นขอบังคับที่บอกวา คําแปรญัตติอันนี้เปนการตกไป ก็ไมมีประโยชนใด ๆ ทั้งสิ้น
พวกผมอภิปรายไดหมดทุกคน กราบขอบพระคุณทานประธานโปรดวินิจฉัยครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมขออนุญาตยืนคําวินิจฉัยเดิมนะครับ เมื่อกี้ที่วินิจฉัย แตทีนี้ขอทําความเขาใจกับสมาชิก 
เพราะขอ ๑๑๕ เขียนไวชัดเจน แลวก็มีวรรคตอนทาย เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น 
เทานั้นละครับ เพราะฉะนั้นก็ถือวาผมวินิจฉัยยืนคําวินิจฉัยเดิมนะครับ เชิญทานกุเทพ 
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ผมคิดวา 
ทานประธานกําลังใชเวลาที่มีประโยชนสําหรับการประชุมที่เกี่ยวกับเร่ืองกิจการภายใน
ของเรานะครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานกุเทพเมื่อกี้ไมไดประทวงนะครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ผมไมไดประทวงครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
พอดีทานเทพไทอภิปรายคางอยู 
 



๔๓ 
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   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  ไมเปนไรครับทานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เดี๋ยวทานเทพไทอภิปรายจบ ผมจะอนุญาตใหทานครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : แตวาผมพูดประเด็นที่ทานประธาน
กําลังปรึกษาหารืออยูนะครับ เผื่อวาทานเทพไทจะไดดําเนินการตอไปครับ คือประเด็นที่
กระผมกราบเรียนทานประธาน 
    นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเทพไทครับ ขออนุญาตนะครับ ขอความกรุณานั่งลงกอน ขอหารือตรงนี้นิดหนึ่งครับ 
  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  :  เอาประเด็นที่ทานประธานกําลังวินิจฉัย 
ซึ่งผมกําลังอยูฝายทานประธาน คือวันนี้ทานประธานกําลังวินิจฉัยและมีทานสมาชิก
คัดคาน แลวคําในขอ ๑๑๕ คําวา สมาชิก ก็เปนที่ทราบอยูวาหมายถึงใคร เพราะถาไมมี
ความหมายทั่วไปอยางสมาชิกก็จะตองไปเปนผูแปรญัตติ ผูสงวนความเห็นก็ชัดเจนอยู 
เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาที่ทานประธานไดวินิจฉัยนั้นชอบแลว ผมกําลังจะสนับสนุน 
ทานประธานวา มันเปนขอความทั่วไป เพราะคําวา สมาชิก คือสมาชิก เราไปดูในนิยาม
ความหมายวาหมายถึงใครก็ทราบอยู เพราะฉะนั้นถาประเด็นนี้ ผมคิดวาทานประธาน 
ก็ไดใชขอบังคับวา  คําวินิจฉัยของทานประธานนั้นเปนที่สิ้นสุด แตทานประธานก็อะลุมอลวย
ใหพวกเราไดคานทานบาง คานก็ตองมีผูสนับสนุนดวย ไมอยางนั้นประธานก็ดําเนินการ 
อยูคนเดียวเหมือนกับวาใชอัตวิสัยสวนตัว ผมก็สนับสนุนทานวาทานไดทําชอบแลว แลวก็
คิดวานาจะใชหลักนี้ เพราะถามีคนไปสงวนความเห็น คนแปรญัตติ บางทีผมสนับสนุนทาน 
ผมก็เห็นดวยกับทานสุนัยแปรญัตติมาไมใหผมพูดเลยมันก็ไมเกิดประโยชน เพราะฉะนั้นตรงนี้
ผมคิดวาสภาเมื่อเปนสมาชิก เมื่อทานไปเปนกรรมาธิการแลวสงวนความเห็นมา  
ผมเห็นดวยกับทาน ผมก็ควรมีสิทธิสนับสนุนทานดวย ไมอยางนั้นก็เทากับวาสภามาฟง 
ผูที่ไปทํางานในหองเล็กมาเถียงกันแลวเราก็ไมมีสวนรวมมันก็ไมชอบครับ ขอบคุณ 
ทานประธานครับ  
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   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณทานกุเทพครับ คุณหมอขออนุญาตนิดเดียว ประเด็นเรื่องนี้ผมไดวินิจฉัยแลว 
แลวคําวินิจฉัยถือวาเปนที่สุดเด็ดขาด เพียงแตในขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ที่เรากําลังคุยกันอยู
มันมีทอนทายเพิ่มขึ้นมาคือ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น มันมีทอนทายตรงนี้
ขึ้นมา ผมถึงไดเปดโอกาสใหพวกเราไดแสดงความคิดเห็น ถาไมมีทอนนี้ผมก็ถือวา 
เปนเด็ดขาดแลวเทานั้นเองครับ  
   (นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญคุณหมอประสิทธิ์ครับ    
   นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอประทวง 
ทานประธานในคําวินิจฉัยของทานประธาน ตามประเพณีปฏิบัตินะครับ ถาไมมีการแปรญัตติ 
พูดไมไดนะครับ มันเปนกติกาที่เราปฏิบัติกันมาอยางนี้ตลอด อยางนี้ถาทานใหพูดได 
ตอไปนี้ทุกมาตราพูดไดหมดนะครับ จะตองพูดไดหมด พูดไดหมดเลยอยางนี้ยุงเลยนะครับ 
ทานประธาน ทุกมาตราจะตองพูดไดหมด ทุกคนจะพูดไดหมด ถึงอยากใหทานประธาน 
อยางนี้ครับ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๐/๑ 
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สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๐/๑ 
 
ผมหาทางออก อยากใหทานขอมติวา เฉพาะอันนี้ขอใหเปนไปตามที่ทานประธานวินิจฉัย 
แตวาถาทานทําแบบนี้ตอไปทุกมาตรานะครับ ผมพูดไดทุกมาตรา แลวกฎหมายจะพูดได
ทุกมาตรา มันเปนบรรทัดฐานปฏิบัติมันจะยุงไปทั้งหมด ขอบคุณครับ ขอใหทานประธาน
วินิจฉัยครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาต ผมขอสรุปอยางนี้เลยครับ ตามขอ ๑๑๕ ผมไดวินิจฉัย 
ไปแลวและถือวาเปนเด็ดขาด ตรงนั้นจบแลวนะครับ แลวขอย้ําอีกทีนะครับ เพียงแต
ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ มันมีวรรคทายเพิ่มขึ้นมา เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น มันมี 
ทอนนี้มาเทานั้นเองครับ ถาไมมีทอนนี้มาก็จบแลวก็ไมตอง ผมจะไมอนุญาตใหใครพูด 
อีกแลว แตมันมีทอนนี้มานี่ผมถึงไดอนุญาตใหพูด ถาที่ประชุมเห็นเปนอื่น ก็ถือวา 
เปนที่สุด ใหญสุดนะครับ เชิญทานชัยวัฒนครับ  
   นายชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง  (ชัยนาท) : ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองนี้ 
ผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธานนะครับ วันนี้เราพิจารณากันในเรื่องของขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรตองถือวาเปนเรื่องใหญเปนบรรทัดฐาน ผมไมไดตําหนิ 
ทานประธานนะครับ เดี๋ยวทานประธานจะหาวาผมตําหนิทาน เขาใจอยางนั้นนะครับ  
คือจริง ๆ แลวแนวทางปฏิบัติหรือบรรทัดฐานในการทํางานโดยที่ผานมาถาใครไมสงวน 
คําแปรญัตติ ถาใครไมมีขอคําแปรญัตติไวก็จะไมสามารถที่จะพูดในสภานี้ไดเลยในวาระที่ ๒ 
ในเรื่องนั้น ๆ ยกเวนวา ขอนั้นจะมีการแกไขในชั้นกรรมาธิการถึงจะทําได ผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานในขอ ๑๑๕ โดยการเขียนนั้นแบงเปน ๔ ตอนชวง ชวงที่ ๑ ก็คือสมาชิก 
ทําไดทั้งหมดก็คือมันมีการแกไข ชวงที่ ๒ บอกใหทําไดก็คือผูที่ไดมีโอกาสสงวนคําแปรญัตติไว 
ชวงที่ ๓ คนที่จะทําไดตอไปก็คือคนที่ขอสงวนความเห็นไว ๓ คนนั้น ๓ สวน สวนที่ ๔ ก็คืออํานาจ 
ทานประธาน อํานาจในสภาเห็นวาควรจะทําอยางไรในแนวทางปฏิบัติในคร้ังนั้น ๆ  ขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานครับวา ถาเราใหมีการอภิปรายไปเร่ือย ๆ อยางนี้ แนวการปฏิบัติหรือ 
ธรรมเนียมปฏิบัติเราจะเปลี่ยนนะครับ เพราะฉะนั้นไมไดครับทานประธาน ตอไปในอนาคต 
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จะไมมีใครใหความสนใจกับการไปยื่นคําแปรญัตติหรือสงวนคําแปรญัตตินะครับ 
ทานประธาน ผมอยูชัยนาทถาจะมาขอสงวนคําแปรญัตติหรือมาใหความเห็นตองขับรถ
มานะครับ ตองทําจริง ๆ ถึงจะทํางานในสภาได แตไมเชนนั้นแลวก็ทํากันเรื่อยไปอยางนี้ 
รอขึ้นเรือคนอ่ืน ใหคนอื่นมาทําหนาที่ คนอื่นไดผมไดดวย คนอื่นไปผมไปดวย อยางนั้นไมไดครับ  
ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานครับวา เร่ืองนี้เร่ืองสําคัญเปนแนวปฏิบัติครับ  
เปนธรรมเนียมของเรา วิธีการปฏิบัติของเรา แลววันนี้เร่ืองที่เราประชุมไมใชกฎหมายธรรมดา 
เปนขอบังคับของเราดวยครับ ขอกราบขอบคุณทานประธานครับ 
   (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานณัฐวุฒิ ทานประทวงนะครับ  
   นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ สุพรรณบุรี พรรคชาติไทย อีกครั้งหนึ่งดวยความเคารพ
ทานประธานอยางยิ่งนะครับ การวินิจฉัยของทานประธานถือวาเปนสิ้นสุดก็ตาม แตคําวินิจฉัย
ของทานประธานขัดแยงกับขอบังคับ ขัดแยงกับประเพณีปฏิบัติที่เราไดดําเนินการมาโดยตลอด 
ทานประธานที่เคารพครับ ขอบังคับกําลังพิจารณาอยูในวาระที่ ๒ ไมใชในวาระที่ ๑ 
ฉะนั้นมันมีขั้นตอนปฏิบัติของมันอยู กอนที่ทานประธานจะเอาขอยกเวนมาดําเนินการ 
ผมกราบเรียนถามทานประธานครับวา ทานประธานถามในที่ประชุมกอนไหมวา เราจะ 
เวนให ที่ประชุมนี้สามารถอภิปราย ขอ  ๕ ไดกอน ทานประธานไมไดถามในที่ประชุมนะครับ  
ที่ประชุมยังไมไดลงมติ ยังไมไดอนุมัติใหมีการยกเวนขอบังคับ ขอ ๑๑๕ นะครับ เรายัง 
ไมมีความเห็นเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้นสิ่งที่สมาชิกไดประทวงกันทุกทาน ผมวานั่นคือ
กรอบกติกาในการอภิปรายในวาระที่ ๒ ขณะนี้ครับ ดวยความเคารพทานประธานครับ 
เพื่อดําเนินการใหเปนบรรทัดฐานตอไป ผมอยากจะขอกราบทานประธานชวยกรุณา
วินิจฉัยอีกครั้งหนึ่งเถอะครับ เปนบรรทัดฐานตอไปครับ ทานประธานจะสงางามมาก
ทีเดียว ขอบพระคุณครับ 
                  - ๒๑/๑ 



๔๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอบคุณทานณัฐวุฒิครับ ผมขออนุญาตอยางนี้ ประเพณีปฏิบัติ เปนอยางที่ทาน 
ไดชี้แจงเมื่อสักครู ประเด็นนี้ผมเขาใจและทราบนะครับ แตประเพณีกับขอบังคับ แลวกับ
การวินิจฉัยของประธานมันก็เปนคนละเรื่อง ไมอยางนั้นก็จะเอาประเพณีตรงนั้นมาบังคับ
ประธานตองวินิจฉัยตามประเพณี ผิดถูกก็ไมเกี่ยว ตองวินิจฉัยตามนั้น ถาอยางนี้ก็คงจะ
ไมถูกตองนัก ที่ผมวินิจฉัยไปเมื่อสักครูนี้ผมถือวาเปนที่สุดแลว เพียงแตผมไดเนนย้ํา 
หลายทีนะครับ ในวรรคทายเขามีเขียนไว เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้น
เปนเรื่องของที่ประชุม ถาที่ประชุมเห็นเปนอื่น คําวินิจฉัยของผมก็ถือวาหมดสภาพ 
โดยอัตโนมัติ เพราะฉะนั้นประเด็นนี้มันอยูที่ความเห็นของที่ประชุมจะเอาอยางไร 
เทานั้นเองนะครับ ถาเห็นวาประเด็นนี้ไมเหมาะสมที่จะนํามาใชสําหรับการพิจารณา
ขอบังคับ เพราะตองเสียเวลาใชเวลากันยืดยาว เราก็เสนอความเห็นมาสิครับ เชิญคุณหมอครับ 
   (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมประทวงครับ 
ทานประธานไมหันมาที่ผมเลยครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ  
   นายธนา  ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ก ร ะ ผม  น า ย ธน า  ชี ร วิ นิ จ  สม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร าษฎ ร  ก รุ ง เ ทพมห านค ร  
พรรคประชาธิปตย ผมประทวงทานประธานและผูอภิปรายครับ ตามขอ ๖๓ สมาชิก 
ที่ ประท วงท านประธานว า ไมปฏิบัติตามขอบั งคับการประชุมสภาเนื่ อ งจาก 
คําวินิจฉัยของทานประธานนั้นไมเปนไปตามขอบังคับ และทานประธานก็ไดกรุณา
วินิจฉัยแลววา  ทานประธานไดวินิจฉัยเปนไปตามขอบังคับแลว  คําวินิจฉัยของ 
ทานประธานถือเปนที่สุด ซึ่งในสภาของเราตั้งแตผมไดรวมประชุมมาทุกคนก็เคารพ 
ใหเกียรติทานประธาน มีหลายครั้งที่คําวินิจฉัยของทานประธานเปนที่เคลือบแคลงสงสัย  
 



๔๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๒ 
 
แตสมาชิกก็ตองถือวาทานประธานเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติ เพราะฉะนั้น 
ตองเคารพทานประธาน เพราะวาเราไดเลือก หรือสภาแหงนี้ไดเลือกทานประธานมาแลว  
เราก็จะเคารพในดุลยพินิจ ในคําวินิจฉัยของทานประธาน แตสิ่งที่ทานประธานไปพูดตอ
วาในประเด็นขอ ๑๑๕ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น ผมกราบเรียนทานประธาน
ใหดูขอความในวรรคทายใหดีนะครับ ปกติจะมีขอหามไว แตถาทานประธานหรือที่ประชุม
นี้จะเปดใหสมาชิกทั่วไปไดอภิปรายมากขึ้นกวาเดิม ก็จะเขาขอยกเวนวาที่ประชุมอาจจะ 
ลงมติวาเปนเรื่องสําคัญของประเทศชาติ จะใหสมาชิกไดอภิปรายเพิ่มเติมโดยการยกเวน
ขอบังคับการประชุมทําได แตไมใชใหที่ประชุมนี้มาแกไขเพิ่มเติมขอบังคับการประชุมสภา 
ไมไดครับทานประธาน ผมกราบเรียนทานประธานสภาวา คําวินิจฉัยของทานเมื่อทาน
ยืนยันวาเปนที่สุดแลว ทานตองดําเนินการกระบวนการประชุมตอไปทานประธาน 
ขอขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   : 
ถาที่ประชุมไมมีเห็นเปนอื่นนะครับ  
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : ผมเห็นเปนอื่นครับ ทานประธาน 
ผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ยังเห็นเปนอื่นครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
เชิญทานณัฐวุฒิครับ  
   นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  :  ผมกราบเรียนทานประธานครับ 
ทานประธานก็พยายามจะใชขอบังคับใหถูกตอง ถาอยางนั้นผมขออนุญาตทานประธาน
ขอมติตอที่ประชุม เอาขอยกเวนที่ทานประธานถามขอมติที่ประชุมเสียวา ที่ประชุมจะมี
ความเห็นใหอภิปรายโดยทั่วไปไหม ขอมติที่ประชุมเถอะครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
มีผูรับรองหรือเปลาครับ  
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  :  ผมขอเสนอและขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  



๔๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๓ 
    

นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับทาน  

 นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ เห็นใจทานประธานจริง ๆ เพราะเมื่อสักครูทานประธานวินิจฉัยไปแลว 
แตวาเมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกขอคํารับรองเพื่อลงมติวา คําวินิจฉัยทานประธานผิดหรือถูก 
อยางนั้นหรือครับ หรือวาจะวินิจฉัยวา จะใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ขออนุญาตครับ 
ทานประธานครับ   
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
อยางนี้ครับ คําวินิจฉัยถือวาเปนเด็ดขาดแลว แลวไมมีผิด ไมมีถูกหรอกครับ ก็ปฏิบัติตาม
ขอบังคับโดยถูกตองอยูแลว ------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๒/๑ 



๕๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๒/๑ 
 
เพียงแตที่ประชุมในขอ ๑๑๕ มีขอยกเวนไว เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น มันมีประเด็น
ตรงนี้ครับ เพราะฉะนั้นถาที่ประชุมเห็นเปนอยางอื่นก็หยิบขึ้นมาหารือ แลวก็เอามติเปน
ขอสรุป ประเด็นเทานี้ครับ ทานณัฐวุฒิขอประเด็นที่ทานหารือเมื่อกี้ที่หยิบยกขึ้นมา 
ขอความชัดเจนนิดหนึ่งครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตเสนอนะครับวา ขอใหลงมติการใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕ โดยเครงครัดนะครับ 
แลวโดยประเพณีปฏิบัติดั้งเดิมมาดวย เพราะฉะนั้นไมมีขอยกเวนในการที่จะใหมี 
การอภิปรายโดยไมเปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ทานประธานครับ ไมมีขอยกเวนครับ 
ขอมติที่ประชุมครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณหมอครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมตองขออนุญาตประทวงทานประธาน 
จริง ๆ  เพราะวาทานประธานกําลังจะทําผิดขอบังคับ ขอ ๔๙ และขอ ๕๐ ทานประธาน
กรุณาดูดวยนะครับ ขอ ๔๙ กับขอ  ๕๐ ญัตติตามขอ  ๔๗ (๗) ขอใหยกเรื่องอื่นขึ้น
ปรึกษาหารือพิจารณา หามเสนอในคราวพิจารณารางพระราชบัญญัติ ถาเราคิดวารางขอบังคับ
การประชุมสภาผูแทนราษฎรของเราเปนรางขอบัญญัติเร่ืองนี้หยิบยกขึ้นมาไมไดเลยครับ 
ทานประธาน ขอ ๕๐ ในกรณีที่ประชุมลงมติใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษาหารือหรือพิจารณา  
ถามีมติแลวใหญัตติเดิมเปนอันตกไป ตอนนี้เรากําลังพิจารณาญัตติเร่ืองของขอบังคับ 
การประชุมสภาผูแทนราษฎรเปนญัตติ อยูในวาระที่ ๒ ถาทานประธานใหสมาชิกลงมติ
บอกวา เอาเรื่องอื่นขึ้นมาปรึกษาหารือเปลี่ยนขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ปุบถือวาเปนมติชัดเจน 
เพราะฉะนั้นผมเกรงวาขอบังคับการประชุมสภาซึ่งเปนญัตติในวาระที่ ๒ นี้จะตกไปครับ
ทานประธาน กรุณาพิจารณาดวยครับ  
 
 



๕๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๒/๒ 
 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณคุณหมอครับ อยางนี้คุณหมอ ผมอนุญาตใหใชขอ ๔๗ (๗) ผมขออนุญาต 
อานขอ ๔๗ นิดหนึ่งนะครับ เมื่อที่ประชุมกําลังพิจารณาญัตติใดอยู หามเสนอญัตติอ่ืน 
ขึ้นมาพิจารณา เวนแตญัตติดังตอไปน้ี (๗) ขอใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษาหรือพิจารณา คุณหมอ 
อางถึงขอไหนนะครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยชลนาน 
ตองขออนุญาตทานประธานจริง ๆ  ครับ ถาเราคิดวารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ของเราเสมือนเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติก็คือทํา ๓ วาระ ในขอ ๔๙ โดยอนุโลม  
(๗) ที่ทานประธานยกขึ้นมานั่นเขาหามเสนอในคราวพิจารณารางพระราชบัญญัติดวย 
เพราะฉะนั้นถาจะพิจารณาวาขอบังคับของเราเสมือนเปนรางพระราชบัญญัติ เพราะมี 
วิธีการพิจารณาคลายกันนี่ก็หยิบ (๗) ขึ้นมาไมได แลวก็มันก็จะผนวกกับขอ ๕๐  
ทานประธานครับ ถามีการลงมติในเรื่องที่หยิบยกขึ้นมาแลวนี่ เมื่อมีการลงมติเร่ืองที่มี 
การพิจารณาอยูกอนนั้นเปนอันตกไป ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ถูกตองครับ คุณหมอหยิบยกขอ ๔๙ ขึ้นมาชี้แจงตรงนั้นถูกตองครับ เห็นดวยนะครับ 
เพราะฉะนั้นคงไมสามารถที่หยิบขึ้นมาหารือตรงนี้ได เพราะฉะนั้นขออนุญาตถือวาเมื่อสักครู 
ผมวินิจฉัยแลวใหถือวาเปนเด็ดขาดก็ดําเนินการตามนั้นนะครับ  
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ อีกครั้งหนึ่งนะครับ ทานประธานครับ ดวยความเคารพ
ทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ  
ผมกราบเรียนถามทานประธานครับวา ถาทานประธานใหดําเนินการตามที่ทานประธาน 
 



๕๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๒๒/๓ 
 
ไดวินิจฉัยนี่นะครับ ถาขอ ๕ ไดวินิจฉัยอยางนี้แลวจะเปนบรรทัดฐานตอไป จนกระทั่งถึง 
ทั้งหมดมี ๑๘๔ ขอ ทานประธานจะตองใหใชวิธีนี้ไปโดยตลอดไหมครับ อภิปรายไดทุกขอ 
เลยไหมครับ หรือตองขอขอยกเวนทุกขอครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
อยางนี้ครับ ผมถือวาเมื่อกี้ผมไดวินิจฉัยแลวถือเปนเด็ดขาดแลว เพราะฉะนั้นผมขออนุญาต 
ใหทานเทพไทอภิปรายตอนะครับ  
 
                    - ๒๓/๑ 
 



๕๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สุทธาทพิ ๒๓/๑ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ตองขอขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ ในขอวินิจฉัยทานประธานเปนครั้งแรก 
ที่ถูกใจผมครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากเรียนกับทานประธานวา ในประเด็นนี้ 
ที่ผมสนับสนุนรางของคณะกรรมาธิการ เพราะวาผมเองไดตั้งขอสังเกตตั้งแตวันเลือก 
ประธานสภาผูแทนราษฎรครั้งแรกของสภาแหงนี้แลว ผมไดหารือกับทานประธานชั่วคราว 
ในขณะนั้นวาจะขอใหผูที่ถูกเสนอชื่อเปนประธานสภาผูแทนราษฎรไดแสดงวิสัยทัศน และไดมี
การซักถามจะไดหรือไม โดยผมมีเหตุผลก็คือวาสภาของเราในครั้งนี้ ๔๘๐ คน ถาทานประธาน 
ไปเปดดูจะมีสมาชิกใหมเกินครึ่งดวยซ้ําไป และสวนใหญก็ไมไดรูจักวาสมาชิกผูเหมาะสม
กับการดํารงตําแหนงประธานเปนใคร มาจากไหน บางคนอยูพรรคเดียวกันก็ยังไมรูจักดวยซ้ําไป 
เพราะวาพรรคมันใหญมีสมาชิกเยอะ เพราะฉะนั้นผมคิดวา 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณเทพไท ขออภัย มีคนประทวงครับ ทานเชาวรินครับ 
   รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (กรรมาธิการ) : ทานประธานครับ  
ผม รอยตํารวจโท  เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิ ริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมนี่ละครับที่ใหความเคารพทานประธานอยางแทจริง คนอื่นบอก
ทานประธานที่เคารพ แตก็ไมคอยไดแสดงความเคารพเทาไรนัก ผมนี่พยายามอดกลั้น 
ไมอยากทําหรอกครับในการประทวงประธาน มันไมเหมือนกับคําที่กลาววา ทานประธาน 
ที่เคารพ แตมันไมไหวจริง ๆ ทานประธานครับ ผมพยายามยกมือตั้งหลายครั้งหลายหน
เพื่อจะแสดงความคิดเห็นแตทานประธานไมเปดโอกาส เพราะฉะนั้นผมจึงจําเปนตอง
ประทวงทานประธาน ประทวงที่ทานวินิจฉัยผิด ทานประธานครับ ทานคงจะเคยไดยิน 
คําวา กิ้งกือยังเดินตกทอได พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกลาเจาอยูหัวเคยดํารัสไววา 
คนฉลาดยอมเปลี่ยนคิดได คนโงไซรไปแปลง ทานประธานครับ ถาทานวินิจฉัยอยางนี้วา 
 



๕๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สุทธาทพิ ๒๓/๒ 
 
ไมตองสงวนคําแปรญัตติก็อภิปรายได อันตรายครับทานประธาน ตอไปการพิจารณา 
พระราชบัญญัติทุกฉบับจะเดินแนวทางนี้หมด สภานี้จะเปนเปดงอยทํางานไมไดแลว 
และขอบังคับเองก็บอก ญัตติทุกเรื่อง พระราชบัญญัติทุกเรื่องบอกวาตองเสนอคําแปรญัตติ
ภายในกี่วัน ๆ ๗ วันบาง ๑๕ วันบาง ถาเปนงบประมาณแผนดินบอก ๓๐ วัน ถึงเวลา
สมาชิกไมเสนอคําแปรญัตติ ถึงเวลาก็ยกมือพูดในสภา แนนอนครับ อันใดที่พวกไดประโยชน 
โอโฮ จริง ๆ แลวผมนี่ทนอยางถึงที่สุดทานประธาน บอกตรง ๆ วาผมหมั่นไสผูอภิปรายนั่น 
บอกมาไดอยางไร 
   (นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 

          - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุภาภรณ ๒๔/๑ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ผมขออยางนี้นะครับ เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญมาก เพราะฉะนั้นผมขออนุญาต 
พัก ๑๕ นาที เพื่อปรึกษาใหไดขอสรุปที่ชัดเจนนะครับ ขออนุญาตพัก ๑๕ นาทีครับ 
   นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ  (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ ถาไมเปลี่ยน 
คําวินิจฉัยจะเปนบรรทัดฐานในการรางพระราชบัญญัติงบประมาณ รัฐธรรมนูญ  
ตอไปนะครับทานประธานครับ  
 

พักประชุมเวลา ๑๕.๒๙ นาฬิกา 
     

         - ๒๕/๑ 
   



๕๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๕/๑ 
 

เร่ิมประชุมตอเวลา ๑๖.๐๙ นาฬิกา 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตประชุมตอเลยนะครับ ขอทําความเขาใจกับเร่ืองที่ผมได
วินิจฉัยไปเมื่อสักครูนะครับ ก็คงยังตองขอยืนยันคําวินิจฉัยเดิมตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ 
และอธิบายใหทานสมาชิกทราบวา จากที่เคยมีธรรมเนียมปฏิบัติที่สมาชิกไดหยิบยกขึ้นมา 
กลาวถึงวา สมาชิกทุกคนสามารถอภิปรายไดในเฉพาะที่มีการแกไข ---------------------- 
 

        - ๒๖/๑



๕๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๑ 
 
สวนผูสงวนความเห็น หรือผูสงวนคําแปรญัตตินั้น ก็จะพูดไดเฉพาะตัวที่สงวนไว บุคคล 
ที่สงวนไวเทานั้น ตรงนั้นคือที่สมาชิกพูดวาเปนธรรมเนียมปฏิบัติ เพราะฉะนั้นก็ตองทํา
ความเขาใจกับทุกทานวา ไมใชธรรมเนียมปฏิบัติ แตเปนขอบังคับของป ๒๕๓๕ ขอบังคับ
ของป ๒๕๔๐ เขียนไวชัดเจนนะครับ ยืนยันวาไมใชธรรมเนียมปฏิบัติ แตขอบังคับ ป ๒๕๓๕ 
และป ๒๕๔๐ เขียนไวชัดเจนแบบนั้น แตมาถึงขอบังคับ ป ๒๕๔๔ แกไขใหมเปนตามที่ผม 
วินิจฉัย เพราะฉะนั้นก็ยืนยันคําวินิจฉัยเดิมของผม ซึ่งตองดวยขอบังคับแลว ผมขออนุญาตอาน
ไดไหมครับ ขอบังคับ ขอ ๑๐๓ ของป ๒๕๓๕  ขอความเดียวกันกับขอบังคับ ขอ ๑๐๖ 
ของป ๒๕๔๐ เขียนไวอยางนี้ครับ ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ หรือรางพระราชบัญญัติ 
ประกอบรัฐธรรมนูญที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวใหสภา ใชคําวา ใหสภา
พิจารณาเริ่มตนดวยชื่อราง  คําปรารภ แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา และใหอภิปรายได
เฉพาะถอยคํา หรือขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติม หรือผูแปรญัตติสงวนคําแปรญัตติ หรือที่
กรรมาธิการสงวนความเห็นไว ทั้งนี้ เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้น 
ตามป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐ นั้นจะอภิปรายไดเฉพาะถอยคําที่แกไข สมาชิกนะครับ  
สวนสงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตติจะพูดไดเฉพาะตัวตามที่เคยปฏิบัติมา แตขอบังคับ 
ป  ๒๕๔๔ มีการแก ไขขอความเปนขอ ๑๑๕ ในการพิจารณาร างพระราชบัญญัติ 
ที่คณะกรรมาธิการพิจารณา เสร็จแลว ใหสภาพิจารณาเริ่มตนดวยชื่อราง คําปรารภ  
แลวพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา และใหสมาชิก สมาชิกก็มีระบุไวที่คํานิยามชัดเจน สมาชิก 
หมายถึง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็หมายถึงพวกเราทุกคน และใหสมาชิกอภิปรายได 
เฉพาะถอยคํา หรือขอความที่มีการแกไข เพิ่มเติม หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือที่มี 
การสงวนความเห็นไว ก็หมายความวาสมาชิกทุกคนสามารถพูดอภิปรายไดตามที่มี 
ผูสงวนความเห็น หรือสงวนคําแปรญัตติ ซึ่งไมตรงกับขอบังคับ ป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐  
ป ๒๕๔๔ มีการแกไข ขอยืนยันคําวินิจฉัยของผมถูกตองแลวนะครับ แลวก็ยืนยันตาม 
คําวินิจฉัยนั้น แตเพื่อที่ใหการพิจารณากฎหมาย  ขอบังคับของเราดําเนินไปอยางมี
ประสิทธิภาพ แลวก็เราไมมีขอบังคับใชมานานพอสมควรแลว ผมก็ขอใชอํานาจของผมตาม 
 



๕๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๒๖/๒ 
 
ทอนทายของขอ ๑๑๕ นะครับ ทั้งนี้เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น  ผมก็ใชอํานาจ 
ของผมตามขอ ๒๓ นะครับ ขอ ๒๓ ประธานมีอํานาจปรึกษาที่ประชุมในปญหาใด ๆ ผมก็ขอใช
อํานาจนี้ปรึกษาที่ประชุมวา เราควรจะใชหลักการพิจารณาขอบังคับโดยยึดขอบังคับเดิมของ
ป ๒๕๔๐ ก็คือขอบังคับ ขอ ๑๐๙ ขอออภัยครับ ขอ ๑๐๖ ของป ๒๕๔๐ มาใชพิจารณา
สําหรับการพิจารณาขอบังคับนี้หรือไม ทีนี้ก็สุดแทแตมติที่ประชุมขออนุญาตดําเนินการ 
ตามนี้นะครับ เชิญทานเชาวรินครับ  
 
                  - ๒๗/๑ 

 
 



๕๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๒๗/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ  (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ 
เมื่อเปนอยางนั้นทานประธานไดกรุณาถามมติที่ประชุมเพื่อดําเนินการตามที่ทานประธาน
วินิจฉัย ขอมติเลยครับเปนอํานาจของทานประธานที่จะขอมติไดครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานวิทยาครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมไดพยายามยกมือมานานพอสมควรครับ และก็ใหเกียรติประธานสภาไมลุกขึ้นประทวง
เพราะวาผมมีความเห็นตั้งแตทานประธานสภาวินิจฉัยไวเร่ิมตน แลวดูลายลักษณอักษร
ในขอบังคับทั้งหมดก็เห็นคลอยตามทานประธานครับ แลวก็คิดวาเราเดินมาถึงขั้นนี้แลว 
แลวก็ทานประธานยืนยันในความเห็นของทาน ซึ่งเปนความเห็นที่ถูกตอง ลายลักษณอักษร
กําหนดไวชัดเจน ผมคิดวาทานอยาไปงดเวนใชขอบังคับขอนี้เลยครับ เดินตอไปเถอะครับ 
แลวก็คณะกรรมาธิการชุดที่ทําอยูชุดนี้จะไดถือเปนบทเรียนวา ขอบังคับที่เขียนในฉบับนี้
จะเอาตามแนวทางเดิมที่อยูในขอบังคับฉบับที่เราใชอยูป ๒๕๔๔ หรือจะยอนกลับไปตาม
แนวทางของป ๒๕๔๐ ขอใหเปนอํานาจวินิจฉัยของที่สภาอีกครั้งหนึ่ง  ทานอยาไปหยุด 
อันนั้นเลยครับ ผมเขาใจวาทุกคนใหความรวมมือไดครับ แตตองยอมรับความผิดพลาดครับวา
ความรูสึกเดิม ๆ  เราเปนอยางนั้นจริง ๆ  เพื่อนสมาชิกที่อภิปรายทั้งหมดอภิปรายดวยความรูสึกวา
เหมือนเปนธรรมเนียมปฏิบัติ แตขอเท็จจริงคือขอบังคับมันเปลี่ยนไป แตเรายังเดินแนวทางนั้น
มาตลอด แลวผมเขาใจวาเมื่อ ๒ ปที่แลวเราก็ยังถือแนวทางวา ใครที่ไมสงวนคําแปรญัตติ 
อภิปรายไมได เราเดินอยางนั้นมาตลอด ทั้ง ๆ ที่ขอบังคับเขียนชัดแบบประธานวินิจฉัยครับ 
เพราะฉะนั้นผมไมอยากจะใหทานประธานถอยกลับเลยนะครับ เดินตามตรงนี้เลยครับ 
แลวเดี๋ยวสักครูผมจะดูวาคณะกรรมาธิการชุดนี้จะเอาอยางไร เพราะคณะกรรมาธิการชุดนี้ก็ไป 
ยกรางเดิมเปนแบบที่ทุกคนอภิปรายไดอีก ผมขออนุญาตทานประธานเถอะครับ อยาเดิน 
ถอยหลังกลับไป เดินตอไปขางหนาเถอะครับ แลวใหคณะกรรมาธิการเขาแกไข 
 



๖๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๗/๒ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานวิทยาครับ ที่จริงไมใชเร่ืองถอยหลังนะครับ เปนเรื่องที่เปนอํานาจของผมที่สามารถ 
หยิบขึ้นมาปรึกษาไดแลวแตที่ประชุมครับ ถาที่ประชุมเห็นเปนอยางไรก็เปนตามนั้นละครับ 
เชิญทานณัฐวุฒิครับ 
  นายณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ (กรรมาธิการ)  : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ  กระผม  ณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย อีกครั้งหนึ่งครับ 
ทานประธาน ก็ขอบพระคุณทานประธานกรุณาไปดูขอบังคับมาเปรียบเทียบ ผมมีความเห็น 
อยางเชนทานวิทยา แกวภราดัย ขออนุญาตเอยนามทาน ถาทานประธานคิดวาเจตนารมณของ
การรางขอบังคับฉบับนี้ แลวคําวินิจฉัยของทานประธานถูกตองแลว ทานประธานเดินหนาตอไป
อยานําขอบังคับอ่ืนซึ่งเคยใชมาแลว ซึ่งเราลงมติกันไปแลวใหใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔ โดยอนุโลม
ไปแลว ถาเดินหนาแลวก็ปญหาที่เกิดขึ้นที่จะมีการแกไขตอไป ผมเชื่อวาทานประธาน 
นายแพทยประสงค บูรณพงศ  คงจะไดพิจารณาตอไปครับ ทานประธานครับ เดินหนาเถอะครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ผมไดหยิบขึ้นมาหารือแลวนะครับ แตถาที่ประชุมเห็นวาจะเดินหนาตอ 
ก็จะไดเดินตอ แตถามีความเห็นขดัแยงก็ตองขอมติครับ เชิญทานจุมพฏครับ 
  นายจุม พฏ  บุญใหญ  (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม จุมพฏ 
บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร ในฐานะผูหารือขอบังคับ ขอ ๑๑๕ เพราะวา 
ผมเปน ส.ส. ใหมสมัยแรกครับ เมื่อจะใชขอบังคับผมก็จะอานไปตามตัวบทของขอบังคับ  
แตมีทานสมาชิกหลายสมัย ทานอาจจะลืมไปวาไปเอาขอบังคับ ป ๒๕๓๕  ป ๒๕๔๐ มาใช  
ผมมีความเห็นตรงกับทานประธานวาทานไดวินิจฉัยถูกตองตามตัวบท ตามตัวอักษร 
ในขอ ๑๑๕ แลว และผมชื่นชมทานประธานที่ยืนยันในคําวินิจฉัย เพราะที่ทานประธาน 
นั่งอยูนั้นคือบัลลังกครับ เหมือนกับผูพิพากษานั่งบัลลังกครับ บัลลังก หมายถึงอะไร 
ทราบอยูแลว คําพิพากษาของศาลถาศาลชั้นตนตัดสินแลว แมจะผิดพลาดอยางไรก็ไมสามารถ
ถอนคําพิพากษาของตัวเองได ผมขอชื่นชมทานประธานและผมขอสนับสนุนความเห็น 



๖๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๗/๓ 
 
ของทานสมาชิก ๒ ทานที่ไดอภิปรายไปเมื่อกี้วา ไมควรที่จะยอนไปเอาขอบังคับเกามาใช 
ขอใหทานไดใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔ นี้บังคับตอไปตามคําวินิจฉัยของทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนิพนธครับ 

 
- ๒๘/๑ 



๖๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๑ 
 
   นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม นิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน 
ทานประธานครับ ขณะนี้เราประชุมโดยการใชขอบังคับ ป ๒๕๔๔ นะครับ และที่ดําเนินการ
ประชุมมานั้นประธานไดทําหนาที่ไดดีที่สุดโดยการวินิจฉัยตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ตรงตาม
ตัวอักษรทุกประการซึ่งเปนการวินิจฉัยที่ถูกตอง ซึ่งขอบังคับในป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐  
หรือแมแตขอบังคับของวุฒิสภานั้นเขียนไวชัดวา ในกรณีที่จะมีการอภิปรายไดในการแปรญัตติ
หรือสงวนคําแปรญัตตินั้นตองเปนผูสงวนคําแปรญัตติ เขียนไวชัด แตนี่ไดเขียนไว 
ดวยถอยคําอยางนี้ ซึ่งประธานนี่ผมตองชมเชยทานวา ถึงแมทานไมใชนักกฎหมายนะครับ  
ตลอดเวลาทําหนาที่ไดดีมาตลอด และการวินิจฉัยวันนี้ดีที่สุดเลย ตรงไปตรงมาและถูกตองครับ 
ประธานครับ ผมอยากจะเรียนอยางนี้ครับ การวินิจฉัยของประธานนั้นถือวาถึงที่สุด 
ตามขอบังคับ ขอ ๓๑ ถาจะมีการถามความเห็นโดยที่ประชุมเปนอยางอื่นนั้นควรจะถามกอน 
มีคําวินิจฉัยของประธานซึ่งถึงที่สุด และการที่จะนําขอบังคับของป ๒๕๓๕ หรือป ๒๕๔๐ 
มาใชนั้น ผมเห็นวาไมนาจะทําได เพราะฉะนั้นวันนี้อยางไรก็ตามผมคิดวา ตองดําเนินการ
ประชุมตามที่ทานประธานวินิจฉัยไปแลวจนจบขอบังคับฉบับนี้ แลวสวนตอไปในการพิจารณา
พระราชบัญญัติฉบับอ่ืน ขอใหประธานถามที่ประชุมกอนในกรณีที่จะใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕  
ผมเห็นวาจะแกไขปญหาไดจนกวาจะมีขอบังคับใหม เพราะฉะนั้นถาจะมาถามนั้น จริงอยู
อํานาจประธานในการที่จะถามความเห็นหรือจะดําเนินการใด ๆ ได แตก็ควรจะอยูในกรอบ 
ที่ชอบธรรมและถูกตอง ซึ่งประธานยึดมาโดยตลอด เพราะฉะนั้นผมคงไมเห็นดวยกับ 
ที่ประธานถึงแมจะมีอํานาจก็ตาม ก็อยากจะฝากไวเปนขอพิจารณาตรงนี้ครับทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
ขอบคุณครับ ผมขอถอนคําหารือนะครับ เชญิคุณเทพไทตอเลยครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมตองขอบคุณทานประธานที่ไดแกปญหาโดยการพักการประชุม ซึ่งผมคิดวาเปนแนวทาง 
 



๖๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๒ 
 
ที่ถูกตอง สมแลวที่เขาเรียกทานวา ขุนคอน แตวันนี้ทานไมไดใชคอน ทานใชสมอง เพราะฉะนั้น 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมเองอภิปรายนี่ผมมาดูวา ผมจะเปนตัวปญหาของการอภิปราย 
หรือเปลา เพราะวาขึ้นมาอภิปรายแลวก็มีความวุนวายเกิดขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งทานสมาชิก
ผูมีเกียรติเมื่อกี้ไดประทวงตอทานประธาน โดยใหเหตุผลวา ดวยความหมั่นไสผมจึงประทวง  
ทั้ง ๆ  ที่ผมไมไดผิดขอบังคับ ผมคิดวาเพื่อเปนการเคารพทานประธานและก็เปนการเคารพสภา
แหงนี้ เพื่อไมใหสภาแหงนี้เสียเวลากับเรื่องเหลานี้ ผมจะอภิปรายเฉพาะที่อภิปรายไปแลว
เพื่อไมใหมันเกิดความวุนวาย เพื่อจะเปดโอกาสใหผูที่ไดประทวงผมไดมีโอกาสไมตองเสียเวลา 
กับสภาไดไปที่ถ้ําลิเจียเพื่อไปขุดทองตอนะครับ ขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
   (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญครับทานเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานครับ ผมตอง 
ขออภยัทานประธานและตองขอบคุณทานสมาชิกที่ไดเอยถึงกระผม 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เฉพาะที่พาดพิงนะครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (กรรมาธิการ) : ถึงแมจะไมไดเอยชื่อผม  
แตผมเชื่อวาวิญูชนคนไทยทั้งประเทศยอมรูคําวา ถ้ําลิเจีย นั้นตองหมายถึงผมแน ๆ 
และผมกลาพูดไดดวยวาไมมีมนุษยคนไหนกลาทําอยางที่ผมทํา ผมทําในสิ่งที่ถูกตอง 
ทานประธานครับ รายละเอียดนั้นผมไมจําเปนตองไปบอกหรอก วิญูชนยอมรูวาผมทํา
อะไร แตคนที่ไมมีปญญา 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญคุณหมอชลนานครับ เชิญครับ  
 
 



๖๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๘/๓ 
 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน คนจังหวัดนาน กราบขอบคุณ 
ทานประธานครับที่ใหโอกาสผมไดขึ้นมาอีกครั้งหนึ่ง จริง ๆ แลวในสิ่งที่ตองขออนุญาต 
ผมไดสงวนคําแปรญัตติเอาไวในมาตรานี้ ก็เลยเปนที่มาที่ผมพยายามที่จะดูขอบังคับ 
ใหเปนเสมือนที่เราเคยทําแลวไดผลดีที่สุด -------------------------------------------------------- 
 

           - ๒๙/๑ 



๖๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 สาริศา ๒๙/๑ 
 
แตถาทานประธานยังยืนยันวาไดดูตามตัวหนังสือแลว ผมเองก็ไมไปขัดขืนยอมรับทานประธาน
ดวยความเคารพในประเด็นถาจะตีความตามตัวอักษร และผมก็ยอนกลับไปสักนิดหนึ่งวา
ขอบังคับ ป ๒๕๔๔ มีคณะกรรมาธิการยกรางอยูในสภาแหงนี้คิดวาหลายคนเลย เพราะวา
ขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ผมเองไดมีโอกาสมาเปนผูแทนราษฎรดวย ขอบคุณทานสมาชิก 
หลายทานที่กรุณาใหเกียรติใหโอกาสบอกวาเปนสมาชิกเกาแลวก็ทําหนาที่ นั่นคือเปนสิ่งที่เรา
พยายามทํามา ขอบังคับปนี้ใชมา ๔ ป วิธีปฏิบัติทําเหมือนป ๒๕๔๐ ที่ทานอาน ไมมีใคร
เคยยกประเด็นนี้มาพูดในสมัยที่เราทําหนาที่มาในป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗  
ป ๒๕๔๘ มีรางพระราชบัญญัติหลายฉบับที่ผานไป เราก็ทําอยางนี้มาตลอด เพราะฉะนั้น
ก็ตองขออภัยครับ ที่ความรูสึกวาวิธีการอยางนั้นนาจะเปนวิธีการที่ถูกตองในสภาแหงนี้ 
ฝากทานประธานผานไปยังทานประธานคณะกรรมาธิการ ในขอ ๑๒๙ ที่ทานยกรางมา
และคงรางเดิมไวในชั้นของยกรางฝากไปพิจารณา ทานยังจะเห็นเปนอยางนี้อยูไหม 
กรรมาธิการที่ยกรางสมัยป ๒๕๔๔ ยังอยูนะครับ ผมวาเจตนารมณไมใชอยางนั้นนะครับ 
อาจจะเปนลักษณะการเขียนที่ผิดก็ได ก็ตองขออนุญาตนะครับถาเปนการกลาวหา  
ทานประธานครับ ผมกลับมาที่ขอแปรญัตติผม ถาคิดวาสิ่งที่ผมสงวนคําแปรญัตติไวนะครับ 
เหตุผลที่ผมใหไปตอนแรกเปนไปตามครรลองการปกครองระบอบประชาธิปไตยที่อาศัยอํานาจ
ประชาชนมาเปนหลัก อันที่ ๒ การแสดงวิสัยทัศนเฉพาะการทําหนาที่ บอกชื่อวาผมจะทํา
หนาที่ ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ๖ ๗ ๘ ๙ ตามอํานาจหนาที่ในขอบังคับแลว ผมคิดวาไมเปนประโยชนเลย 
ที่จะมาใหพวกเราตัดสินใจเลือก เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตถอนคําแปรญัตติผม สมควร
อยางยิ่งครับประธานตองแสดงวิสัยทัศน กราบขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานสุนัยครับ 
  นายสุนัย จุลพงศธร  (กรรมาธิการ)   : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม  
สุนัย จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน นครสวรรค พรรคพลังประชาชน  
ในนามกรรมาธิการ จริง ๆ ก็จะไมอภิปรายนะครับ แตวาเมื่อทานผูที่สงวนไดถอนนั้น 
 



๖๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๙/๒ 
 
ก็เหลือผมคนเดียว ทานประธานครับ ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนเพื่อนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรใหดูเหตุการณเมื่อสักครูที่ผานมาวา ลักษณะของสภานั้นมีลักษณะ 
มีความคิดเห็นที่หลากหลาย ขอประทานโทษ ทานประธานครับ นี่ขนาดทานประธาน
เลือกตั้งเรียบรอยแลวยังอยูในภาวการณที่หนักหนวงพอสมควร เพราะการมีทัศนคติ 
มิไดหมายความวาทานประธานมีความเห็นผิดหรือทานสมาชิกมีความเห็นผิด แตวา
ทรรศนะในสภานั้นมันหลากหลาย ดังนั้นการที่ขอบังคับ ขอ ๕ ที่ผมเสนอวาใหตัดนั้น  
มันมีเหตุผลมากที่สุด การที่ใหมีการแสดงวิสัยทัศนผมวาจะทําใหทานประธานสภา 
ไมใชไมสงางามนะครับ ยากที่จะเปนสภา เปนตัวแทนของเราที่สงางามได มีเพื่อนสมาชิก
บอกวา ใครที่จะขึ้นมาอภิปรายทานประธานสภาเอาหลักฐานเท็จมาจะไดรับผลรายเอง 
ประวัติศาสตรก็มีแลวครับวาไมจริง คนที่ถูกอภิปรายดวยหลักฐานเท็จน็อก (Knock)  
ไปแลวครับ ขอประทานโทษ ถามนายบรรหาร ศิลปอาชา ก็ได เร่ืองสัญชาติ อะไรกลับมา
ไดไหมครับ กลับไมไดแลวครับ วันนั้นถามีใครเอาหลักฐานเท็จมาอภิปรายทานประธานสภา
ที่จะขึ้นมาเปนประธานสภาผูแทนราษฎรในภาวะหนาสิ่วหนาขวาน เอาหลักฐานมาโชว
ไมไดก็ตาย ทานไพจิต ศรีวรขาน บอกวาไมมีปญหาหรอกครับ เพราะเขียนไวแลววา 
โดยไมมีการอภิปราย ขอประทานโทษครับทานประธาน ผมจะสอบถาม ไดไหมครับ 
สอบถามเปนการอภิปรายไหมครับ เกิดโตเถียงอีกเหมือนกัน มีบางคนบอกวาถาสอบถาม
แลวประธานไมตองตอบก็ได ก็ขอสอบถามนั้นมันแทงคุณธรรมของประธานเลยครับ  
ไมตอบก็ไมไดอีก ดังนั้นเปนเหตุผลที่ชัดเจนที่สุดที่ผมเสนอที่จะขอใหตัดวรรคนี้ไปครับ 
เมื่อเพื่อนสมาชิกทานนายแพทยบอกวา ทานขอถอน ผมยังคงไวอยูไมถอนนะครับ 
ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญคุณชัยวัฒนครับ 
 
                  - ๓๐/๑ 



๖๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ศิริลักษณ ๓๐/๑ 
 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานครับ จริง ๆ  คําวินิจฉัยของ
ทานประธานก็ถึงที่สุดแลวครับ ทุกคนตองปฏิบัติตาม ผมเองก็ยังมีความคับของใจและติดใจ 
ผมตีความอยางไรก็ตามมันก็ไมไปอยางนั้นครับ ผมคิดตามดวยความเคารพทานประธาน  
จริง ๆ  ครับ เดี๋ยวผมจะยกตรงนี้กอนนะครับ เพราะวาไมเชนนั้นขอที่ผมจะทําตอไปในการพจิารณา 
ขอ ๑๒๙ ที่รางใหม จากขอ ๑๑๕ เปนขอ ๑๒๙  มันตองแกไขหรือไม เพราะมันมีผลที่จะพูด 
อยางนี้ครับทานประธาน ที่ผมพูดสักครูบอกวา ทานสุนัยนี่ถอน ผมจะอภิปรายตอไดไหม
วันนี้ที่ผมจะอภิปรายไดทานประธานวินิจฉัย เพราะวาทานสุนัยก็ดี ทานนายแพทยชลนานก็ดี 
ไดขอสงวนคําแปรญัตติและความเห็นไว ผมเลยมีสิทธิในฐานะเปนสมาชิก ถาเกิดวา  
ไมตองถานะครับ นายแพทยชลนานทานไดถอนแลว ทานสุนัยเกิดถอนอีกคน ผมจะอภิปราย 
ตอไดไหม ก็เมื่อสักครูนี้เพื่อนในสภาอภิปรายมาตั้งหลายคน แลวพอมาถึงตรงนี้เพื่อน ๒ คน  
ขอถอนหมดเลย แลวผมอภิปรายตอไดไหม นี่คือปญหา ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
อยางนี้ครับ อยาวาอยางนั้นอยางนี้ ขอนะครับ ไมใชวาเรื่องไมผานนะครับ เพื่อที่ขอ ๑๒๙ 
ตอไปที่ผมจะทํางานตอวาจะทํางานแบบไหน อยางไร ที่ผมพูดเมื่อสักครูนี้คือในเรื่องของ
สมาชิกอภิปรายไดเฉพาะถอยคําหรือขอความที่มีการแกไขเพิ่มเติมนะครับ อันนี้เปนขอที่ ๑  
ขอที่ ๒ หรือที่สงวนคําแปรญัตติ หรือที่มีการขอสงวนความเห็นไว อยากจะเรียนทานประธานครับ 
คําวา หรือที่มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือที่มีการสงวนความเห็นไว ทานประธานครับ  
ผมตรงนี้นะครับ เนื่องจากวาคนที่ขอสงวนคําแปรญัตติและความเห็นไมไดมีเฉพาะ 
สภาผูแทนราษฎรเทานั้นที่ทําหนาที่ในสภา นั่นหมายถึงวา กรรมาธิการที่ไปทําหนาที่วิสามัญ 
เขาจะมีจํานวนสมาชิกในคณะกรรมาธิการ ผูที่เปนกรรมาธิการอยูตรงนั้น เขาก็จะมี
ความเห็นของเขา เพราะฉะนั้น คําวา หรือ ตรงนี้ก็คือสิ่งที่มันเกิดขึ้นตรงนี้ นี่คือสิ่งที่มันเปนไป 
เพราะฉะนั้นขอเรียนทานประธานครับ อยางไรก็ตามแตการตีความในตรงนี้ ผมยังตีความ
เหมือนเดิม ถาไมอยางนั้นทานประธานครับ ขอ ๑๒๙ ตองเขียนใหมนะครับทานประธานครับ 
ผมเองไมอยากใหเขียนใหมครับ การเขียนไวอยางนี้ดีแลว ผมเองเสียอีกบอกวาดีแลว  
เห็นดวย พองดวย ถูกตอง แลวกรรมาธิการก็เห็นพองแลว ไปเขียนอยางนี้ แลววันนี้ 
 



๖๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ศิริลักษณ ๓๐/๒ 
 
กรรมาธิการทั้งคณะถามาแกใหม ผมไมยอมเหมือนกัน คุณทํางานอะไร ทํางานแบบไหนกัน 
กลับไปกลับมาไดอยางไร ไมถูกตอง  เพราะฉะนั้นไมใชความเห็นทานประธานความเห็นเดียว 
แลวทําใหเปลี่ยนไปหมดเลย ไมไดนะครับ ตองชี้แจงเพราะอะไร ความเห็นเกาคืออะไร 
ความเห็นใหมคืออะไร ทานประธานก็ตองชี้แจง ไมใชสักแตทําอยางนี้ บานเมืองไปไมไดครบั วนันี้
เราตองอาศัยความถูกตองอยางเดียว ผมบอกทานประธานนะครับ ผมในฐานะที่เปนผูที่
วิจัยความขัดแยงในดุษฎีนิพนธผมไดพูดไวครั้งหนึ่งแลว สิ่งที่มันขัดแยงในบานเมืองที่สุด 
ก็คือนี่ครับกติกา กติกาในสังคม ตั้งแตรัฐธรรมนูญ กฎหมายทั้งหมด ทุกคนตีความเอาเขาขาง
ตนเอง ไมพอใจก็เขียนใหม เปลี่ยนใหม เอาเหตุผลอะไรมาเขียนใหม เปลี่ยนใหม วันนี้
กรรมาธิการไปทํามาแลวทานประธาน ทํามา ๒ วัน พอมาเขาสภาอยางนี้ ปรากฏความเห็น
ประธานเปนอยางนี้ แลวเดี๋ยวจะเปลี่ยนอีก เปลี่ยนไหม ผมเชื่อวาเดี๋ยวเปลี่ยน ผมยกคาน
ผมไมเห็นดวย ไมได ทําอยางนี้ไมได ไมเห็นดวย ------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 

 



๖๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการแสดงวิสัยทัศนตองทําแลว ผมเห็นกับคุณหมอชลนานนะครับทานประธาน
ขอบังคับ ขอ ๕ ตองทําแลว เพราะอะไร ตองมาแสดงเลย ตองมาพูดกันเลยเหมือนพระทองได
หรือไม แปลไดหรือไม บาลีทั้งหมดทุกบท ทุกตอนนี่ตองทําไดหรือไม ตองทองใหหมดนะครับ  
ถาไมได ทําไมได นั่นหมายความวา คนที่เปนประธานสภาตรงนั้นตองทําได ถาไมไดคือไมได  
ไมเอาอีกตอไป เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยกับคุณหมอชลนาน ศรีแกว ที่จะตองแสดงวิสัยทัศน  
สวนเพื่อนผมอีกคนหนึ่ง คุณสุนัย จุลพงศธร ไมเห็นดวยนั้น ผมไมวาครับเพื่อน เอาอยางไร 
ก็วามา แตผมเห็นอยางนี้ครับทานประธาน ทีแรกผมไมเห็นดวยกรรมาธิการเขียนไว แตวา
วันนี้เห็นดวยแลวครับ คุณหมอทําถูกแลวครับ ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานนิพนธเชิญครับ ทานนิพนธขออภัย ขอเปนทานพิเชษฐครับ 
  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม 
นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ทานประธานครับ ผมเห็นดวย
กับขอสรุปของทานประธาน แตผมไมเห็นดวยกับเหตุผลประกอบของทานประธาน ผมอยู
ในสภานี้ไดเคยใชขอบังคับนี้ตั้งแตป ๒๕๓๕ ป ๒๕๔๐ ป ๒๕๔๔ และปจจุบัน ผมเห็นดวยกับ
ขอสรุป แตผมไมเหน็ดวยในสวนที่ทานประธานมีความเห็นวา ขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ตางกับ
ป ๒๕๓๕ และป ๒๕๔๐ จึงขอยกเวนขอบังคับ ทานประธานครับ สมาชิกในสภานี้เรามี  
๓  กลุมครับ  กลุมแรก ก็คือสมาชิกที่เปนกรรมาธิการดวย กลุมที่สอง คือสมาชิกที่ไมไดเปน
กรรมาธิการ แตไดสงวนความเห็น กลุมที่สาม คือสมาชิกที่ไมไดเปนกรรมาธิการ  
ไมไดสงวนความเห็น และไมไดสงวนคําแปรญัตติ ขอพิจารณาของกรรมาธิการออกมา ๒ ลักษณะ 
บางมาตรา บางขอบังคับมีการแกไข บางขอบังคับไมมีการแกไข สําหรับสมาชิกที่ไดมี 
การสงวนความคิดเห็นใหมีการแกไข 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานพิเชษฐครับ ดวยความเคารพจริง ๆ นะครับ ตอนนี้เราพิจารณาในขอบังคับ ขอ ๕ 
เพราะฉะนั้นในเรื่องที่ทานกําลังอภิปรายจบแลวครับ ขอใหอยูในประเด็นนะครับ   
 



๗๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๓๑/๒ 
 
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่) : ทานประธานครับ ขอนี้ไมไดมีการแกไข
ผมก็ไมมีสิทธิอภิปราย  ทานประธานก็ชี้ใหผมอภิปราย  แตวาเมื่อตะกี้ขอสรุปที่วาจบไปแลว 
ทานประธานวินิจฉัยวาที่ไปใชขอบังคับปนี้เปนขอยกเวน มันไมใช ป ๒๕๔๔ ไมไดตางอะไร 
กับป ๒๕๓๕ และไมไดตางอะไรกับป ๒๕๔๐ เลย เพราะฉะนั้นเหตุผลทานประธานบางทีผมก็
อยากจะติงไวนิดหนอยแคนั้นเองครับ สมาชิกถาหากวามีการแกไข สมาชิกถึงไมไดสงวน
คําแปรญัตติเขาไมมีโอกาสสงวนคําแปรญัตติครับ เขาก็เห็นชอบดวยรางเดิม และอีกอยางหนึ่ง
เขาก็มีสิทธิที่จะอภิปราย ไมใชอภิปรายเพราะมีขอยกเวน แตเขาอภิปรายโดยสิทธิตามระเบียบ 
ตามขอบังคับอยางถูกตองเลยครับ ทานประธาน ผมติดใจเพียงแคนี้ละครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ เชิญคุณสุขุมพงศครับ 
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัดกาฬสินธุ   
ที่ทานประธานไดกรุณาเมื่อสักครูใหความเห็นเกี่ยวกับเร่ืองการหารือในขอ ๑๑๕ ในประเด็นที่วา
สมาชิกอื่นที่ไมไดสงวนความเห็นในกรณีที่ไมมีการแกไขนั้นจะอภิปรายไดหรือไม ทานก็ได
กรุณาชี้แจงวาในขอบังคับกอนหนานี้ก็มีในลักษณะเชนนี้ ก็หมายความวา มีขอบังคับ 
ที่กําหนดใหสมาชิกอื่นสามารถที่จะอภิปรายถึงแมวาตนจะไมแสดงความเห็นหรือ 
สงวนความเห็นในการแปรญัตติไวได ------------------------------------------------------------ 
 

                   - ๓๒/๑ 



๗๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๑ 
 
เมื่อสักครูทานชี้แจงวา ในขอ ๑๑๕ ขอบังคับปจจุบันในป ๒๕๔๔ ไดใหอํานาจสมาชิกทุกคน 
ที่จะมีสิทธิอภิปรายไดเหมือนผูขอสงวนความเห็น เวนแตที่ประชุมนี้จะมีความเห็นเปนอยางอื่น 
ทานประธานที่ เคารพครับ ตราบเทาที่กระผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาเหมือนกับ 
ทานประธานในป ๒๕๔๔ ในวิธีปฏิบัติเราก็ปฏิบัติเชนนี้เสมอมาวา ถาสมาชิกทานใดไมได
แปรญัตติ  ไมไดขอสงวนความเห็น  ไมวาจะเปนกรรมาธิการก็ไมสามารถที่จะมี 
การอภิปรายได ซึ่งเราก็พูดกันอยางกวางขวางแลวเมื่อสักครู ทานประธานที่เคารพครับ 
เรามีประเด็นที่จะตองอภิปรายในลักษณะเชนนี้ตอไปอีกมาก กระผมเห็นวาเพื่อที่จะให
การอภิปรายนั้นเปนไปดวยความเรียบรอย สมาชิกทานใดทานไมประสงคที่จะแปรญัตติ 
กรรมาธิการทานใด ทานไมประสงคที่จะสงวนยอมไมมีความชอบธรรมที่จะอภิปรายสิ่งนั้น 
ประเด็นนั้นไดอีก เพื่อใหเกิดความชัดเจนในวันนี้ซึ่งเราจะตองอภิปรายกันอีกหลายขอ กระผมจึง 
ใครขอเสนอตอที่ประชุมนี้เปนญัตติใหมีการดําเนินการประชุมนะครับ โดยใหที่ประชุมนี้ลงมติวา  
การอภิปรายของสมาชิกทานอื่นที่ไมไดสงวนความเห็นนั้นสามารถกระทําไมไดนะครับ  
ขอสรุปวาขอยื่นญัตติดวยวาจาที่เกี่ยวของกับการประชุมในวันนี้วา ในกรณีสมาชิกหรือ 
กรรมาธิการอื่นที่ไมไดสงวนความเห็นไวจะไมสามารถอภิปรายได ขอผูรับรองดวยครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอขอบคุณคุณสุขุมพงศนะครับ เร่ืองนี้ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงคุณหมอชลนานวา การเสนอ 
ญัตติของคุณสุขุมพงศนั้นไมถือวาเปนญัตติใหมนะครับ เปนเรื่องในการพิจารณาดําเนินการ 
ในญัตติเดิมของขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นเมื่อมีผู เสนอญัตติแลว  
เชิญคุณสาทิตยครับ 
 
 



๗๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๒ 
  
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (กรรมาธิการ) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ  
ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมมี 
ความเปนหวงเรื่องการพิจารณาของสภานะครับ เฉพาะเราถกเถียงกันเรื่องวาพูดได 
พูดไมได ๓ ชั่วโมงแลวครับ และอยางนี้สภาก็จะเปนปญหาในการพิจารณากันตอไปในอนาคต  
ผมคิดวาเรื่องนี้ความจริงแลวถาถอยกลับไปจะมีการหารือขอบังคับ ขอ ๑๑๕ เร่ืองวา 
จะอภิปรายไดหรือไมอยางไร โดยใชขอความที่บอกวาลงมติเปนอื่น ผมคิดวาก็นาจะใช
ตั้งแตตนกอนที่จะมีการพิจารณากันก็นาที่จะเหมาะสมกวา แตเมื่อเร่ืองราวดําเนินมาถึง
ขั้นนี้ครับ ความจริงเมื่อสักครูนี้ทานประธานสมศักดิ์ทานก็วินิจฉัยไปวาเรื่องนี้ก็ขอให
ดําเนินการไปเชนนั้น ก็คือหมายความวา ทานวินิจฉัยวาสามารถที่จะพิจารณากันตอไปได
แลวก็มีการหารือกันในที่ประชุมตอนนั้นวาจะมีใครที่จะมีความเห็นเปนอื่นหรือไม ก็ปรากฏวา 
ไมมีผูที่มีความเห็นเปนอื่น ก็แปลวา ดําเนินการไปตามที่ประธานสมศักดิ์มีการหารือกันเอาไว  
ก็มีการอภิปรายกันตอโดยทาน ส.ส. ในสภานี้ จู ๆ เมื่อไปถึงในระยะหนึ่งก็มีผูลุกขึ้นเสนอ
ความเห็นขึ้นมาอีกและก็มีการลงมติอีก ประเด็นก็จะเปนวา ถาเกิดพูดตอไปอีก 
และมีคนเสนอญัตติลักษณะอยางนี้อีกก็จะเปนปญหากันอีกนะครับ ผมเรียนเพื่อเปน
แนวทางของการพิจารณาของสภาเทานั้น ใจผมนี่อยากใหมันจบ ๆ ลงเร็ว ๆ เพราะวา
ขอบังคับเขาจะไดเดินตอนะครับ ผมก็เลยดูวาทานประธานจะวินิจฉัยอยางไร ถาทานจะวินิจฉัย
บอกวาที่ยื่นญัตติดวยวาจามาใหลงมติไป ก็ถือวาทานวินิจฉัยอยางนั้น แตก็จะเปนปญหา
นะครับ เพราะวาทานประธานสมศักดิ์ก็วินิจฉัยกอนหนานี้ไวแลว โดยการหารือวาจะมีคนเห็น 
เปนอื่นไหมก็ไมมีในขณะนั้น ก็จะกลายเปนการวินิจฉัย ๒ ครั้ง แลวในครั้งหลังก็จะมี 
การลงมติกันผมก็ไมแนใจวาทําอยางนี้จะถูกตองหรือไม อยางไรนะครับ แตก็เพื่อที่จะให
การดําเนินการมันราบรื่น ผมจะไมมีความเห็นที่จะขัดแยงกับผูที่ เสนอความเห็น 
เมื่อสักครูนี้ ก็อยากจะฟงคําวินิจฉัยของทานประธานครับ 
 
 
 



๗๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๓๒/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
โดยหลักการแลวเราจะตองใชขอบังคับ ขอ ๑๑๕ วรรคสอง ในการลงมติของสภาผูแทนราษฎร
ของเราที่เห็นเปนอื่น ----------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๓/๑ 
  



๗๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๑ 
 
ทีนี้เผอิญเมื่อกี้ทานประธานสมศักดิ์ทานไดวินิจฉัยไปแลว แลวก็ขอมติโดยทานถามวา 
มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นหรือเปลา เพราะทานบอกวา ทานจะขอใหเปดอภิปรายโดยทั่วไป 
ไมจํากัดวาจะตองเปนผูสงวนคําแปรญัตติหรือผูเสนอความเห็นไวเทานั้น ซึ่งขณะนั้นก็ไมมีผูเห็น
เปนอยางอื่น เพราะฉะนั้นสภาของเราก็จะตองดําเนินการไปตามที่ทานสมศักดิ์ทานได
วินิจฉัยไวแลว อันนี้คือสิ่งที่ถูกตอง แตอยางไรก็ตามขณะนี้มีคุณสุขุมพงศไดเสนอญัตติ
ขึ้นมา แลวมีผูรับรองเรียบรอยนะครับ ผมก็จะตองดําเนินการถามมติที่ประชุมไปตาม 
ที่มีผูเสนอญัตติครับ คุณสุขุมพงศมีอะไรจะเพิ่มเติมหรือเปลาครับ คุณบุญยอดมีอะไร
ประทวงไหมครับ  
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย ทานประธานครับ ขออนุญาต ที่ทานประธานวินิจฉัยอีกนิดเดียวครับ 
ขอ ๑๑๕ นั้นบอกวา ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติจะตองทําไปเรียงมาตรา คําถาม
คือวา ถาทานจะใหนําขอ ๑๑๕ มาวินิจฉัยกันตอนนี้มันก็จะไมเรียงมาตรา เรากําลัง 
เดินไปที่ขอ ๕ เทานั้นเอง ถาทานจะกลับมาที่ขอนี้ ขอ ๑๑๕ ทานสุขุมพงศวาอยางนั้น  
ถูกไหมครับ ผมเขาใจอยางนี้นะครับ ถาเขาใจผิดอยางไรทานจะอภิปรายอะไรกันตาง ๆ  
ก็แลวแต แตถาทานกําลังจะขอมติในขณะนี้แลวไมเรียงมาตรา นั่นคือญัตติใหมใชหรือไม 
ถาญัตติใหม ญัตติเกาตกนะครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอชี้แจงคุณบุญยอดอยางนี้นะครับวา ที่ขอบังคับเขียนวาใหพิจารณาเรียงมาตรา  
ก็หมายความวา เปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติหรือขอบังคับที่นําเสนอเขาสู 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนรายมาตรา แตเร่ืองที่เรากําลังจะพิจารณาหรือขอถกเถียง 
ของสภาผูแทนราษฎรครั้งนี้คือเร่ืองที่เกี่ยวกับขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
ขอ ๑๑๕ เพราะฉะนั้นไมถือวาเปนเรื่องใหมหรือเปนญัตติใหมที่เสนอขึ้นมานะครับ  
เปนแตเพียงวิธีการดําเนินการตามขอบังคับ ขอ ๑๑๕ คุณวิทยาครับ  
 
 



๗๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๒ 
 
   นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมใครขอความกรุณาผานไปยังเพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลดวยนะครับที่เสนอญัตติขึ้นมา
เมื่อสักครู เพราะไมอยากใหสภาเรามี ๒ มาตรฐานในเวลาไมเกินชั่วโมงเดียวครับ 
เพราะเมื่อสักครูทานประธานสมศักดิ์ไดวินิจฉัยไวเปนแนวทางวา การเสนอเชนนี้จะทําให
ญัตติเร่ืองขอบังคับที่เราพิจารณานี้ตกไป ทีนี้พอทานสมศักดิ์ลงไป ทานประธานขึ้นมาใหม 
ทานจะวางมาตรฐานขึ้นมาใหมวาญัตติที่เสนออยางนี้ไดอีก ผมวามันก็จะดูไมดี ใครขอ
ความกรุณาเพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลไดถอนกลับดีกวาครับ แลวพวกผมก็ใหความรวมมือ 
เพราะอยางไรขอบังคับเราก็อยากใหมันลุลวงไปดวยดีครับ แลวผมคิดวาคงไมมีใคร
อภิปรายมากครับ คงวากันพอสมควรแคนั้นเองครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสุขุมพงศนะครับ เพื่อรักษามาตรฐานของสภาผูแทนราษฎรของเรา ผมจะขอความกรุณา 
เพราะวาทานประธานสมศักดิ์ทานไดวินิจฉัยไปเรียบรอยแลว โดยปกติแลวการวินิจฉัย
ของประธานที่ประชุมถือวาเปนเด็ดขาดนะครับ ขอความกรุณาคุณสุขุมพงศไดถอนญัตติ
ไดไหมครับ เชิญคุณสุขุมพงศครับ  
   นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา เมื่อสักครูที่ทานประธานไดหารือวา ทานจะตองการถามที่ประชุมนี้ 
ซึ่งจะมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ระหวางนั้นก็มีผูอภิปรายขึ้นมาอีกประมาณ ๒-๓ ทาน  
ผมเองขณะนั้นนั่งอยูขางหนายกมือมาตลอดทานก็ไมชี้มาที่ผม ผมก็เลยมานั่งขางหลังนี้
ทานอาจจะมองเห็นผมระยะไกลบาง ทานก็ยังมองไมเห็นผม เพราะฉะนั้นทานไมไดตัดสิน 
หรือชี้ปญหาประเด็นใดในขณะนั้น เพียงแตทานบอกวาที่ทานหารือทานขอถอน แตสิทธิของผม 
ที่จะยื่นญัตติยังคงมีอยูทุกขณะ ระหวางที่ผมเสนอญัตติผมก็มีสิทธิที่จะใหขอ ๑๑๕ นี้ 
เปนไปอยางอื่นที่ไมเปนไปตามขอบังคับที่ทานไดวินิจฉัย ซึ่งในขอ ๑๑๕ ผมตองการให
ทานสมาชิก ทานกรรมาธิการที่ไมไดสงวน ที่ไมไดแปรญัตติไมสามารถที่จะอภิปรายได 
 



๗๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๓๓/๓ 
 
เฉพาะการพิจารณาขอบังคับในคราวนี้ ผมจึงเสนอเปนญัตติดังกลาว มีผูรับรองถูกตอง 
เพราะฉะนั้นไมไดเกี่ยวของกับคําวินิจฉัยของทาน ทานมีเอกสิทธิ์ที่จะถอนคําหารือของทานได 
ผมก็มีเอกสิทธิ์ที่จะเสนอญัตติของผม ผมยืนยันที่จะใหญัตติดังกลาวมีการลงมติครับ 
ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณเอกพจน ปานแยม ครับ ขออีกทานเดียวครับ แลวพวกเราเสียเวลาเรื่องนี้มาเปนเวลานาน
พอสมควรนะครับ  
 

                                                                                                                   - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๔/๑ 
 
   นายเอกพจน ปานแยม (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ผมใครขออนุญาต 
ทานประธานสภาที่อยากจะเรียนวา จริง ๆ แลวตามที่ทานสมาชิก ทานสุขุมพงศ โงนคํา 
ตองขออนุญาตที่เอยนามทาน ไดยื่นญัตติดวยปากเปลาเพื่อที่จะใหมีการพิจารณาในขอ ๑๑๕ 
ผมคิดวาก็เปนการชอบที่จะดําเนินการได ซึ่งในนี้ก็ไดเขียนไววา ใหเวนแตที่ประชุมจะลงมติ 
เปนอยางอื่น ซึ่งตัวนี้ก็คงจะไมเกี่ยวของกับเร่ืองของการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตรา 
ก็สามารถดําเนินการไดอยูแลว และโดยความเห็นสวนตัวที่ผมไดลุกขึ้นเพื่ออภิปรายในสวนนี้ 
ก็อยากจะแสดงความคิดเห็นวา ผมคิดวาเราไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการไปพิจารณาในขอบังคับ
หรือจะเปนกฎหมายใด ๆ ก็ตาม เราไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการไปพิจารณาแลว ก็ไดมี 
การพูดคุยกันใชเวลาซึ่งก็นับเดือนในการที่จะพิจารณากัน เพราะฉะนั้นผมคิดวาเมื่อกลับเขามา 
สูสภาอีกครั้งหนึ่ง ถาจะใหเฉพาะสมาชิกผูที่ไดสงวนคําแปรญัตติที่ไดอภิปรายเฉพาะ 
ในสวนที่มีการแกไขได ผมคิดวาเทานั้นก็นาจะเพียงพอ เพราะไมเชนนั้นมันก็จะไมตางอะไร  
กับที่เราจะตั้งคณะกรรมาธิการเต็มสภา ก็จะทําใหการพิจารณายืดเยื้อยาวนานมากเกินไป  
และผมเชื่อวาประเด็นในการอภิปรายก็คงจะไมไดแตกตางกันมากนัก เพราะฉะนั้นผมคิดวา  
ถาปลอยใหเปนหนาที่ของสมาชิกที่ไดสงวนคําแปรญัตติ แลวก็สมาชิกที่สามารถอภิปรายได 
ในสิทธิตามที่มีการแกไขขอบังคับนั้น ผมคิดวาเทานั้นก็นาจะเพียงพอ ผมเห็นวานาจะ
พิจารณาใหมีการลงมติเพื่อที่จะไดดําเนินการใหเปนไปตามที่ทานสมาชิกไดยื่นญัตติไวครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
จะอนุญาตใหเฉพาะผูประทวงเทานั้นนะครับ ทานวิทยาประทวงนะครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมขออนุญาตใชสิทธิพาดพิง
ซึ่งเพื่อนสมาชิกพูดถึงและอาจจะทําใหเกิดความเสียหายไดครับ คือเมื่อสักครูผมไดกราบเรียน
ทานประธานสภาวา ผมไมอยากใหสภาเรามี ๒ มาตรฐานในเวลาสั้น ๆ ที่ผมพูดถึงไมไดพูดถึง 
 



๗๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๔/๒ 
 
กรณีที่ทานประธานสมศักดิ์วินิจฉัยเรื่องขอ ๑๑๕ ผมกําลังพูดถึงกรณีที่มีเพื่อนสมาชิกบางคน 
เสนอญัตติเพื่อใหยกเวนขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ทอนทาย แลวก็มีเพื่อนสมาชิกฝายรัฐบาลเอง 
ขออนุญาตเอยนาม คุณหมอชลนานขึ้นมาติงประธานสมศักดิ์วา การเสนอญัตติซอนเขามา 
อยางนั้นเทากับเปนการเสนอญัตติซอนเรื่องที่พิจารณาก็จะตกไป ทานประธานสมศักดิ์ 
ก็วินิจฉัยวา ถายืนยันอยางนั้นเรื่องที่พิจารณาตกไปตามที่ทานชลนานหารือทานก็เลยจบ
เรื่องนั้นไป คราวนี้พอทานประธานสมศักดิ์ลงไป ทานสุขุมพงศ โงนคํา ก็ขึ้นมาเสนอ 
อยางเดียวกันอีกก็คือ ใชวรรคทายของขอ  ๑๑๕ จะไมใหเดินตามแนวทางขอบังคับ ขอ ๑๑๕  
ก็จะเทากับเปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหมซอนเรื่องที่กําลังพิจารณาอยูจะทําใหเร่ืองขอบังคับ 
ที่พิจารณาตกไปทันทีครับ เมื่อสักครูเขาวินิจฉัยไวอยางนั้นครับ ถาทานจะเปลี่ยนคําวินิจฉัยอีก
ผมก็ไมวาครับ จะไดรูวาสภานี้พอประธานคนหนึ่งลงอีกคนหนึ่งขึ้นมา ทานสุขุมพงศไมได
อยูในที่ประชุมวันนี้เขามาก็เปลี่ยนมติกันอีกจะเดิน ๒ แนวทางในคราวเดียวกัน ผมเห็นวา
ไมเหมาะสมกันอีก แลวก็เสี่ยงตอการที่เร่ืองขอบังคับนี้จะตกไปเลยตามขอบังคับขอที่  
ผมจําไดทานชลนานอางขอ ๔๘ และขอ ๔๗ (๗) ฟงทานชลนานชี้แจงดูอีกทีก็ไดครับ 
เพราะทานเปนคนโตแยงไวเองครับ 
   (นายชลนาน  ศรีแกว  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณหมอชลนานครับ 

นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นายแพทยชลนาน
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ผมขออนุญาตใชสิทธิประทวงก็แลวกันครับ 
เพราะวาในสิ่งที่ผมไดประทวงทานประธานสมศักดิ์ไว เพราะเกรงวาจะทําผิดขอบังคับ 
ที่เราใชอยูคือขอบังคับ ป ๒๕๔๔ ในขอ ๔๗ ขอ ๔๗ วาดวยเรื่อง เมื่อที่ประชุมกําลัง
พิจารณาญัตติใดอยูหามเสนอญัตติอ่ืนขึ้นมาพิจารณา เวนแตญัตติดังตอไปนี้ (๑)-(๗) 
เสนอไดเปนวาจา (๗) ขอใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษาหารือหรือพิจารณา เพราะฉะนั้นถา 
ทานสุขุมพงศก็ดี ขออนุญาตที่เอยนามทาน หรือสมาชิกทานใดก็ดียกเรื่องอื่นขึ้นมาเพื่อพิจารณา  
 



๗๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๓๔/๓ 
 
ตามวรรคทายของขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ก็จะตีเขาตาม (๗) ทันที เปนเรื่องอื่นขึ้นมาเพื่อพิจารณา  
ในขอ ๔๙ ทานประธานครับ ------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๓๕/๑ 
                          



๘๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๓๕/๑ 
 
ขอ ๔๙ เขียนไววา ญัตติตามขอ ๔๗ (๗) หามเสนอในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ 
ผมเองอนุโลมโดยความหมายของการพิจารณาขอบังคับการประชุมสภาเสมือนเปน 
รางพระราชบัญญัติ เพราะมีวิธีการพิจารณาคลายกัน ผมก็ทวงทานประธานสมศักดิ์
ประกอบกับขอ ๕๐ ทานประธานครับ ในกรณีที่ประชุมลงมติใหยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษา  
หรือพิจารณาใหญัตติเดิมเปนอันตกไป เราพิจารณาญัตติระเบียบขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรในวาระที่ ๒ อยู ผมก็เลยทวงทานประธานสมศักดิ์ ทานประธานสมศักดิ์
วินิจฉัยวา เปนไปตามขอ ๔๙ (๗) ที่ผมไดทักทวงเอาไว นั่นคือคําวินิจฉัยของทานประธาน 
สมศักดิ์ ซึ่งตองขออภัยครับ ทานวิทยาไดยกขึ้นมา ผมกราบขอบพระคุณ ทานสุขุมพงศเปนผู 
เสนอญัตติดวยนะครับ ผมเองก็นําเรียนแลว ทานประธานบอกวาไมใชญัตติใหม คําวา 
ญัตติใหม ของทานประธานหมายความวาอยางไรครับ ตีเขาขอไหนครับ ในขอ ๔๗  
ทานประธานชวยพิจารณา ชวยวินิจฉัยดวยไมอยางนั้นมันจะเปนบรรทัดฐาน ๒ บรรทัดฐาน 
จริง ๆ ในคําวินิจฉัยของทานประธาน ๒ ประธาน  ๒.  คําวินิจฉัยตามขอบังคับ ขอ ๔๗ ขอ ๔๙  
ขอ ๕๐ ถาสมมุติพิจารณาตามทานผมคิดวาขอบังคับที่เรากําลังจะพิจารณาอยูในนี้ 
ฉบับใหมนะครับ รางขอบังคับ ขอ ๔๗ ขอ ๔๘ ขอ ๔๙ ขอ ๕๐ เขียนคลายกัน แตเขียน 
ขออ่ืนเทานั้นเอง กราบขอบคุณทานประธาน ฝากวินิจฉัยครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไมทราบวาทานประธานสมศักดิ์ไดวนิิจฉัยวาอยางไรนะครับ แตอยางไรก็ตามขอบังคับ 
ขอ ๔๗ (๗) นั้นเขียนไว แลวก็ขอ ๕๐ หามการเสนอญัตติใหมเขามานั้นเห็นดวยครับ  
แตในเรื่องนี้ที่คุณสุขุมพงศไดเสนอขึ้นมาเรากําลังพิจารณาถึงขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรฉบับใหม ที่คุณสุขุมพงศเสนอเขามาเปนเรื่องกรรมวิธีในการดําเนินการ  
คือหมายความวา เปนการอภิปรายในเรื่องที่เกี่ยวของกับขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร 
ฉบับใหมเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นไมถือวาเปนเรื่องญัตติใหมที่ซอนเขามา เพราะฉะนั้น 
เมื่อที่ประชุม สมมุตินะครับ รับญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมา ญัตติเดิมที่เรากําลังพิจารณา 
ก็ยังดําเนินการตอไปไดครับ อันนี้ขอวินิจฉัยของผมนะครับ ซึ่งผมคิดวาทานประธานสมศักดิ์ 



๘๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๕/๒ 
 
ไมไดวินิจฉัยไวในตอนที่คุณหมอชลนานไดเสนอขึ้นมา ผมวาเราเสียเวลาพอสมควรแลว 
ขออนุญาตครับ  
   (นายธนา ชีรวินิจ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ประทวงใชไหมครับ คุณธนาครับ 
   นายธนา  ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ธนา 
ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตกราบเรียน
ทานประธานดวยความเคารพครับ ผมเกรงวาสภาแหงนี้กําลังจะปฏิบัติการใหผิดตอ
บทบัญญัติรัฐธรรมนูญแลวก็ผิดตอกฎหมาย ความจริงสภาแหงนี้เปนสภาอันทรงเกียรติ 
ซึ่งมีหนาที่ในการตรากฎหมาย ออกกฎหมายเพื่อใชบังคับกับประชาชน แตในการดําเนินการ 
ที่กําลังดําเนินการอยูขณะนี้ผมเกรงวาจะเปนการดําเนินการที่ผิดตอกฎหมาย ผมกราบเรียน 
ทานประธานอยางนี้ครับ คําวินิจฉัยของทานประธานไดชี้ชัดวา สมาชิกมีสิทธิที่จะอภิปราย 
ในกรณีที่มีการแกไขเพิ่มเติม หรือมีการสงวนคําแปรญัตติ หรือมีการสงวนความเห็นไว  
ซึ่งทานประธานไดวินิจฉัยชัดเจนแลวผูกพันตอสภาแหงนี้ แลวทานประธานยืนยันวาเปนที่สุด  
แตเมื่อทานประธานวินิจฉัยเสร็จแลวทานสมาชิกกําลังใชสิทธิในการเสนอญัตติเพื่อขอให
ที่ประชุมลงมติ สิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานก็คือ ถาทานสมาชิกเสนอใหลงมติโดยให
สมาชิกทั้งสภามีสิทธิที่จะอภิปรายทุกเรื่องผมจะไมวาทานประธานเลย การที่จะออกระเบียบอะไร
ก็ตามไปจํากัดสิทธินั้นทําไมได เพราะในขณะที่รางขอบังคับฉบับนี้เขาสมาชิกทั้งสภา
หลายคนที่เขาคิดวาจะใชสิทธิแลวเขาใชความเห็นเดียวกับทานประธาน เขากําลังรอใชสิทธิ 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ แตทานประธานกําลังใชมติของ 
ที่ประชุม เสียงข างมากเปลี่ ยนแปลงการดํ า เนินการ  และเปนการจํ ากัดสิทธิ 
ของท านสมาชิกที่ เ ขามีอยู แล วที่ จะใชสิทธิตามรั ฐธรรมนูญในการทํ าหน าที่
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งผมเห็นวาเปนญัตติที่ไมชอบดวยกฎหมาย เพราะฉะนั้น 
ทานประธานตองยืนยันนะครับวา ในกรณีที่มีการเสนอญัตติแลวไมชอบดวยกฎหมาย 
 



๘๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กุลนิษฐ ๓๕/๓ 
 
ทานประธานตองชี้แจงครับ เพราะคําวินิจฉัยทานประธานนั้นใชยันกับสภาแหงนี้ได  
สวนจะผิด  จะถูกวากันทีหลัง  แตในระหวางการประชุมสภาทานประธานมีสิทธิ 
ที่จะวินิจฉัย เมื่อทานประธานเห็นวาการเสนอญัตตินั้นจะไมถูกตองดวยขอบังคับ 
และกฎหมาย ทานประธานตองยับยั้งครับทานประธาน ไมอยางนั้น สภาแหงนี้จะไม
สามารถเดินหนาไดเลยครับ ขอบคุณครับ  
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 



๘๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๖/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้นะครับ ปกติแลวคําวินิจฉัยของประธานถือเปนเด็ดขาด แตอยางไรก็ตาม 
มติของที่ประชุมสภานั้นถือวาเปนเสียงที่มีความสําคัญมากกวาการวินิจฉัยของประธานสภา  
ผมเองไดขอรองคุณสุขุมพงศเมื่อทานเสนอญัตติขึ้นมา จริง ๆ  แลวผมเห็นดวยกับคําวินิจฉัยของ
ทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท เพราะวาขอบังคับเขียนไวอยางนี้ก็ตองตีความเปนอยางนี้ 
เปนอยางอื่นไมไดครับ แตเมื่อคุณสุขุมพงศเสนอญัตติขึ้นมาผมก็ไมสามารถปฏิบัติ 
เปนอยางอื่นได ก็จะตองขอมติที่ประชุม ก็ตองขอใหพวกเราไดพิจารณากันดวยเหตุดวยผล 
ในการลงมติครับ ผมขอลงมติครับ  
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณ 
ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นางผุสดี ตามไท (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานอาจารยผุสดีมีอะไรหรือเปลาครับ เพราะวาตอนนี้ผมเสนอใหลงมติไปแลวครับ  
  นางผุสดี ตามไท (กรรมาธิการ)   :  ขออนุญาต กําลังจะบอกวาอยางนี้ไดไหมคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คือผมอนุญาตอาจารยปบ ก็ทําผิดขอบังคับเชนเดียวกันครับ เดี๋ยวขออนุญาตหลังจาก 
ลงมติแลวขอใหอาจารยพูดไดไหมครับ   

นางผุสดี ตามไท (กรรมาธิการ)  : ทั้งหมดนี้นะคะ ทานประธานจะไดชัดเจนขึ้น 
เพราะตะกี้นี้ดิฉันนั่งฟงอยูเพื่อจะเปนประโยชนของสมาชิกทุกทาน ทานสุขุมพงศไดเอยถึง
เร่ืองของการที่จะใหไดมีการอภิปรายเฉพาะผูที่มีการสงวนความเห็นหรือผูที่สงวนคําแปรญัตติ
โดยไมไดกลาวถึงสมาชิกซึ่งนาจะตองมีสิทธิในการอภิปรายในสวนที่มีการแกไขโดยกรรมาธิการ 
ดิฉันก็เลยอยากจะขออนุญาตวา ทานสุขุมพงศหมายความวาอยางนั้นหรือเปลาหรืออยางไร 
เพื่อที่จะทําใหมติที่จะลงนั้นมันจะไดสมบูรณคะ ไมเชนนั้นแลวเดี๋ยวก็อาจจะโกลาหล
ตอไป เทานี้คะทานประธาน ขอบพระคุณคะ  



๘๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๓๖/๒ 
    
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เดี๋ยวผมจะทวนญัตติของคุณสุขุมพงศนะครับ คุณสุขุมพงศเสนออยางนี้ครับวา ในมาตรา 
หรือในขอใด ๆ ที่มีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการ สมาชิกทุกทานสามารถอภิปรายได 
สําหรับขอบังคับขอใดที่กรรมาธิการไดสงวนความคิดเห็นไวหรือมีผูขอแปรญัตติใหอภิปรายได
เฉพาะผูขอแปรญัตติและผูสงวนความคิดเห็นใชไหมครับ ทานผูใดเห็นดวยกับญัตติของ
คุณสุขุมพงศใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นดวยกับญัตติของคุณสุขุมพงศ โปรดกดปุม  
ไมเห็นดวยครับ ขอเชิญลงมติไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานใดมีปญหาเรื่องการลงมติ กรุณายกมือดวยนะครับ มีทานผูใดยังลงมติไมเรียบรอย
ไหมครับ ปดการลงมติครับ ขอเชิญทานเลขาธิการรวมคะแนนครับ  ผูเขาประชุมทั้งหมด  
๓๑๙ ทาน  
   นายไพจิต ศรีวรขาน (กรรมาธิการ)  : ทานประธานครับ เครื่องผมเสียครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไมเปนไรครับ เพราะปดการลงมติไปแลว  ตองขออภยันะครับ เมื่อกี้ไมเห็นครับ  
   นายไพจิต ศรีวรขาน (กรรมาธิการ)  :  ผมไดยกมือตั้งแตกอนที่ทานประธาน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ครับ ก็ใชบวกก็แลวกันนะครับ มีผูเขารวมประชุม ๓๒๐ ทานนะครับ เห็นดวย ๒๒๑ บวก 
๑ ทาน ไมเห็นดวย ๑๑ ทาน งดออกเสียง ๘๗ ทาน เปนอันวาที่ประชุมมีมติเห็นดวย 
ตามญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมานะครับ 
 

- ๓๗/๑ 
 
   
 



๘๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   นิวรา ๓๗/๑ 
 
   คือสําหรับขอบังคับใดที่มีการแกไขโดยคณะกรรมาธิการ สมาชิกทุกทาน
สามารถอภิปรายได ขอบังคับใดมีผูแปรญัตติหรือกรรมาธิการสงวนความเห็นไวก็จะอนุญาตให
อภิปรายไดเฉพาะผูสงวนคําแปรญัตติและสงวนความเห็นเทานั้น เชิญคุณวิทยาครับ  
   นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมคิดวาปรากฏการณครั้งนี้เปนปรากฏการณครั้งแรกที่สภาเรากลาปฏิบัติการที่จะแหก
กฎของสภาเอง แลวก็ทามกลางการติติงของเพื่อนสมาชิกแลวดวย ผมและเพื่อนสมาชิก
ฝายรัฐบาลบางทานก็ไดติงทานประธาน แลวไดติงคณะกรรมาธิการทั้งหมดแลวครับวา 
การเสนอหยิบยกเรื่องอื่นเสนอขึ้นเปนญัตติขึ้นมาใหมจะทําใหเร่ืองที่พิจารณาอยูนั้น 
ตกไปทันที ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใชขอบังคับ ขอ ๕๐ ใหประธานเชิญ
คณะกรรมาธิการที่รายงานขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรทั้งหมดลงจากแทนนั่ง
ทั้งหมดครับ เพราะญัตตินั้นไดตกไปเรียบรอยแลว เราไมอาจพิจารณาไดแลวครับ เปนไปตาม 
คําวินิจฉัยของทานรองประธานซึ่งลงไปทานแรก แลวทานเลขาธิการตองยืนยันครับวา 
เร่ืองนี้มีการตกลงกันไวเปนอยางนั้นแลว มีมติเปนอยางนั้นแลว เปนอยางอื่นไมไดครับ รายงานนี้ 
ตกไป ไปทํากันใหมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมขออนุญาตวินิจฉัยอยางนี้นะครับ ผมวินิจฉัยวา ญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมานั้นไมไดเปน
ญัตติใหมตามขอบังคับ ขอ ๔๗ และขอ ๕๐ ใด ๆ ทั้งสิ้น เพราะวาขณะนี้เรากําลังพิจารณา 
เร่ืองอะไรครับ เรากําลังพิจารณาเรื่องขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรฉบับใหม  
แลวญัตติที่คุณสุขุมพงศเสนอขึ้นมาเกี่ยวของกับขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร
หรือไม เพราะฉะนั้นผมวินิจฉัยวาเปนเรื่องเดียวกันครับ เพราะฉะนั้นญัตติเดิมไมตกครับ แลวการ
วินิจฉัยครั้งนี้ถือวาเปนที่สิ้นสุดครับ   
   (นายวิทยา แกวภราดัย  ไดยืนและยกมอืขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิทยาประทวงหรือเปลาครับ 



๘๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๓๗/๒ 
 
    นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช) : ขออนุญาตครับทานประธาน 
ผมดวยความเคารพ ผมประทวงทานจริง ๆ ครับ แลวก็คิดวาเรากําลังพิจารณารายงาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... 
แลวเรื่องที่เราลงมติไปเม่ือกี้เปนการลงมติเพื่องดเวนบางประการในรางขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องที่หยิบยกขึ้นมาเมื่อสักครู 
เปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหม หนีไมพนครับทาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญทานนั่งลงกอนครับ เชิญคุณวิทยาครับ ผมจะบอกเหตุผลนะครับวาทําไมผมถึง
วินิจฉัยอยางนั้น เชิญนั่งลงกอนครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  : ขออนุญาตทานฟงผมใหจบกอน 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เพราะวาทานวิทยาไดพูดมาหลายครั้งแลวครับ ขอเชิญนั่งลงครับ ทําไมผมถึงวินิจฉัยวาไมได 
เปนเรื่องใหมครับ เพราะวาขอบังคับที่เรากําลังใชการประชุมครั้งนี้ก็คือขอบังคับ ป ๒๕๔๔  
ในขอ ๑๑๕ ผมไดเรียนไปวา ผมเห็นดวยกับคําวินิจฉัยเดิมของทานสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท วา 
ถาขอความเขียนวาอยางนี้ ใชคําวา สมาชิก นั่นก็หมายความวา สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน 
จะตองมีสิทธิในการอภิปราย ไมวาจะเปนขอบังคับที่มีการแกไขหรือไม หรืออภิปรายในสวนที่มี 
การเสนอคําแปรญัตติและขอสงวนความคิดเห็นไวมีสิทธิที่จะอภิปรายได แตอยางไรก็ตาม 
ขอบังคับ ขอ ๑๑๕ ไดระบุไวชัดเจนเชนเดียวกันครับ หรือที่ประชุมจะมีมติเปนอยางอื่น  
และครั้งนี้คุณสุขุมพงศไดเสนอใหที่ประชุมพิจารณาเปนอยางอื่น ไมไดเปนการเสนอวา
ของดเวนการใชขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ซึ่งจริง ๆ  โดยหลักการแลวประธานสภา
สามารถนําขึ้นหารือพวกเราในที่ประชุมแหงนี้ แตเผอิญทานสมศักดิ์ไมไดนําขึ้นมาหารือ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ถือวาจบแลวครับ คุณสุขุมพงศก็ไมตองแลวครับ ขอดําเนินการตอครับ 
    (นายวิทยา แกวภราดัย  ไดยืนและยกมือขึ้น)  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิทยาประทวงใชไหมครับ  



๘๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    นิวรา ๓๗/๓ 
 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  : ผมคิดวาผมจําเปนตองประทวง 
ทานประธาน เพราะทานคลาดเคลื่อนในขอเท็จจริงครับ ผมนั่งฟงการประชุมมาตลอด 
ตั้งแตเร่ิมตน คนที่เปนพยานใหผมไดชัดที่สุดคือทานเลขาธิการ ขอวินิจฉัยของประธานนะครับ 
ประธานหารือที่ประชุมเพื่อจะหยิบยกวรรคทายขึ้นมาใช แลวประธานก็ถอนกลับไป กอนประธาน
จะดําเนินการเรื่องนั้นมีการหยิบยกที่จะใชอันนี้มากอนแลว ------------------------------------ 
         
                  - ๓๘/๑ 



๘๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๑ 
 
แลวก็เพื่อนสมาชิกติงแลวครับวาเปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหม ประธานสมศักดิ์ก็เห็นดวยวา 
เปนการเสนอญัตติขึ้นมาใหม ถาใครยืนยันอยางนั้นก็จะทําใหญัตตินี้ตกไป 
  (นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานครับ ประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห  (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม พิษณุ  หัตถสงเคราะห จากจังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ประทวงทานที่กําลัง 
ประทวงทานประธานอยูครับ เพราะวาเราไดลงมติไปแลวตามขอ ๑๑๕ ทานประธาน 
วินิจฉัยถูกแลวครับ เพราะเขียนไวชัดเจนวา เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่นครับ  
อานใหชัดเจนนะครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
คุณวิทยาตอครับ 
  นายวิทยา  แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมเขาใจครับเพื่อนสมาชิก
บางทานก็นั่งฟงบางไมนั่งฟงบาง แลวก็มีสมาชิกสวนหนึ่งที่นั่งฟง แลวผมคิดวาสมาชิก 
ที่นั่งฟงมาโดยตลอดก็จะติดใจเหมือนผม คือทานประธานจะใชอํานาจประธานเดินหนา 
ก็ไมวาครับ แตทั้งหมดมันจะปรากฏอยูในรายงานการประชุม และขอบังคับฉบับนี้ครับ 
ถารายงานของคณะกรรมาธิการรายงานตอสภาเสร็จทั้ง ๆ ที่มันตกไปโดยอัตโนมัติแลว  
ทานจะเดินหนาตอไปก็ไดครับ แตทุกอยางยงัปรากฏอยูครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยวาเดินหนาตอไดครับ ขอเชิญประชุมตอครับ เมื่อกี้อภิปรายถึงขอ ๕ นะครับ 
แลวผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปรายไปเสร็จเรียบรอย ผมก็จะถามมติตอที่ประชุมแหงนี้ 
เนื่องจากนายแพทยชลนานถอนคําแปรญัตติออกไปแลวก็จะเหลือคําแปรญัตติของคุณสุนัย 
จุลพงศธร  ผมจะถามมติที่ประชุมนะครับวา ทานกรรมาธิการมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ  
 



๘๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๒ 
 
ไมมีแลวนะครับ ที่ประชุมแหงนี้เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการใหกดปุม เห็นดวย ถาเห็นดวยกับ 
ผูเสนอคําแปรญัตติใหกดปุม ไมเห็นดวย 
  (พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ถามอีกครั้งนะครับ ทานสมาชิกเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการใหกดปุม เห็นดวย แตถา 
ทานใดเห็นดวยกับคําแปรญัตติของคุณสุนัย จุลพงศธร ใหกดปุม ไมเห็นดวยครับ  
ขอเชิญลงมติครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานใดยังไมลงมติกรุณายกมือดวยนะครับ ทานมณฑลนะครับ มีทานใดยังไมลงมติไหม 
ปดการลงมติ ทานเลขาธิการรวมคะแนนดวยนะครับ มีผูเขารวมประชุมทั้งหมด ๓๒๒ ทาน 
เห็นดวย ๑๔๒ ทาน ไมเห็นดวย ๑๗๔ ทาน งดออกเสียง ๖ ทาน เพราะฉะนั้นหมายความวา 
ที่ประชุมเห็นดวยกับคําแปรญัตติของคุณสุนัย จุลพงศธร นะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๘/๓ 
 
  ตอไปขอ ๖ เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอ ๖ ไมมีการแกไข 
ขอ ๗ ไมมีการแกไข หมวด ๒ ไมมีการแกไข ขอ ๘ ขอ ๙ และขอ ๑๐ ไมมีการแกไข  
หมวด ๓ การประชุม ไมมีการแกไข สวนที่ ๑ วิธีการประชุม ไมมีการแกไข ขอ ๑๑  
ไมมีการแกไข 
 

- ๓๙/๑ 
 
 



๙๑ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๙/๑ 
 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ เชิญครับ  
   นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
เพื่อใหขอ ๑๑ เปนไปดวยความสมบูรณ เนื่องจากวาในขอนี้ผมไดขอแปรญัตติไว 
แลวก็ไดรับคําชี้แจงจากคณะกรรมาธิการจนเปนที่พอใจ แตเนื่องจากวาในรายงานของ
คณะกรรมาธิการไมไดมีรายละเอียดที่ครบถวนอาจจะทําใหเพื่อนสมาชิกเขาใจคลาดเคลื่อน 
แลวก็จะทําใหขอบังคับขอนี้อาจจะไมสมบูรณก็ไดนะครับ คือเนื่องจากวาผมไดขอแปรญัตติ 
โดยใหตัดประโยคทายของวรรคสองคือ เวนแตมีเหตุขัดของใหแจงที่ประชุมทราบนะครับ 
ในกรณีที่มีการประชุมสภาผูแทนราษฎรโดยเปดเผยประธานสภาจะตองจัดใหมีการถายทอด 
การประชุมทางวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนที่ประชาชนทั่วไปสามารถรับได 
อยางทั่วถึงนะครับ แตทีนี้เหตุผลที่ผมเสนอตอคณะกรรมาธิการก็คือวาไมตองการให
ประธานใชดุลยพินิจโดยพร่ําเพรื่อ เพื่อจะบอกวามีเหตุขัดของแลวไมสามารถถายทอด
การประชุมสภาผูแทนราษฎรได ในการชี้แจงกับคณะกรรมาธิการแลวคณะกรรมาธิการ 
ก็ใหเหตุผลวาในบางกรณีสภาไมอาจจะถายทอดได แลวประธานอาจจะมีเหตุผลที่จะตองแจง
กับสมาชิก ซึ่งผมคิดวาไมวาจะมีเหตุผลใด ๆ จะตองมีการถายทอดสด ดังนั้นในที่ประชุม
คณะกรรมาธิการ ผมจึงเสนอวามีกรณีเดียวเทานั้นที่ไมสามารถจะถายทอดการประชุมได
ก็คือ กรณีที่วิทยุโทรทัศนจะตองถายทอดงานพระราชพิธีหรือกิจกรรมของพระราชวงศ
เทานั้น และอยากให บันทึกเรื่องนี้ไวเปนเจตนารมณของคณะกรรมาธิการดวย ผมจึงเรียน
กับที่ประชุมใหญใหไดรับทราบและเพื่อใหเขาใจวา กรณีที่มีเหตุขัดของที่ตองแจง 
ใหที่ประชุมทราบนั้นจะมีเพียงกรณีเดียวเทานั้นคือ กรณีที่ตองถายทอดกิจกรรมของ 
พระราชวงศหรืองานพระราชพิธี เทานั้นครับ ขอบพระคุณครับ  
 



๙๒ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สายชล ๓๙/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
กรรมาธิการมีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ ไมมีนะครับ เปนอันวาคณะกรรมาธิการไดชี้แจงแลว
ผูสงวนคําแปรญัตติคือทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ พอใจนะครับ  
   ตอไปเปน ขอ ๑๒ เชิญเลขาธิการครับ  
   นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๑๒ ไมมีการแกไข ขอ ๑๓ ไมมีการแกไข ขอ ๑๔ 
ไมมีการแกไข ขอ ๑๕ มีการแกไข  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานผูใดตองการอภิปรายไหมครับ นายแพทยชลนาน ศรีแกว ครับ  
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในขอบังคับ ขอ ๑๖ กระผมไดแปรญัตติ
เอาไว 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
อันนี้ยังแคขอ ๑๕ นะครับ คุณหมอแปรญัตติไว  
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ขออภัยครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
รอยโท ดอกเตอรกุเทพ ใสกระจาง ครับ  
   รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (ศรีสะเกษ) : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ 
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ในขอ ๑๕ 
ทานประธานครับ มีขอความที่กรรมาธิการเพิ่มขึ้นมา ซึ่งผมก็กราบเรียนดวยความเคารพวา 
ในเรื่องการสงเอกสารใหสมาชิกตั้งแตขอ ๑๓ มาจนถึงขอ ๑๕ เราก็ไดกําหนดวา  
ในการสงจะตองสงเปนหนังสือ ทีนี้หนังสือเวลาเราสง คําวา หนังสือ คงเขาใจวาทางไปรษณีย 
ขอ ๑๕ ในขอบังคับเดิมก็บอกวา นอกจากการสงตามขอ ๑๓ ขอ ๑๔  ก็อาจดําเนินการทาง
โทรสารซึ่งก็คือแฟกซ (Fax) สื่ออิเล็กทรอนิกสตรงนั้นก็นาจะเปนอีเมล (E-mail) เปนตน -------- 
                    - ๔๐/๑ 



๙๓ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๔๐/๑ 
 
หรือสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศประเภทอื่น ซึ่งก็คงจะหมายถึงสื่ออ่ืน ๆ ที่อาจจะมีขึ้น 
ซึ่งก็แสดงวิสัยทัศนของกรรมาธิการ แตไปเพิ่ม เพิ่มเติม ตรงนี้ละครับทานประธานคือ 
ถาสงเอกสารนี่ถามามองถึงวิธีการสงมันก็ตองสงไปทุกอยางอยูแลว แตในขอ ๑๔  
นั่นหมายถึงวาเปนเนื้อเอกสาร ถาสงไปครั้งแรกยังมีสิ่งใหมที่จะตองเพิ่มเติมก็พอมองเห็น
วาสงเพิ่มเติมไปได แตถาวิธีการสงในขอ ๑๕ นี่ผมมองไมเห็นเหตุผลที่จะตองมาเพิ่มคําวา 
เพิ่มเติม ขึ้นมา อาจจะเปนการเพิ่มเพราะความเขาใจคลาดเคลื่อนหรือเปลา เพราะวาสื่อ
ที่เรากําลังพูดถึงมีอยู ๓ ทาง อยางแรกก็คือไปรษณีย อยางที่สองโทรสาร อยางที่สาม 
อิเล็กทรอนิกส อยางที่สี่สารสนเทศอื่น แลวทีนี้เพิ่มเติมนี่อยางไร ผมไมเขาใจอยากจะฟง
เหตุผลจากกรรมาธิการหนอยคําวา เพิ่มเติม ที่ทานพูดขึ้นมามันหมายถึงวาเอกสาร
เพิ่มเติมหรือวาสื่อเพิ่มเติม คือตัวนําสารเพิ่มเติมหรือตัวเอกสารเพิ่มเติม เพราะตัวเอกสาร
เพิ่มเติมมันอยูในขอ ๑๔ แลว ขออนุญาตกราบเรียนถามผานไปยังประธานคณะกรรมาธิการครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนายแพทยประสงค บูรณพงศ ครับ  
   นายประสงค บูรณพงศ (ประธานคณะกรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ประสงค บูรณพงศ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ คือคําวา เพิ่มเติม หมายความวา 
ไมไดเพิ่มเติมบทความหรือเพิ่มเติมอะไร เพิ่มเติมวิถีทางที่จะสงไปครับ ถามันมีนอกจาก 
อีเมลมีอยางอื่นอีกก็ตองเพิ่มไปอยางนั้นได คือเพิ่มเติมไมไดเอาอยางใดอยางหนึ่งนะครับ 
เพิ่มไปเพื่อใหมันดีขึ้น สมบูรณขึ้น ไมใชเพิ่มเติมในเอกสารครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ  
   นายชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานครับ ก็ตองขอกราบ
ขอบคุณทานประธานคณะกรรมาธิการ  นายแพทยประสงค  บูรณพงศ  ที่ชี้แจง 
แตสั้นไปนิดหนึ่งครับ คําวา เพิ่มเติม ในที่นี้ในความเห็นผมนะครับ เมื่อสักครูเราก็
ตีความหมายกันในขอ  ๑๑๕  แลวทานประธานครับ  ตอนนี้ก็จะเปนปญหาอีก 
ในโอกาสตอไปในขอ ๑๕ คําวา เพิ่มเติมดวยใดก็ได ก็จะมีผูที่บอกวาตองสงเปนเอกสาร 



๙๔ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๐/๒ 
 
หนังสือ แลวสงเอกสารทางอิเล็กทรอนิกสหรืออ่ืนก็ได แตผูที่สงเอกสารทางอิเล็กทรอนิกส
ก็จะบอกวาไมใชแลวก็คือไมจําเปนตองสงทางหนังสือ นั่นหมายความวา เจตนารมณของทาน 
ทานเอาอยางไร วันนี้เขียนเจตนารมณไวใหชัด แลววันหนาผมจะไดเอามาเก็บเอาไวใน
กระเปาเวลาประชุมในสภาจะไดงัดกันเอาออกมาดูวาสิ่งนี้ที่พูดกันนี่เจตนารมณของ
กรรมาธิการจริง ๆ แลวคืออะไร เพราะวาอะไรรูไหมครับ ผมเขาใจทานประธานที่ทํานี่ 
ก็หมายความวา ไมตองสงหนังสือก็ได สงเปนทางสื่ออิเล็กทรอนิกสก็ได แตถาทานจะ
ตอบบอกวาตองสงหนังสือแลวเพิ่มเติม คําวา เพิ่มเติม คือเพิ่มเติมอิเล็กทรอนิกส  
คือหมายความวาไมไดสงชองทางเดียวนะครับ เชน สงเปนหนังสือไปแลวเอกสารไปแลว
กลัวเอกสารไมถึง กลัวไมเขาใจ กลัวไมทัน กลัวตกหลนก็โทรศัพทย้ําถาอยางนี้ก็จะดี  
แตผมติงหรือพูดในที่นี้ก็คือหมายความวา เจตนารมณของทานที่ทานทํา ๒ ทาง ๓ ทางนี่
กลัวมันจะไมเปนอยางนั้นครับทานประธาน กลัววาวันขางหนาจะสงอีเมลอยางเดียวครับ 
อิเล็กทรอนิกสอยางเดียว หนังสือเลยไมสงเลย แลวผูที่จะบอกวาก็ไดดําเนินการแลว  
ถาอยางนี้มันก็ผิดเจตนารมณของกรรมาธิการ ที่ขึ้นมาพูดนี่คือผมอยากจะไดเจตนารมณ
ของทาน เพื่อจะเอาเจตนารมณของทานไปคัดลอกรายงานการประชุมเก็บใสกระเปาไว
นะครับ ตอไปนี้ตองทํากันอยางนั้นแลว ไมอยางนั้นมันไมได ขอขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ  
   นายจุมพฏ  บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร กระผมเห็นวาขอ ๑๕ ที่ทาง
คณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรใชคําวา เพิ่มเติม 
เขามาเปนสิ่งที่ถูกตองแลวครับ เพราะวาจะอานแตคําวา เพิ่มเติม อยางเดียวแลวนี่ 
ก็จะไมเขาใจขอบังคับทั้งหมด ----------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๑/๑ 

 
 



๙๕ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๑/๑ 
 
ทานจะตองอานตั้งแตขอ ๑๓ กอนนะครับ ขอ ๑๓ บังคับไวเลยวา การนัดประชุมตองทํา 
เปนหนังสือ ไมทําเปนหนังสือไมได เมื่ออานขอ ๑๓ แลวขอใหทานกระโดดมาอานขอ ๑๕ วา 
การนัดประชุม การสงเอกสารตามขอ ๑๓ อาจดําเนินการทางโทรสารเพิ่มเติมดวยก็ได คือ
จะทําก็ไดนะครับ คําวา ก็ได ไมไดบังคับ เพราะฉะนั้นขอความที่ทางกรรมาธิการเพิ่มเติม  
เขามานี้ตองอานขอ ๑๓ แลวก็กระโดดมาอานขอ ๑๕ จะชัดเจนถูกตองแลว ผมเห็นดวยกับ
ทางกรรมาธิการครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณกุเทพ ใสกระจาง อีกครั้งเดียวครับ  
   รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (ศรีสะเกษ)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม กุเทพ  
ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคพลังประชาชน ประเด็นของ
กระผมก็ชัดเจนอยูในคําถามแลวนะครับ แลวก็เขาใจวาทานสมาชิกที่อภิปรายเพิ่มเติม 
ก็อาจจะขยายผลไปนอกเหนือจากที่กระผมไดพูดถึง ประเด็นก็คือวาขอ ๑๕ ถาเรามอง 
ในแงสื่อที่เราจะสงเอกสาร แนนอนครับ นอกจากการสงทางไปรษณีย ทานก็มากําหนดวา
จะสงทางโทรสาร ทางอีเมล หรือทางสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศประเภทอื่นดวยก็ได  
คือแตกอนเขียนวา ประเภทอื่น คําวา ประเภทอื่น ก็หมายถึงอะไรจะเกิดขึ้นมาในโลกนี้ 
ก็ใชไดหมด แตพอมาเติมคําวา เพิ่มเติม เขาไป คําวา อ่ืน กับ เพิ่มเติม ผมดวยความเคารพ 
เอาละ ถาทานจะยืนยันวามันชอบแลวก็ไมไดวาอะไร แตผมในฐานะที่คนอานวา  
รางขอบังคับเดิมเขาบอกวา ประเภทอื่นมันก็จุดจุดไปหมด แตคําวา เพิ่มเติม ก็เลยมีคําถามวา 
ในขอ ๑๔ ถาทานสงจดหมายเอาขอมูลไปใหสมาชิกรอบแรกปรากฏวามันยังตกคางอยู 
ทานบอกวาสงเพิ่มเติม ตัวนั้นเห็นภาพ แตตองสงเพิ่มเติมกอน ๑ วัน กอนวันประชุม  
ตัวนั้นเห็นภาพ แตถาเปนสื่อ สื่อตัวที่จะเอาเอกสารทานไป ทานเขียนในขอ ๑๕ นอกจาก
การสงทางไปรษณียทานก็สงทางโทรสารดวย ทางสื่ออิเล็กทรอนิกสดวย ทางสื่อเทคโนโลยี
สารสนเทศอื่น ซึ่งก็แนนอนเพราะวามันมีมากมายก็เขาใจแลว แตพอเพิ่มเติมเขาไปทําให
ผมเขาใจนอยลง แตไมเปนไรครับ ทานกรรมาธิการเปนนักปราชญราชบัณฑิตทั้งนั้นผงกหัว
รับทราบ เอาละ ไมตองโตเถียงกันมาก ผมก็เพียงทวงติงไวเทานั้นแหละ ขอบคุณครับ  



๙๖ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๑/๒ 
 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานอลงกรณกอนก็แลวกันครับ ขอใหสมาชิกอภิปรายใหจบ แลวเดี๋ยวจะเชิญกรรมาธิการตอบ
ทีเดียวครับ  
   นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม อลงกรณ 
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ความจริงในขอบังคับ 
ดังกลาว ขอ ๑๓ ขอ ๑๔ ขอ ๑๕ การแกไขเพิ่มเติมของคณะกรรมาธิการนั้นมีความเปลี่ยนแปลง 
คอนขางมาก ซึ่งผมตองการความชัดเจนเพื่อบันทึกไว เพราะวาตอไปเราจะตองใชบังคับ
และเปนขอที่ใชทุกสัปดาหครับ ทั้งเอกสารการนัดประชุมก็ดี หรือวาการสงเอกสารเพิ่มเติม  
ที่ผมเรียนวามีความแตกตางจากเดิมมากก็เพราะวาแตเดิมนั้นในขอ ๑๕ นี่เปนขอยกเวน 
เชน เกิดความฉุกละหุกมีความจําเปนในการที่ไมสามารถจะเชื่อไดวาการสงเอกสารนั้น 
จะถึงมือบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและผูเกี่ยวของ เพราะฉะนั้นใหอํานาจประธาน
ในการที่จะใชอํานาจใหสงโดยทางโทรสาร หรือสื่ออิเล็กทรอนิกสอยางอื่น แตวาเมื่อ
คณะกรรมาธิการใสคําวา เพิ่มเติม นั่นหมายความวาไดตัดอํานาจสวนนี้ไป หมายความวา 
ตองสงทั้งหนังสือและตองสงถึงโดยใชสื่ออยางอื่นดังที่ปรากฏตรงนี้ นั่นคือคําวา เพิ่มเติม 
ที่ทานไดเพิ่มมา ตรงนี้มีความแตกตาง ผมไมแนใจวาเจตนารมณของทานประสงคอยางไร 
แลวก็ความแตกตางในอํานาจของประธานในขอ ๑๕ แตเดิมกับปจจุบันนั้นเปนอยางที่ผม
ไดแสดงความเห็นหรือไมครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานเชน เทือกสุบรรณ ครับ  
   นายเชน  เทือกสุบรรณ   (กรรมาธิการ)  : ทานประธานที่เคารพ ผม เชน 
เทือกสุบรรณ ในฐานะกรรมาธิการ เพื่อนสมาชิกเขาใจตรงกันกับกรรมาธิการนะครับ  
การนัดประชุมตามขอ ๑๓ ขอ ๑๔ ขอ ๑๕ ที่เขียนเพิ่มเติมคําวา เพิ่มเติม เขาไปเพื่อที่จะ
ไดมีโทรสาร สื่ออิเล็กทรอนิกส และสื่อเทคโนโลยีสารสนเทศประเภทอื่น --------------------- 
 

            - ๔๒/๑



๙๗ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๒/๑ 
 
เพิ่มเติมจากที่สงไปโดยเอกสารเพื่อความสะดวกกับสมาชิก สมาชิกอาจจะไมไดอยูกับที่
ทุกแหง แตวาสามารถติดตอกับสภาไดโดยสม่ําเสมอ แลวก็ม่ันใจไดวาการนัดหมาย 
การประชุมลวงหนาของสภาสามารถถึงสมาชิกไดทุกคนเปนการใชเทคโนโลยีเพิ่มเติม 
เขาไปนะครับ ขอบคุณครับ 
  (ไมมีสมาชิกขออภิปราย) 
      พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ไมมีผูใดอภิปรายเพิ่มเติมนะครับ เชิญทานเลขาธิการตอครับ  
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ขอ ๑๖ ไมมีการแกไข คุณหมอชลนาน ศรีแกว  
สงวนคําแปรญัตติไวครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณหมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน ศรีแกว 
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในขอ ๑๖ วาดวยการจัดระเบียบวาระการประชุม 
กระผมไดเสนอคําแปรญัตติแลวก็สงวนคําแปรญัตติไวโดยเพิ่มเติมในวรรคสาม  
ขออนุญาตทานประธานที่จะอาน วรรคสาม ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีขอใหจัดเรื่อง 
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผู เสนอเรื่องใดเปนเรื่องดวนไวในลําดับใดของระเบียบวาระ 
การประชุม ก็ขอใหประธานสภาพิจารณาและอาจจัดใหตามที่คณะรัฐมนตรีขอ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เหตุผลที่ผมไดเพิ่มวรรคสามเขามา เนื่องจากวาประการที่หนึ่ง ขอบังคับเดิม
ที่เราเคยใชกันอยู ไมวาจะเปน ป ๒๕๔๔ หรือป ๒๕๔๐ หรือป ๒๕๓๕ ก็แลวแต ขอความนี้
ไดถูกบรรจุไวในขอบังคับการประชุมแลวก็ถือปฏิบัติกันมา ในการบริหารราชการแผนดิน 
ก็เปนไปดวยความราบรื่นและสะดวก พอในป ๒๕๕๑ คณะกรรมาธิการยกราง แลวในราง
ของคณะกรรมาธิการไดตัดวรรคนี้ออกไป กระผมเห็นวาการตัดออกไปนาจะเสียโอกาส 
ในการดูแลพี่นองประชาชนในการบริหารราชการแผนดิน เราเองเปนฝายนิติบัญญัติ 
 
 



๙๘ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๒/๒ 
 
เปนผูที่จะกํากับควบคุมดูแลการบริหารราชการแผนดินของฝายบริหารก็คือคณะรัฐมนตรี 
เร่ืองบางเรื่องเปนเรื่องที่จําเปนและเรื่องเรงดวนที่คณะรัฐมนตรีมีความจําเปนตองเสนอให
สภาเปนผูอนุญาตอนุมัติที่จะเขาไปดําเนินการในการที่จะตอบสนองตอความตองการของ
พี่นองประชาชนที่ เปนเรื่องดวนนี่นะครับ เขาก็ยอมเสนอมาเปนวาระดวนใหสภา 
เปนผูดําเนินการพิจารณาให ไมวาจะเปนเรื่องของกฎหมายก็ดี ไมวาเปนเรื่องของ
ขอตกลงอื่น ๆ ใด ๆ ก็ดี ผมเห็นวาการตัดออกไปในรางของคณะกรรมาธิการนาจะเสีย
ประโยชน เลยอยากจะกราบเรียนทานประธานฝากไปยังทานกรรมาธิการและทานสมาชิก
ที่เคารพชวยพิจารณาคงไวไมไดเสียหายอะไรเลยครับ โดยเฉพาะในรัฐบาลในยุคนี้ 
ภายใตรัฐธรรมนูญฉบับนี้หรือฉบับตอไป ผมเขาใจวาความเปนคณะรัฐมนตรีกับความเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ยังเกี่ยวพันเกี่ยวโยงกันอยู รัฐมนตรีไมจําเปนตองลาออก 
จากความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นสิทธิในการที่จะนําเสนอใด ๆ  
โ ดย เฉพาะที่ เ กี่ ย ว ข อ งกั บผลประ โยชน อั นสู ง สุ ดของพี่ น อ งประชาชนแล ว  
ผมเห็นวาควรคงอยูครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
    พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายวรรณรัตน  ชาญนุกูล  (กรรมาธิการ) : ทานประธานที่เคารพ ผม  
นายแพทยวรรณรัตน ชาญนุกูล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรครวมใจไทย 
ชาติพัฒนา กรรมาธิการ ในนามของคณะกรรมาธิการใครขออนุญาตชี้แจงตอผูสงวน 
คําแปรญัตติคือ ทานนายแพทยชลนานนะครับวา ตามที่ทานไดขอแปรญัตติโดยเพิ่ม 
วรรคสามขึ้นมา ซึ่งคณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวมีมติไมเห็นดวยกับผูขอแปรญัตติ  
ดวยเหตุผลก็เพราะวาความจริงในวรรคสองนั้นก็มีความชัดเจนอยูแลววาเปนการใหอํานาจ 
ของประธานที่จะใชดุลยพินิจในการพิจารณา จึงขออนุญาตอานในวรรคสองวา ในกรณีที่
ประธานสภาเห็นวาเรื่องใดเปนเรื่องดวนจะจัดไวในลําดับใดของระเบียบวาระการประชุม
ก็ได แตจะจัดไวกอนเรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวไมได ก็มีความชัดเจนอยูแลววา 
  



๙๙ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๔๒/๓ 
 
ประธานสภานั้นมีอํานาจที่จะใชดุลยพินิจในการพิจารณาเรื่องดวนใด ๆ ไมวาจะเปน 
จาก ครม. (คณะรัฐมนตรี) ก็ดี หรือจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ดี ประกอบกับในราง
ขอบังคับ ขอ ๔๓ ก็เขียนไวชัดเจนอีกเชนเดียวกัน ขออนุญาตอานอีกครั้งวา ---------------- 
 
                   - ๔๓/๑

                



๑๐๐ 

 

สผ ๑๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๓/๑ 
 
ขอ ๔๓ ใหเปนอํานาจของประธานสภาที่จะวินิจฉัยวาญัตติใดเปนญัตติดวนหรือไม 
และเมื่อวินิจฉัยแลวใหแจงผูเสนอญัตติทราบพรอมดวยเหตุผลภายในหาวันนับแตวันที่
ไดรับญัตตินั้น วรรคสอง ใหประธานสภาบรรจุญัตติดวนเขาระเบียบวาระการประชุม 
เปนเรื่องดวน ซึ่งก็ถือวาประธานสภามีอํานาจที่จะใชดุลยพินิจในการพิจารณาอยูแลว 
ไมมีความจําเปนที่จะตองมาเพิ่มเติมในวรรคสามอีกนะครับ และในทางปฏิบัติแลว 
โดยประเพณีปฏิบัติทางประธานสภาก็มักจะใหพิจารณาเรื่องใหความสําคัญกับ ครม.  
อยูแลวนะครับ ถาเห็นวาเรื่องใดเปนเรื่องที่มีความสําคัญเรงดวนที่สภาควรจะพิจารณา
เปนการดวน ประธานสภาก็มักจะใชดุลยพินิจพิจารณาบรรจุเปนเรื่องดวนอยูแลวนะครับ 
ทางคณะกรรมาธิการจึงเห็นวาไมมีความจําเปนที่ตองมีวรรคสาม จึงไมเห็นดวยกับ 
การขอแปรญัตติของทานนายแพทยชลนานครับ ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะขอมตินะครับ 
   (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขออภัยครับ เผอิญผูแปรญัตติไมติดใจนะครับ ไมไดพิมพไวในนี้ครับ เชิญทานเลขาธิการ
ตอครับ 
    นายวัชรินทร  จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ตอไปขอ ๑๗ มีการแกไข และมีคําแปรญัตติของ 
คุณหมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณหมอชลนาน ศรีแกว ครับ 
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ในขอ ๑๗ เปนเรื่องที่มีการยกรางขึ้นมา 
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